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 ة ــــــــــــــــالمقدم

تتطور بشكل كبیر  تعتبر علوم الحاسوب من أحدث العلوم، ومن أكثر العلوم تطورا. فھي  

في  والمطرد،  الكبیر  التطور  سبب  وھذا  بھ.  متعلقّة  جدیدة  علوم  تظھر  وأصبحت  جدا، 

التكنولوجیا الحدیثة من تطویر الحواسیب، وأنظمة الإتصالات، وتكنولوجیا نقل البیانات 

عبر شبكات الحاسوب. وأصبح إنتشار الحاسوب كبیراً جداً، وأنتشرت شبكات الحاسوب 

والكبیرة، وأصبحت مجموعة الشبكات الكلیة على الأرض تشكل شبكة الإنترنت،  المختلفة  

    وھي أكبر شبكة معلومات على الأرض. 

یقصد بعلوم الحاسوب، العلوم التي تھتم بتطویر النظریات والتطبیقات، التي تعد أساسا  

جزءا من علوم  في بناء الحاسوب مادیا وبرمجیا، وتھتم بتكنولوجیا نقل البیانات. وقد یكون  

الأنظمة  في  الحاسوب  مع  والتعامل  الجاھزة،  البرمجیات  على  العمل  تعلم  الحاسوب، 

الإداریة والصناعیة والتصمیم. ولكن ھذا لا یشمل علوم الحاسوب بشكل كلي. ولكن التوسع  

الكبیر في علوم الحاسوب، جعل ھذا العلم ینضوي تحتھ الكثیر من العلوم، والتي أصبح  

عل منھا  ھما كل  رئیسیین،  قسمین  الحاسوب على  علوم  تقوم  ذاتھ.  بحد  بحثیا  ومجالا  ما 

تطویر المعدات المادیة، وتطویر البرمجیات. وتھتم التخصصات مثل ھندسة الحاسوب،  

على  العلم  ھذا  یقوم  حیث  الحاسوبیة،  المعدات  تطویر  مجال  في  الإلكترونیة،  والھندسة 

وتطویر التكنولوجیات المتعلقة بالأجھزة والأجزاء  تطویر الرقائق والدوائر الإلكترونیة،  

المكونة للحاسوب. والتركیز على ما یجعل أداء الحاسوب أفضل من تطویر تقنیات المعالج  

بتطویر  الشاشة. كما وتھتم  والذاكرة، وتقنیات  التخزین  الجھاز، وتقنیات أجھزة  لتسریع 

أنظمة   مع  توافقھا  وكیفیة  للحاسوب،  الطرفیة  ویھتم  الأجھزة  كما  المختلفة.  الحاسوب 

طرق  وتطویر  واللاسلكیة،  السلكیة  وتقنیاتھا  الحاسوب  شبكات  مجال  في  المھندسون 

إتصالا   تضمن  التي  الإتصال،  بروتوكولات  تطویر  على  والعمل  وتسریعھا،  الإتصال 



5 

الشبكات. وھناك علم خاص   البیانات عبر  نقل  المشاكل والأخطاء في  من  سریعا، خالیاً 

ات یدرس بتسمیات مختلفة مثل ھندسة الشبكات. یمثل القسم الثاني من أقسام علوم  بالشبك

الحاسب، وھو تطویر البرمجیات، الجزء الأكبر من حیث العمل، وعدد المشتغلین فیھ،  

نظم   بتطویر  یقوم  من  فھناك  العملیة،  حیاتنا  في  كبیرة  وأصبحت  تعددت  مجالاتھ  لأن 

ل أو  للحواسیب  كان  سواء  بتطویر التشغیل،  یقوم  من  وھناك  غیرھا،  أو  النقاّلة  لأجھزة 

علوم   وظھرت  البیانات.  قواعد  برمجیات  ألى  بالإضافة  المختلفة،  التطبیقیة  البرمجیات 

برمجة مختلفة متعلقة بلغات البرمجة، التي تختلف في أھدافھا وإستخداماتھا، فھناك برمجة 

الإنت وبرمجة  الذكیة،  والھواتف  للحواسیب  ببرمجة صفحات التطبیقات  تعنى  التي  رنت 

 ً  .الإنترنت وتطبیقات الإنترنت، و برمجة قواعد البیانات أیضا

القارئ من   ویحاول ھذا الكتاب أن یغطي موضوعات متعدده فى علوم الحاسب لیتمكن 

سیات المجال بما یمكنھ من تطویع ھذا العلم فى المجال التجاري ویؤھلھ لخوض  الإلمام بأسا

قدر المستطاع ، غیر   وقد حاولت أن أتبع بساطھ العرض أثناء الكتابھ   غمار سوق العمل. 

ھاد المرغوب الذى نبذلھ طواعیھ لأجل  تولكنھ الأج ,أنھ قد یجھد القارئ فى بعض صفحاتھ  

ادة بعلوم الحاضر والمستقبل. لذلك حرصاً على أن ینتفع بھذا الكتاب كل  ذالتحصیل والأست 

الموضوعا ھذه  جاءت  فقد  لھ  للحاسبات قارئ  الاساسیة  والمبادىء  المفاھیم  لتغطى  ت 

العددیھ  الالكترونیة  أھم    والأنظمھ  لدراسة  نظمبالاضافة   والشبكات  التشغیل   أساسیات 

 .وإستخدامتھا التجاریھ  وقواعد البیانات

 صدام حسین أحمدد/ 
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 الفصل الأول 

 مقدمھ عن الحاسب الآلى ومكوناتھ 
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 تعریف الحاسب الآلي  •

 مكونات الحاسب الآلي: •

  وحدات الإدخال(Input Devices) 

  وحدة النظام(System Unit) 

  وحدات الإخراج(Output Devices) 

 (Software)برمجیات الحاسب الآلي  •

(Storage Media) وسائط التخزین  •

 :  تعریف الحاسب الآلي •

مجموعة من المواد الصلبة ولھ القدرة علي الحاسب الآلي ھو جھاز إلكتروني یتكون من  

استقبال كم ھائل من البیانات التي نرغب في إدخالھا وتخزینھا وكذلك تخزین التعلیمات 

أیضا علي  قادر  ثم  الحل  وإیجاد  البیانات  تلك  بمعالجة  للقیام  التطبیقیة  بالبرامج  الخاصة 

ھا في وقت وجیز ، ومع ذلك  إخراج ھذا الحل بسرعة شدیدة یستحیل علي الإنسان القیام ب

 .فإن الكمبیوتر في الوقت نفسھ لا یستطیع التفكیر

:  مكونات الحاسب الآلي•

ورقائق  وقطع  إلكترونیة  ودوائر  ولوحات  وأسلاك  مفاتیح  من  الآلي  الحاسب  یتكون 

ومحرك قرص    Hard Diskومحرك قرص التخزین الصلب    Shipsإلكترونیة مدمجة  

بالإضافة إلى طابعة ولوحة مفاتیح وماوس وشاشة إظھار   Floppy Diskالتخزین المرن  

الصورة. كل ھذه المكونات متصلة مع بعضھا البعض لتكون نظاما لھ القدرة علي القیام 
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بمھمات الحسابات واستیعاب معطیات المعلومات كنوع من ھذه المھمات ثم التعامل معھا 

یده فھو بحاجة إلى برنامج كواسطة بین  لإعطاء النتائج. وحتى یقوم الجھاز بالعمل الذي تر

 تلك المكونات بعضھا البعض وبین الوحدة والشخص الذي یقوم بتشغیل الكمبیوتر. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تنقسم المكونات الأساسیة للكمبیوتر إلى:  •

 
 Hardwareالمكونات المادیة   :أولا

Computing 

Hardware 

 مكونات مادیة 

Software 

 برمجیات 

أجھزة حاسبات   •
 شخصیة 

 وحدات إدخال وإخراج  •
أجھزة لربط شبكة   •

 المعلومات 

 نظم تشغیل  •
 تطبیقات  •
 قواعد بیانات  •
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 Softwareالبرمجیات   :ثانیا 

 Hardwareالمكونات المادیة . أولا

لھا  وھي مجموعة من الأجھزة المنظورة المتصلة بالحاسب وتتحكم في عمل الحاسب أو  

عمل خاص مثل وحدة إدخال أو وحدة إخراج. وتنقسم المكونات المادیة إلي ثلاثة أقسام  

 ھي: 

 

            Input Devices   وحدات الإدخال .  أ

    Mouse    الفارة . 1

 Key board              . لوحة المفاتیح 2

    Scanner     . الماسح 3

 Light Pen   القلم الضوئي. 4

       Toys tick   عصا الألعاب   . 5

 Microphone   المیكرفون . 6

 Camera      الكامیرا. 7

   System Unit  وحدة النظام. ب

ھو الصندوق المعدني الذي یحوى تقریبا جمیع مكونات الحاسب الأساسیة وتأخذ ھذه  

،    (Tower)الوحدة أشكالا مختلفة منھا الطولي البرجي ویوضع بجانب الشاشة  

 .   (Desktop)ومنھا العرضي الذي عادة یوضع تحت الشاشة 
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 Output Unit  وحدات الإخراج .  ج

   Screen or Monitor   الشاشة . 1

 Printer   الطابعة. 2

     Plotter   الراسمة  . 3

 Speakers   السماعات. 4

 :(Input Devices)وحدات الإدخال   :أولا

 :تستخدم ھذه الوحدات في إدخال البیانات إلى الحاسب الآلي فمنھا

 :(Keyboard)  لوحة المفاتیح .1

المكونات   إحدى  المفاتیح  لوحة  الأساسیة  تعتبر 

لي والتي تستخدم في إدخال لجھاز الحاسب الآ

البیانات الحرفیة والرقمیة ، وتوجد منھا العدید  

 من الأشكال والأنواع 

خلال   من  المتعددة  الوسائط  مع  للتعامل  مجھزة  أزرار  بھا  مفاتیح  لوحة  وتوجد 

المستخدم وتمكنك    (Multimedia Keyboard)الإنترنت   كما یمكن برمجتھا من قبل 

أیضا من التعامل مع مشغل القرص الضوئي وضبط الصوت ، ویوجد نوع آخر من لوحة 

المفاتیح المصممة لتقلل تعب الید الذي یشعر بھ المستخدم أثناء الكتابة علیھا فترات طویلة  

حیث مفاتیح اللوحة مقسمة إلى مقطعین وبھا جزء بأسفلھا خالي من المفاتیح لكي یشعر 

عن بالراحة  لوحة المستخدم  من  حدیث  نوع  یوجد  كما   ، واستخدامھا  علیھا  یده  وضع  د 

المفاتیح المجھزة للتعامل مع الوسائط المتعددة وبدون وصلة تركیب بوحدة النظام ویطلق 

وھذا النوع یسھل للمستخدم التحرك  (Wireless Multimedia Keyboard)  علیھا
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أمتار أو   5 والتعامل معھا حیث مدى التشغیل حواليبلوحة المفاتیح بعیدا عن وحدة النظام  

 .  أكثر

 :(Mouse)  الفأرة . 2

تعتبر الفأرة الوحدة المستخدمة في البیئة الرسومیة للإشارة وتحدید الكائنات الموجودة 

 علي الشاشة وتتواجد منھا العدید من الأشكال والأنواع 

عادة بین زري     (Wheel)ھناك نوع من الفأرة بھ عجلة  

وتستخدم لاستعراض جزء مخفي   الفأرة (الأیسر والأیمن)

من محتوى النافدة فقد یكون ھذا المحتوى أیقونات أو مستند  

نصي ، والوظیفة التي تؤدیھا ھذه  العجلة مثل وظیفة شریط   

أرة  بدون  ویوجد نوع  من  الف التمریر  الموجود بالنافذة .  

   (Wireless Mouse) وصلة بوحدة النظام  ویطلق علیھا

التعامل معھا على مدي تشغیل حوالي أو   5 ویمكن  أمتار 

 أكثر

 

 (Microphone or Mic)المیكرفون  .3

الآلي  الحاسب  إلى  الأصوات  إدخال  في  البوق  یستخدم 

موجود  ال  (Sound Card) تحیث یتم توصیلھ بكارت صو

إدخال  بوحدة   یمكن  المناسبة  البرامج  وباستخدام  النظام 

الحاسب إلى  عدیدة   .الصوت  وأشكال  أنواع  وللمیكرفون 

وصلة   بدون  یعمل  نوع  وھناك   ،  Wireless)ومتنوعة 

Microphone) 



 
 

12 
 
 

 (Trackball)كرة التتبع  .4

بعض مستخدمي الحاسب لا یحبون الفأرة بسبب المساحة 

بھا   تتحرك  لكي  تحتاجھا  المساحة التي  تكون  فقد  بسھولة 

ولذلك   الارتیاح  وعدم  بالضیق  المستخدم  فیشعر  ضیقة 

الإدخال وحدة  التتبع" ظھرت  للمستخدم   "كرة  یمكن  التي 

التعامل معھا بدوران الكرة فقط بأصابعھ دون حركة الوحدة  

مما یمكن استخدامھا في مساحات ضیقة وھذه الوحدة تشبھ  

وفتحھا   تخدم لتحدید الكائناتإلى حد ما الفأرة ولھا أزرار تس

غالبا ما    (Trackball)، وھناك نوع من وحدات الإدخال  

 .مثبت بھا (Laptop)  یتواجد في حاسبات

 

 (Touchpad or Track pad)لوحة اللمس  .5

یفضل بعض مستخدمي الحاسب استخدام لوحة 

عن استخدامھم للفأرة أو     (Touchpad) اللمس  

أنھا عبارة عن لوحة صغیرة علي كرة التتبع حیث  

أحد   المستخدم بحركة رأس  یقوم  شكل مربع حیث 

إلى مؤشر   الحركة  ھذه  ترجمھ  فیتم  علیھا  أصابعھ 

الإصبع  لحركة  تبعا  الحاسب  شاشة  علي   .یتحرك 

یكون قد  سطحھا  اللمس  بوصة   2 أو  1.5 ولوحة 

  مربعة وھي موجودة في أجھزة الحاسبات من نوع 

 ولیست كوحدة منفصلة عنھا     (Notebook)  عبارة
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المحمول   أجھزة  بعض  في  الموجودة   Lap)مثل 

Top) . 

 

 (Touch Screen)شاشة اللمس  .6

تعتبر شاشة اللمس من إحدى وحدات الإدخال التي 

تستخدم غالبا في محطات القطارات كمرشد للمسافر 

عن مواعید القطارات حیث أنھا تستقبل المدخلات 

طریق وضع إصبعھ مباشرة علي من المستخدم عن  

خلال   من  الاختیار  یكون  وعادة  الكمبیوتر  شاشة 

الشاشة  المستخدم  یلمس  وعندما   ، اختیارات  قائمة 

یحس الجھاز بالإصبع ویقوم بتحدید مكانھ وإدخال 

 الاختیار لمعالجتھ 

 

 (Scanner)الماسح الضوئي  .7

الإدخال   أجھزة  أحد  من  الضوئي  الماسح  یعتبر 

المستخدمة     (Optical Input Devices)الضوئیة

إلى   والصور  والمستندات  الرسومات  إدخال  في 

الحاسب الآلي وھو یشبھ ماكینة تصویر المستندات ،  

والأنواع  الأشكال  من  العدید  منھ  وھناك      ویتواجد 

الماسح   تقنیة  علي  عملھا  في  تعتمد  وبرامج  أجھزة 

 مثل: الضوئي وتستخدم لأغراض مخصصة 
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 (Bar-Code Reader) جھاز قارئ الكود   أ.

یستخدم في قراءة الكود الموجود علي السلع ،  

ما   بقراءة  یقوم  الضوئي  الماسح  أن  المعروف  ومن 

یتم مسحھ من صور أو نصوص  أو  رموز  وإدخالھ   

نقطیة  صور  ھو  واحد  شكل   في   الحاسب   إلى  

(Bitmap Image)      قراءة من  تتمكن  فلكي 

الضوئي   الماسح  خلال  من  الممسوحة  النصوص 

كنصوص ولیست صور نقطیة ھناك بعض البرامج  

الجاھزة التي تقوم بترجمة ھذه الصور إلى نصوص  

 ORC    (Optical Character برنامج   :منھا

Recognition)      لتحویل البرنامج  ھذا  ویستخدم 

النصوص المأخوذة علي شكل صورة إلى نص یمكن  

 لتعدیل فیھ في أي محرر نصوصالتعامل معھ وا

  (Magnetic Character Reader)  قارئ الحروف الممغنطة .ج

تستخدم بصورة كبیرة في أعمال البنوك وھي وحدة 

تشبھ إلى حد ما قارئ الحروف الضوئي وھي تقوم  

قاعدة   في  تخزینھ  لحین  الحساب  رقم  بیان  بقراءة 

 . البیانات

 (Digital Camera) الكامیرا الرقمیة  . 8

تعتبر الكامیرا الرقمیة أحد الوحدات المستخدمة في التقاط  

الصور وإدخالھا إلى الحاسب الآلي ، ویوجد منھا أنواع  
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بھا  فیدیو الاحتفاظ  لقطات  استخدامھا في تصویر  یمكن 

، الحاسب  إلى  نسخھا  من   لحین  العدید  منھا  ویوجد 

 .  الأشكال والأنواع 

 

 (System Unit)وحدة نظام الحاسب الآلي  :ثانیا

یمكن النظر إلى وحدة النظام علي أنھا مجموعة من العناصر المنفصلة وناتج تجمیع ھذه 

   أي    ، وھذه الوحدة تعتبر الجزء الرئیسي لجھاز الحاسب العناصر یطلق علیھ وحدة النظام

 . العقل الإلكتروني ولا یمكن الاستغناء عنھ إطلاقا

 

 :خلال النظام یتم الأتيومن 

 القیام بجمیع عملیات المعالجة مثل معالجة البیانات  . 

 التنسیق بین جمیع عناصر نظام الحاسب المختلفة وتنظیم عمل كل منھا  . 

 توصیل وحدات الإدخال  (Input Units)  ووحدات الإخراج(Output Units) 

 .  بھا والتعامل معھا

  الأقراص المستخدمة بھاتركیب جمیع الكروت ومشغلات 

 تطویر الحاسب الآلي عند الحاجة  . 

 :كما یلي  (System Unit)والآن نستعرض بعض عناصر وحدة النظام 

 :(Case)الصندوق الخارجي  . 1

وھو صندوق معدني فارغ من الداخل ویمثل الإطار الخارجي  

لحفظ مكونات الحاسب الداخلي حیث یوضع بداخلھ المكونات  
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تشبیھھا   یمكن  ھنا  ومن   ، الجھاز  قلب  تمثل  والتي  الدقیقة 

نتیجة   للتلف  التعرض  من  المكونات  تحفظ  حیث  بالحافظة 

س أو للعدید من العوامل الخارجیة مثل سوء التناول أو اللم

  .الأتربة أو تأثیرات المجالات المغناطیسیة

 منافذ  ویوفر ھذا الصندوق (Ports)   تسمح بتوصیل الأجزاء الداخلیة مع الأجزاء

خلف  مثبتھ  المنافذ  من  خاصة  طریق  عن  وذلك  المفاتیح  لوحة  مثل  الخارجیة 

 . الصندوق

ما یطلق علیھا مزود  وعادة ما یأتي الصندوق  متضمنا  الوحدة  الكھربیة  للجھاز وھي  

 :وتعتبر ھذه الوحدة مسئولة عن   (Supply Power)الطاقة

   تزوید الجھاز بالطاقة من مصدر التیار الخارجي وتحویلھا من الشكل غیر المناسب

العمل) أو  المدرسة  أو  المنزل  في  الحال  ھو  كما  متردد  الوحید   (تیار  الشكل  إلى 

 مر والذي یمكن الجھاز من العمل بانتظام المقبول بالنسبة للجھاز وھو التیار المست

 ) الطاقة  من  مختلفة  قیم  مع   الخ) .... فولت  12 و  7 و  5 توفیر  تتناسب  والتي 

 .احتیاجات المكونات الداخلیة للجھاز والتي تختلف حسب نوع كل منھا

 

 :(Motherboard) اللوحة الأم .2

تعتبر اللوحة الأم أھم عنصر من عناصر وحدة النظام لأنھا تضم علي سطحھا جمیع 

المكونات الداخلیة للحاسب الآلي ومن ھنا سمیت باللوحة الأم حیث تم تشبیھھا بالأم التي 

تحتضن أطفالھا وتحافظ علیھم ، وكذلك تمثل اللوحة الأم للحاسب مركز التجمیع والربط 

الداخل المكونات  ھذه  لجمیع  بین  تربط  والتي  المسارات  من  العدید  وجود  جانب  إلى  یة 
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وتتمثل أھمیة اللوحة  ,المكونات المختلفة وتسھل عملیة نقل الأوامر والمعلومات فیما بینھا  

 :الأم فیما یلي

 تتحكم في تحدید مدى قابلیة الجھاز للترقیة (Upgrade)   لزیادة سرعتھ وقدرتھ في

المعالج   (تطویر  مثل  العشوائیة ,المستقبل  الذاكرة  وحجم  فتحات  , نوعیة  عدد 

 الخ) ...... التوسعة

   تحدد اللوحة الأم نوعیة الأجھزة الملحقة بالجھاز والتي تستطیع توصیلھا من خلال

 الكروت المناسبة

 بشكل ع الحاسب  ممیزات  من  الكثیر  یحدد  الأم  اللوحة  الناقل  نوع  مثل سرعة  ام 

 وممیزات أخرى ... المحلي وسرعة الذاكرة العشوائیة

 :(Microprocessor)المعالج الدقیق  . 3

المعالج ھو الجزء المسئول عن القیام بالعملیات الحسابیة والمنطقیة إلى جانب التحكم  

     CPU المركزیةفي جمیع أجزاء الحاسب الأخرى ولذلك یسمى أحیانا بوحدة المعالج  

(Central Processing Unit)    فالمعالج یقوم باستقبال البیانات من وحدات الإدخال ،

المختلفة ومعالجتھا ثم إرسال النتائج إلى وحدات الإخراج المختلفة حسب أوامر المستخدم  

ء  وتخزینھا بصفة مؤقتة بالذاكرة لحین التصرف فیھا ، ویمكن القول بأن كل ما تفعلھ أثنا 

وتتمثل أھمیة المعالج في أنھ   .عملك علي الحاسب یقوم بھ المعالج بشكل كلي أو جزئي

   PIIIھذا الجھاز  " :المحدد لمدى تطور الجھاز ولیس من خلال أي مكون أخر فقد نقول

 .    900MHzوسرعتھ   Pentium IIIأي 
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 فما ھو المعالج ، وما المقصود بسرعتھ؟ 

عن     :المعالج عبارة  الإلكترونیة ھو  الدوائر  الملایین من  تحوي  الشكل  مربعة  شریحة 

والتي تقوم بدورھا بجمیع العملیات الحسابیة والمنطقیة ، والتطویر المستمر في المعالج  

یتمثل في محاولة زیادة عدد الدوائر الإلكترونیة مع ثبات حجم الشریحة كلما أمكن وھو  

 .ما یتمثل في الأجیال المختلفة للمعالج

 

وھي     (MHz)فھي عبارة عن عدد یقاس بوحدة تسمى المیجا ھیرتز     :  سرعة المعالج

للتبسیط تساوي تقریبا ملیون عملیة في الثانیة ، وجدیر بالذكر أن أول معالج أنتشر تجاریا 

تعادل  الثمانینات كان بسرعة  بدایة  السریع   404 في  التطور  أما الآن ومع  میجا ھیرتز 

میجا ھیرتز  3000 ما یعادل) جیجا ھیرتز  3 معالج تعدت حاجزوالمستمر فإن سرعة ال

ربما یكون أكثر أجزاء الحاسب سرعة في التطور -ومازال ھناك المزید من التطور (تقریبا

ھي الأكثر مبیعا الیوم في أسواق    Pentium IVوحالیا تعتبر معالجات   - ھي المعالج

 .المعالجات

 

أكثر   یحوي  أن  الحاسب  لجھاز  یسمح ویمكن  ما  وھو  الوقت  نفس  في  واحد  معالج  من 

بعملیات المعالجة المتزامنة إلى جانب تنفیذ البرامج بصورة أكثر كفاءة وھو ما تحتاجھ 

والتي ھي الأساس في بناء شبكات الحاسب حیث  (Servers)أجھزة الحاسبات الخادمة  

وج  في  تتمثل  قد  كبیرة  معالجة  قوة  إلى  الخادمة  الحاسبات  ھذه  من تحتاج  العدید  ود 

 .إلى جانب أحجام ھائلة من الذاكرة (أثنین أو أكثر) المعالجات
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 :الذاكرة. 4

ذات معنى محدد لأن الذاكرة كلمة  بھذه الصورة المفردة لیست كلمة "الذاكرة" إن كلمة

الدائمة   الذاكرة  تحتھا  تشمل  العشوائیة     (ROM)عامة  ووسائط    (RAM)والذاكرة 

الذاكرة الثانویة" (القرص الصلب والقرص المرن والقرص  " التخزین والتي یطلق علیھا

ذاكرة  لوحدھا بل یجب تحدید أي نوع "الذاكرة" الخ) ، ویفضل عدم قول كلمة... المدمج

سعة  .تقصده لقیاس  المستخدمة  أیضا  وھي  الذاكرة  سعة  لقیاس  وحدات  ھناك  أن  ونعلم 

 :وسائط التخزین ، ومن وحدات قیاس السعة التخزینیة ما یلي

ROM 

 

 

RAM 

 



 
 

20 
 
 

 قیاس الوحدة اسم وحدة القیاس  رمز وحدة القیاس  وحدة القیاس 

 - Bit - بت
 B Byte 8 bits بایت

 KB Kilo Byte 1024 byte كیلو بایت 
 MB Mega Byte 1024 KB میجا بایت
 GB Giga Byte 1024 MB جیجا بایت
 TB Tera Byte 1024 GB تیرا بایت 

 

 Cache و    RAM و   : ROM  ذاكرة الحاسب إلى ثلاثة أنواع رئیسیة ھي وتنقسم 

 

 :ROM (Read Only Memory)الذاكرة الدائمة 

عبارة عن شریحة صغیرة مثبتة علي اللوحة الأم وتحتفظ بالمعلومات الذاكرة الدائمة ھي  

الخاصة بمواصفات الجھاز وبعض البرامج المفیدة الأخرى مثل البرامج الخاصة بتحمیل  

 الجھاز وتسھیل عملیات الإدخال والإخراج ولھذا تسمى ھذه الذاكرة بذاكرة الجھاز وھي

لكھربي من عدمھ وبیاناتھا ثابتة طوال الوقت ولذلك ذاكرة لا تتأثر محتویاتھا بوجود التیار ا

 .سمیت بـالذاكرة الدائمة

 

 RAM (Random Access Memory)الذاكرة العشوائیة 

من الملاحظ أن البرامج والبیانات تزداد حجما عاما بعد آخر لذلك أصبح الطلب یزداد علي 

ذلك ھو ظھور أنظمة التشغیل الرسومیة مثل   أحجام أكبر من الذاكرة ، ولعل ما دفع إلى



 
 

21 
 
 

وتعتبر الذاكرة العشوائیة من العوامل الھامة  .ویندوز التي تتطلب كمیة كبیرة من الذاكرة

العشوائیة  الذاكرة  أنھ كلما زاد حجم  القول بصفة عامة  الجھاز ، ویمكن  لكفاءة  المحددة 

المعالج   , اللوحة الأم) لأخرى بالجھاز كلما تحسن أداءه بشكل ملحوظ مع ثبات العوامل ا

 الخ .... ,

 
 :(Cache Memory)الذاكرة المخبئة 

ذاكرة صغیرة تشبھ الذاكرة العشوائیة إلا أنھا أسرع منھا عدة مرات وأصغر حجما  ھي

 وتوضع علي الشریحة الأم بین المعالج والذاكرة العشوائیة

 

البیانات والتعلیمات من وإلى الذاكرة العشوائیة بصفة أثناء عمل المعالج یقوم بقراءة وكتابة  

متكررة ، المشكلة أن الذاكرة العشوائیة تعتبر بطیئة قیاسا بسرعة المعالج والتعامل معھا 

ذاكرة صغیرة ولكن  فلتحسین الأداء لجأ مصممو الحاسب إلى وضع .مباشرة ببطء الأداء 

ق علیھا اسم الذاكرة المخبئة تقوم بتخزین  سریعة جدا بین المعالج والذاكرة العشوائیة یطل

التعلیمات الأكثر طلبا من المعالج مما یجعلھا في متناول المعالج بسرعة عند طلبھا ، فعندما 

لم یجدھا   المخبئة فإن  الذاكرة  فإنھ یبحث عنھا أولا في  تعلیمات  أو  بیانات  المعالج  یرید 

  .یبحث عنھا في الذاكرة العشوائیة
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وكلما كانت  .ذاكرة وسرعتھا شيء مھم جدا ولھ تأثیر كبیر علي أداء المعالجإن حجم ھذه ال

كان كلما  أكبر  المخبئة  الحصول علي  الذاكرة  في  المعالج  تسھل عمل  أفضل لأنھا  ذلك 

 .البیانات التي یریدھا بأسرع وقت ممكن 

 

 Hard Diskالقرص الثابت الصلب   . 5

بمادة ممغنطة موضوعة داخل علبة محكمة الإغلاق وھو عبارة عن أقراص معدنیة مطلیة  

ومفرغة من الھواء إذ تخزن المعلومات فیھ بشكل دائم مع إمكانیة حذفھا أو إعادة تخزینھا 

فیھ. ویعتبر القرص الصلب مخزن للمعلومات في الحاسب ، ویمتاز القرص الصلب أیضا 

 10حوالي    الأخرى تصل إلى  بسرعة الوصول للبیانات عالیة مقارنة ببقیة أنواع الأقراص

 ملیون جزء من الثانیة.

 

 Floppy Disk Driveمشغل الأقراص المرنة .  6

وھو الجھاز الخاص  بتشغیل الأقراص المرنة المتنقلة ، ویقوم بعملیات قراءة وتخزین  

أما الأقراص المرنة فھي تتكون من اسطوانات مصنوعة .  البیانات من وإلى القرص المرن

من مادة بلاستیكیة ومطلیة بمادة مغناطیسیة بنیة اللون وتمتاز بأنھا مخازن متنقلة ولكن  

بوصة   5.5سعتھا التخزینیة محدودة ، ویوجد مقاسات من ھذه الأقراص  نذكر منھا قرص  

بوصة وھي أقراص مغلفة   3.5، وأقراص مقاس  )  وھي لا تستخدم حالیا(بوصة    8.5،  

بوصة  كما یوجد بھ ثقب للحمایة    3.5بغطاء بلاستیك صلب مربع للحمایة یبلغ طول ضلعھ  

ما   الأنواع      من التسجیل وبفتحھ یمكن التخزین والقراءة وتتراوح السعة التخزینیة لھذه

 MB 3 إلى   MB 1.44   بین  
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 CD-Rom-Ram  Laser Disk Drive -مشغل القرص اللیزر. 7

ھو جھاز خاص بتشغیل الأقراص اللیزریة الخاصة بھذا النوع  من المشغلات ، وتستخدم  

ھذه المشغلات شعاع اللیزر بدلا من الممغنطة لعملیات قراءة وتخزین البیانات من وإلى 

. MB  650قرص اللیزر ، وتتمیز أقراص اللیزر بالسعة التخزینیة الكبیرة والتي تبدأ من  

 :ھا أنواع حسب القدرة علي إعادة الكتابة ونوع البیانات المخزنة كما یليویوجد من

 

 مشغلات أقراص اللیزر للقراءة فقط  . أ

Compact Disk Read Only Memory Drive(CD-ROM)  

وھي المنتشرة في جمیع الأجھزة المتوفرة الآن وھي تستطیع قراءة أقراص اللیزر  

أما السعة التخزینیة .  الكتابة أو التخزین علي الأقراصالمقروءة فقط ولا یمكن إعادة  

 في معظم الأحوال  MB 650للأقراص المقروءة تبلغ حوالي 

 مشغلات أقراص اللیزر للقراءة والكتابة  .ب

        Compact Disk read and Write Memory Drive (CD-RAM) 

ولكنھا تختلف عنھا في إمكانیة إعادة   CD-ROMوھي مشغلات تشبھ مشغلات الأقراص  

 الكتابة علي ھذه الأقراص. 

 مشغلات أقراص اللیزر للقراءة والكتابة من النوع الرقمي   . ج

             Digital Video Disk Read and Write Memory Drive 

(DVD-RAM) 
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وھي مشغلات أقراص لیزریة ذات   2.7كبیرة جدا تبلغ أكثر من  وھي ذات سعات تخزینیة  

تقنیة تخزین الفیدیو وغیرھا من البیانات التي تحتاج إلى سعات تخزینیة كبیرة وھي تستخدم  

 في تخزین الأفلام. 

 Data Busناقل البیانات . 8

بالبیانات عبارة عن الكابلات الخاصة التي تستخدم في توصیل أجزاء الحاسب الخاصة  

 ومن أشھرھا: 

 ناقل بیانات المعالج لنقل البیانات من وإلى المعالج ویكون معدل النقل بھ عالي جدا 

  ناقل بیانات الذاكرة لنقل البیانات بین المعالج والذاكرة الرئیسیةRAM 

   ناقل المخرجات لاتصال الحاسب بالأطراف التي تم توصیلھا بالحاسب مثل القرص

 . قراص وغیرھاالصلب ومشغلات الأ

 

 Power Supplyوحدة الطاقة . 9

والأمبیر   بالجھد  الحاسب  لأجزاء  اللازم  الكھربي  التیار  بإمداد  الخاصة  الوحدة  ھي 

 المطلوبین كل حسب حاجتھ. 

 Hardware Cardsكروت الأجھزة المادیة . 10

 م ... وغیرھا. یمثل كروت الشاشة والصوت والفاكس والمود

 :(Extension Slots)التوسعة   . منافذ11

اللوحة الأم وتستخدم في إضافة    منافذ التوسعة عبارة عن شقوق فارغة توجد علي 

 أجزاء مادیة للجھاز تسمى الكروت والتي تسمح بتوصیل مكونات مادیة جدیدة للجھاز 

 :ھي  منافذوتوجد أنواع مختلفة من فتحات 
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 (Ports)منافذ التوصیل  

الم الخارجي وبالتالي فھي تعتبر تعتبر المنافذ ھي الواجھة التي یطل منھا الحاسب علي الع

وسیلة التواصل الوحیدة والمستخدمة في عملیات الإدخال والإخراج ، وكلما زادت ھذه  

المنافذ كلما أمكن توصیل وحدات طرفیة أكثر بالجھاز وأضافت من إمكانیات الجھاز ،  

المنافذ   بعض  لتركیب  تضطر  قد  الخارجیة  العناصر  بعض  لتوصیل  حاسبك  تعد  ولكي 

لإضافیة من خلال كروت تركب علي فتحات التوسعة الموجودة علي اللوحة الأم ویضیف ا

 :ومن أمثلة منافذ التوصیل  ,كل كارت منفذ أو أكثر للجھاز

 

 :(Serial Ports)المنافذ المتوالیة   .أ

 ,COM1)تحتوي أغلبیة أجھزة الحاسبات الجدیدة علي منفذین متوالیین ویطلق علیھما  

COM2)  وتستخدم ھذه المنافذ في توصیل الفأرة أو لوحة المفاتیح أو المودیم الخارجي

 أو الكامیرا الرقمیة ، وتعتبر المنافذ المتوالیة بطیئة نوعا ما مقارنة بالمنافذ الأخرى 

 

 :(Parallel Ports)المنافذ المتوازیة   .ب

   ،      (LPT1)غالبا ما یأتي الجھاز متضمنا منفذا واحدا من النوع المتوازي ویطلق علیھ  

والذي یستخدم في توصیل الطابعة أو الماسح الضوئي ، ویعتبر ھذا المنفذ أسرع كثیرا من 

 النوع السابق

 

 USB :(Universal Serial Ports)ج. منافذ 
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 - من المنافذ الحدیثة والتي سمحت بتوصیل أكثر من وحدة مادیة بالجھاز (وحدات إدخال

في نفس الوقت في صورة سلسلة ومن خلال منفذ واحد   وسائط تخزین) - وحدات إخراج

ثم توصیل   بالطابعة  الضوئي  الماسح  ثم توصیل  بالمنفذ  یمكن توصیل طابعة  فقط حیث 

وھكذا في صورة سلسلة متوالیة ، وبذلك لم تعد ھناك  ..... بالماسح الضوئيكامیرا رقمیة  

والشرط   ، سابقا  یحدث  كان  كما  أخرى  لتوصیل وحدة  المستخدمة  الوحدة  لفصل  حاجة 

الوحید الضروري ھو أن تكون ھذه الوحدات المادیة المراد توصیلھا تسمح بالتوصیل علي 

  USB.زة الحدیثة حالیا منفذین من النوع  وتتضمن وحدة النظام في الأجھ  USB منفذ

 

 :(Output Devices)وحدات الإخراج  :ثالثا

 :(Monitor)الشاشة  .1

تعتبر الشاشة من وحدات الإخراج الأساسیة في الحاسب الآلي  

المرئیة   المعلومات  علي  الحصول  في  تستخدم  والتي 

 والأنواع والرسومیة ، ویتواجد منھ العدید من الأشكال 

 :وعند تقییم شاشة الحاسب یتم الأخذ في الاعتبار الآتي

 قطر الشاشة(Size) :    ویقاس بالبعد بین أعلى یسار الشاشة  وأسفل یمین الشاشة 

أ(و البعد بین أعلى یمین الشاشة وأسفل یسار الشاشة)  وقطر الشاشة یقاس بالبوصة 

(Inch) 

   الدقة(Resolution)  :     دقة الشاشة تقاس بعدد النقاط المضیئة(Pixels)   بھا. 

نعني أن عدد   Screen Resolution 480 × 640 عندما نقول  :علي سبیل المثال

نقطة وحاصل  480 طة وعدد النقاط الرأسیة ھينق 640 النقاط الأفقیة بالشاشة ھي

بالشاشة الكلیة  المضیئة  النقاط  المضیئة   .ضربھما یعطي عدد  النقاط  وكلما زادت 
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دقة وأكثر  أوضح  الشاشة  في  المعروضة  الصور  كانت  شاشات .كلما   :وھناك 

حیث یرجع كل ھذا   1024×1280 و 864×1152 و  768×1024 و  600×800

 (Display Adapter)لكن علي كارت الشاشة أیضا لیس علي الشاشة فقط و

 

 :(Printer)الطابعة  . 2

تعتبر الطابعة من أھم الأجھزة المستخدمة لإخراج المعلومات المطلوبة من الحاسب 

والنتائج   للمخرجات  دائم  سجل  علي  الحصول  یمكن  بحیث  ورقیة  صورة  في  الآلي 

العدید من أنواع الطابعات وكل نوع یستخدم  المطبوعة ، ومن الممكن أن نجد في الأسواق  

تكنولوجیا مختلفة في العمل ، وتختلف الطابعات من حیث السرعة في الطباعة ودرجة 

وضوح النصوص والأشكال المطبوعة علي الورق وأیضا مستوي الضوضاء الذي تحدثھ  

 .والآن نستعرض بعضا من الطابعات الأكثر انتشارا .أثناء العمل

 

 (Inkjet Printer)اذفة الحبر طابعة ق .ب

یقوم   النوع  وھذا   ، التصادمیة  غیر  الطابعات  من  ھي 

الطباعة  ورقة  علي  مباشرة  الشكل  أو  الحرف  بإنشاء 

 Spray)بواسطة رش قطرات صغیرة جدا من الحبر  

Droplets of Ink)      علي الورقة من خلال ثقب في

نقطة  360 غایة الصغر ، وھناك نوع منھا یمكنھ طباعة

ملونة وتستخدم في طباعة   منھا  ، وتوجد  البوصة  في 

 .المستندات الملونة والصور وكروت المعایدة
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 :(Laser Printer)طابعة اللیزر  .ج

تستخدم   والتي  التصادمیة  غیر  الطابعات  من  وھي 

والأكثر   والتصویر  واللیزر  الإلكترونیات  تكنولوجیا 

 یة ، وھذا النوعشیوعا بین الطابعات الكھروفوتوغراف

ذو جودة عالیة في الطباعة ولكنھ عالي التكلفة إذا قورن  

قاذفة   أبیضبطابعة  لیزر  توجد طابعات   الحبر حیث 

مرتفعة  ولكنھا  ملونة  أخرى  طابعات  وھناك  وأسود 

 .الثمن

 

 :عند تقییم الطابعة یتم الأخذ في الاعتبار الآتي

   الصورة الطباعة     :(Image Quality)جودة  بدقة  أیضا   Print)وتعرف 

Resolution)     وتقاس بعدد النقاط في البوصة(dots per inch - dpi)    فكلما

 .زادت عدد النقاط كلما زادت دقة الطابعة

 

   السرعة(Speed)  :      وتقاس  سرعة  الطابعة  بعدد  الصفحات  المطبوعة  في

مع الأخذ في الاعتبار طباعة      (ppm - pages per minute)الدقیقة                 

 .الصور والرسومات یستغرق وقت أكبر بكثیر من طباعة النصوص
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   التكلفة الأولى(Cost Initial):   ف  ویقصد بھ سعر الطابعة عند شراءھا ، وتختل

أسعار الطابعات من حیث كفاءتھا وما إذا كانت ملونة أو أبیض وأسود أو كانت  

حدیثة أو قدیمة ،فمثلا قد نجد طابعة لیزر أبیض وأسود مستعملة سعرھا أغلى من  

 .طابعة قاذفة الحبر ملونة جدیدة

 

   تكلفة التشغیل(Cost of Operation):     ویعني تكلفة ما تحتاجھ الطابعة من حبر

(Toner or Ink)   والصیانة والورق الذي تحتاجھ الطابعة وھذا یعتمد علي نوع

 .الطابعة

 :(Video Projector)عارض الفیدیو  . 3

من  الحاسب  مخرجات  لإخراج  یستخدم  جھاز  ھو 

نصوص وصور وأفلام علي حائل خارجي بشكل أكبر  

بكثیر من العرض الذي یظھر علي شاشة الحاسب حیث 

عرض من 16 یمكنھ  أعلى  وبأبعاد  لونا   ملیون 

، والبعض یستخدمون ھذا الجھاز أحیانا   768×1024

الدراسیة   المناھج  شرح  أثناء  والجامعات  المدارس  في 

 .وفي المؤتمرات الطبیة وفي عرض الأفلام 

 

 :(Plotter)الراسم  . 4

ة قد  وھو جھاز یشبھ إلى حد كبیر الطابعة ویستخدم لإخراج النتائج علي شكل رسوم بیانی

تكون ملونة وبدرجة عالیة من الدقة حیث توجد أنواع متعددة منھ ، فھناك نوع یستخدم  
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آلیة   أذرع  تستخدم  أنواع  وھناك  مستویة  قاعدة  أو  اسطوانة  یستخدم  آخر  ونوع  القلم 

(Robotic Arms)   ذات الأحجام المختلفة ، ویستخدم الراسم في طباعة الأشكال. 

 

 

 

 

 :(Speakers)السماعات  . 5

ھي الوسیلة المستخدمة لسماع الأصوات الناتجة من برامج الوسائط المتعددة ویتم توصیلھا 

حتى یمكن سماع الأصوات والأغاني ، ویتواجد منھا    (Sound Card)بكارت الصوت  

 .العدید من الأشكال والأنواع 

 

 

 

 Softwareثانیا البرمجیات 

الحاسب الغیر منظورة وھي عبارة عن مجموعة من التعلیمات التي  تعتبر من مكونات  

 تحدد مھام الحاسب والتي تخبره بما یفعلھ من وظائف ، وتتكون من:

    نظم تشغیل   Processing System 

  تطبیقات     Applications 

  قواعد بیانات   Data Base 
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متكاملة بحیث لا یمكن أن یعمل أحدھما ویلاحظ أن المكونات المادیة والبرمجیات وحدة  

 . بدون الآخر

البیانات أو المعلومات التي یتم التعامل معھا متنوعة فمنھا الحرفیة والعددیة والصور   تعتبر

فكل نوع من ھذه البیانات یمكن الاحتفاظ بھا داخل ملف  .والرسومات والأصوات والأفلام

 والجدول التالي یبین بعض أنواع ملفات البیانات: علي وسائط تخزین باسم وشكل معین 

 نوع الملف  اسم الملف 

Filname.DOC  مستند                       word Document 

Filname.XLS   جدول إلكتروني          Excel Worksheet 

Filname.PPT    عرض تقدیمي           Power Point Presentation 

Filname.MDB  بیاناتقاعدة                    Access Database 

Filname.HTM صفحة ویب               HTML Document 

Filname.WAV  صوت                      Wave Sound 

Filname.MPG   لقطة فیدیو               Media Player File 

Filname.BMP صورة نقطیة              Bitmap Picture File 

 

 :برمجیات الحاسب الآلي

الآلي  الحاسب  برمجیات  التعرف علي  للحاسب   (Software) لابد من   یمكن  والتي لا 

 أو لغة حاسب (Operating System) الاستغناء عنھا وھي قد تكون نظام تشغیل
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 (Computer  Language) أو برنامج تطبیقي جاھز أو معد مسبقا (Application) 

، فمن ھذه البرامج ما لا یمكن الاستغناء  مثل نظام المعلومات الصحي أو نظام المستشفیات

الحاسب تشغیل  عند  البرمج  .عنھا  في  الرغبة  عند  یستخدم  ما  البرامج)  (  ةومنھا  كتابة 

وأخرى تستخدم بكل سھولة في تحقیق رغبات المستخدم من كتابة الرسائل أو عمل جداول  

 الخ  .......... ة أو قواعد بیاناتحسابی

 :والجدول التالي یبین تصنیف لبعض برمجیات الحاسب وأمثلة علیھا

 

 أمثلة برمجیات الحاسب

 
 نظم تشغیل 

(Operating System) 

- OS/2  
- Unix  
- Windows  
- Lunix 

 

 لغات حاسب

 

- Basic and Visual Basic.net  
- C (Turbo C,C++, Borland C and Visual 

C)  
- Java  
- HTML   

 
 

 برامج تطبیقیة جاھزة 
(Applications) 

- Ms Office  
- (Word, Excel, PowerPoint, Access, 

Outlook and FrontPage)  
- SQL  
- Oracle  
- Macromedia Programs (Flash, Adobe 

Photo Shop, 3d Max and Director)  
- Anti-Virus Programs (Norton, MacAfee) 
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 (Storage Media) وسائط التخزین 

من  ولابد  الآلي  الحاسب  مع  التعامل  عند  المھمة  الأشیاء  من  التخزین  وسائط  تعتبر 

مع   التعامل  یمكنك  حتى  لھا  والمعلوماتاستخدامك  والبیانات  تضخم  .البرمجیات  ومع 

سعتھا  وزیادة  التخزین  وسائط  تطویر  من  لابد  كان  الآلي  الحاسب  وبرمجیات  البیانات 

والجدول التالي یبین لك بعض وسائط التخزین من   .التخزینیة وصغر حجمھا الخارجي

 حیث الشكل والنوع والمواصفات: 

 المواصفات  النوع  شكل القرص 

  

 

 قرص مرن

(Floppy Disk) 

 

 

 بوصة  3.5 :القطر الخارجي

 میجابایت  1.44  : السعة التخزینیة 

  

 

 قرص صلب

 (Hard Disk) 

 متعددة السعة التخزینیة: 

جیجا   80 -جیجا بایت    40  منھ: 
أو   250        بایت   بایت  جیجا 
 اكثر

البیانات    تداول  في  أسرع  وھو 
عن القرص المرن ، وأسرع أیضا  

 القرص الضوئي من 

 

 

 

 

 

 قرص ضوئي 

(CD ROM- 
Compact Disk 

 

التخزینیة:    منھ: متعددة    السعة 
 -میجابایت    650
  730                  میجابایت  700

تداول  میجابایت   في  أسرع  وھو  
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Read Only 
Memory) 

البیانات عن القرص المرن ، وأقل  
  ، الصلب  القرص  من  سرعة 
فقط   للقراءة  نوع  منھ  ویوجد 

(Read Only)    آخر ونوع 
والكتابة    Read and)للقراءة 

Write) 

 (DVD) قرص فیدیو  

(Digital 
Versatile Disc) 

التخزینیة بین    : السعة  ما  تتراوح 
 جیجابایت ،   17جیجابایت و  7.4

في   الضوئي  القرص  یشبھ  وھو 
الشكل ولكن سعتھ التخزینیة أكبر  
الضوئي   القرص  سعة  من  بكثیر 
سرعة   من  أكبر  سرعتھ  وكذلك 

 القرص الضوئي

  

 القرص المضغوط 

(ZIP Disc) 

التخزینیة:  بین    السعة  ما  تتراوح 
 میجابایت.    250میجابایت و    100

في  المرن  القرص  یشبھ  وھو 
الشكل ولكن سعتھ التخزینیة أكبر  
المرن   القرص  سعة  من  بكثیر 

 وكذلك سرعتھ 

 

 و أ  (Flash Disk) ھناك  أنواع  أخرى من وسائط التخزین منھا قرص یطلق علیھ اسم

Removable Disk)(   تشبھ أشكال  لھ  حیث  حملھ  وسھولة  حجمھ  بصغر  یمتاز  وھو 

خلف أو أمام وحدة  (Port) المیدالیة ، ومن ممیزاتھ أیضا أنھ عند استخدامھ یثبت بمنفذ 

ولا یحتاج إلى    USB (Universal Serial Bus)النظام وھذا المنفذ یطلق علیھ اسم  
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فی المنفذ  لھذا  لتثبیتھ وسوف نتعرض  النظام  أنواع وأشكال  فتح وحدة  ما بعد حیث توجد 

 :  عدیدة منھ

 
 

 

 

 (Flash Disk)مواصفات 

ولكن حجمھ  المتنقل  الصلب  القرص  كمثل  مثلھ  التخزین  وسائط  من  النوع  ھذا  یستخدم 

جیجابایت  2 میجابایت و  16 صغیر حیث یوجد منھ ذات سعتھ التخزینیة تتراوح ما بین 

ومن ممیزاتھ سھولة  التنقل بھ وسرعة التعامل     .وسعره یزداد كلما زادت سعتھ التخزینیة  

عند توصیلھ بالجھاز كما ھو     (System Unit)معھ حیث لا یستدعى لفك وحدة النظام  

منفذ  وجود  إلى  یحتاج  معھ  التعامل  وعند   ، الصلب  القرص  نظام   (USB) في  بوحدة 

بھ   الخاص  التشغیل  برنامج  إلى  یحتاج  كما   ، حتى    (Flash Disk Driver)الحاسب 

نوع   البرنامج حسب  یختلف  والتعامل معھ حیث  التعرف علیھ  التشغیل من  نظام  یتمكن 

Flash Disk 

 :لحوظةم

یمكنھا التعرف علي غالبیة    (Windows 10, Windows Vista)  الحدیثھ  نظم التشغیل 

ولكن مع نظام تشغیل   (USB)بمجرد تركیبھ في المنفذ الخاص بھ     Flash Diskأنواع  

 Flash Diskبعض الأشكال المختلفة من  
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 Flash Disk)لابد من تثبیت برنامج التشغیل الخاص بنوع     (Windows 98)قدیم كــــ

Driver)  حتى یتمكن النظام من التعرف علیھ والتعامل معھ . 

 

 (Disk Driver)مشغلات الأقراص 

إلا في وجود المشغلات المناسبة     (Storage Media)لا یمكن التعامل مع وسائط التخزین

(Devices)   إد وحدات  المشغلات  ھذه  معاوتعتبر  إخراج  ووحدات   I/O) خال 

Devices) كالموضح بالجدول التالي: 

 

 المواصفات  النوع 

 قرص المرنمشغل ال

 (Floppy Disk 

Drive) 

المرنة   الأقراص  مع  یتعامل 

(Floppy Disks)     من حیث القراءة

  والكتابة

 مشغل القرص الصلب 

 (Hard Disk Drive) 

حیث یعمل كوسیط تخزین ومشغل معا 

 ویستخدم للقراءة والكتابة

 مشغل القرص الضوئي

  (CD ROM- Drive) 

یوجد منھ نوع للقراءة فقط ویوجد أیضا  

 نوع آخر للقراءة والكتابة ویطلق علیھ  

R/W CD-Rom 

یوجد منھ نوع للقراءة فقط ویوجد أیضا   قرص الفیدیو مشغل 

 نوع آخر للقراءة والكتابة
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 (DVD Drive) 

 المضغوطالقرص مشغل 

  (ZIP Drive) 

القرص  في  والكتابة  للقراءة  یستخدم 

 المضغوط

 

 

 لغات البرمجة

وتعتبر لغات البرمجة ھى الوسیلة الوحیدة للتعامل مع الحاسب الآلى ، وھى عبارة عن  

مجموعة من التعلیمات والأوامر التى توجھ الحاسب لتأدیة عملیات معینة ، ویوجد الآن  

لغة  من لغات البرمجة ، وأى لغة من اللغات یجب أن تكون قادرة على  200ما یزید عن 

 .والحروف الخاصة   تمثیل الحروف والأرقام

 : والجدیر بالذكر أن لغات البرمجة قد مرت بعدة مراحل مختلفة وھى 

 . مرحلة لغة الآلة   -1

 . مرحلة اللغات الرمزیة  -2

 . مرحلة اللغات ذات المستوى الرفیع  -3

 

ولقد ارتبطت كل مرحلة من ھذه المراحل ارتباطا وثیقا بتطور استخدام وتصنیع الحاسبات 

نفسھا ، فالمرحلة الأولى من استخدام الحاسبات كانت اللغة الأساسیة للتعامل مع الحاسب 

ومع  تطور استخدام الحاسبات ولصعوبة التعامل مع الحاسبات بلغة الآلة   . ھى لغة الآلة  
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لى لغة أخرى ، ومن ھنا ظھرت اللغات الرمزیة التى سھلت إلى حد ما ظھرت الحاجة إ

 . التعامل مع الحاسبات ولكن انتشار الحاسبات ظل محدودا 

فى  الحاسبات  استخدام  إلى  والحاجة  المعلومات  وتطور  العلمى  التطور  استمرار  ومع 

إل والاجتماعیة  والاقتصادیة  التجاریة  المجالات  مختلف  فى  كثیرة  جانب تطبیقات  ى 

المجالات العلمیة والھندسیة والریاضیة ، ظھرت اللغات ذات المستوى الرفیع التى ساعدت 

  ، الحاسبات  انتشار  إلى  أدى  مما  الآلیة  الحاسبات  مع  التعامل  تسھیل  فى  كبیر  حد  إلى 

  ، الإنسان  بلغة  الشبة  لغات قریبة  الرفیع ھى  المستوى  ذات   اللغات  أن  بالذكر  والجدیر 

انتق البرامج والأوامر المكتوبة  وبذلك  ل العبء إلى الحاسبات التى تقوم بدورھا بتحویل 

باللغات الرمزیة أو اللغات ذات المستوى الرفیع إلى لغة الآلة التى یتقبلھا الحاسب ، وذلك  

یقوم   الذى  البرنامج  للحاسبات ، ویسمى  المنتجة  الشركات  بواسطة برامج خاصة تعدھا 

اللغات ذات المستوى الرفیع إلى لغة الآلة ( الحاسب ) بالبرنامج  بتحویل اللغات الرمزیة و

المترجم ، وبظھور ھذا البرنامج انتشرت اللغات ذات المستوى الرفیع مما كان لھ اكبر 

 . الأثر فى انتشار الحاسبات الآلیة  

 :مكن إیجاز مراحل تطور لغات البرمجة كالتالى یو

                لغة الآلة -1

) فى التعبیر  1( صفر ،   Binary لغة الآلة ھى اللغة التى تستخدم فیھا الأرقام الثنائیة   

عن الأوامر والتعلیمات المختلفة التى یتكون منھا البرنامج ، وكذلك البیانات اللازمة ، وقد  

صاحبت ھذه اللغة ظھور الحاسبات الآلیة ، وكان مصممو ھذه الحاسبات ھم الذین یقومون  

لحاسبات التى بتصمیم البرامج مما أدى إلى صعوبة فھم تلك اللغة وبالتالى عدم انتشار ا

 . صنعت أساسا لحل المشاكل المعقدة التى یصعب على الإنسان حلھا بالطرق الیدویة 

 ذه اللغة : عیوب ھ
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) ،  1جمیع الأوامر والتعلیمات والبیانات مكتوبة بواسطة أرقام ثنائیة      ( صفر ،    -1

 .وھى طریقة مرھقة جدا فى كتابة البرامج واحتمال الخطأ فیھا كبیر

ة فھم البرامج المكتوبة بلغة الآلة بواسطة الأشخاص العادیین الذین یرغبون فى صعوب  -2

قراءة أى برنامج ، وتكون شبة مستحیلة لان البرامج تكون عبارة عن أرقام ثنائیة (  

 . ) ولا تحتوى على أیة حروف أو رموز 1صفر ، 

بات وبالتالى یحتاج البرنامج المكتوب بلغة الآلة ھو برنامج خاص لنوع معین من الحاس  -3

إلى   البرامج  كتابة  قبل  الحاسب  إمكانیات وتفاصیل  یتعرف على  أن  البرامج  مخطط 

 .الحاسب 

البرنامج المكتوب بلغة الآلة لنوع معین من الحاسبات لا یمكن تشغیلھ على نوع آخر   -4

 . من الحاسبات بدون تعدیلات جوھریة 

ترتیب الأوامر منطقیا وفقا لما یجب تنفیذه   مخطط البرامج ھو الوحید الذى یقوم بعملیة  -5

 . بواسطة الحاسب 

 : مزایا ھذه اللغة 

فى الواقع أن لھذه اللغة میزة واحدة فقط ألا وھى أنھا     لا تحتاج إلى ترجمة ، حیث أنھا 

 0مكتوبة باللغة الطبیعیة التى یستطیع الحاسب أن یتعامل معھا مباشرة 

   اللغات الرمزیة -2

نتیجة للصعوبات التى نتجت عن استخدام لغة الآلة ، فقد قامت الشركات المنتجة للحاسبات 

بالتوصل للغات رمزیة تسھیلا لھذه الصعوبات ، حتى تساعد على انتشار الحاسبات وتعتبر 

وتستخدم ھذه اللغة .ھذه اللغات مرحلة وسطى بین لغة الآلة واللغات ذات المستوى الرفیع  

الأرقام والرموز والعلامات ، وذلك عن طریق إعطاء أسماء للأوامر   خلیطا من بعض
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والتعلیمات المختلفة للآلة و أسماء لأماكن التخزین الرئیسیة ، والجدیر بالذكر أن الرموز 

 . المستخدمة تختلف باختلاف  الشركات المنتجة للحاسبات وطرازھا

التى یتعامل معھا الحاسب وذلك   وتحتاج ھذه اللغات إلى مترجم لترجمتھا إلى لغة الآلة 

 . بواسطة برنامج خاص بالترجمة 

 : عیوب ھذه اللغات 

أن لغات خاصة بالحاسبات التى وضعت من اجلھا ، حیث لا یمكن تشغیلھا على أنواع    -1

 .مختلفة من الحاسبات ، بل یجب أن تعمل على نوع واحد فقط من الحاسبات 

 . لتحویل اللغات الرمزیة إلى لغة الالةتحتاج إلى برنامج للترجمة  -2

صعوبة تعلمھا لأنھا تحتاج إلى مھارات وخبرات ومعرفة بالحاسب الذى سیتم تشغیل    -3

 . البرنامج علیھ  

 :مزایا ھذه اللغات 

 .تخفیض نسبة الأخطاء وسھولة تصحیحھا  -1

 .سھولة متابعة البرنامج وسھولة تعدیلھ منطقیا إذا لزم الأمر ذلك -2

سھولة كتابة البرامج حیث انھ یستخدم فى كتابتھا بعض الحروف والرموز بدلا من    -3

 . الأرقام 

   .تخفیض الوقت اللازم لكتابة برنامج   -4

         للغات ذات المستوى الرفیعا-3

فى       المتخصصین  قام مجموعة من  فقد  الرمزیة  اللغات  فى  البرمجة  لتلافى صعوبة 

علوم الحاسب بتطویر تلك اللغات لجعلھا اكثر سھولة فى التعامل مع الحاسب ، والغرض  
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من ھذا التطویر ھو لان تتم كتابة البرامج للحاسب ببعض اللغات العالیة المستوى التى  

اصة  بھا مع لغات وأفكار الإنسان وتؤدى بالتالى إلى تخفیض  تتفق مجموعة الأوامر الخ 

الوقت اللازم لكتابة البرامج ، كما یمكن استخدام البرامج المكتوبة بأحد ھذه اللغات ذات 

المستوى الرفیع لحل مشاكل معینة على حاسبات عدیدة حیث لا ترتبط ھذه اللغات بنوع  

   .الحاسب 

 :مزایا ھذه اللغات 

 بالبحث عن مزایا ھذه اللغات . كتمرین قم  

 

والجدیر بالذكر أن البرنامج المكتوب بلغة عالیة المستوى یجب أن یترجم إلى لغة الآلة 

قبل أن یتم تنفیذه ، وتتم عملیة الترجمة أتوماتیكیا بداخل الحاسب ، وفى الحقیقة أن 

المبرمج قلیل الخبرة ربما لا یعى أن ھذا الإجراء یتم داخل الحاسب ، حیث انھ یرى فقط  

        .ى وبیانات الإدخال والنتائج وبیانات الإخراج  البرنامج الأصل

والمترجم ما ھو إلا برنامج معد للحاسب یقبل أى برنامج مكتوب بلغة عالیة المستوى  

فان   -وتبعا لذلك    -كبیانات إدخال وینتج عنھ برنامج مناظر مكتوب بلغة الآلة كمخرج  

 ) یسمى  المستوى  عالیة  بلغة  المكتوب  الأصلى  ،    البرنامج   ( المصدرى  البرنامج 

والبرنامج الناتج المكتوب بلغة الآلة یسمى ( البرنامج الھدفى ) ، ویجب أن یكون لكل  

أن  بالذكر  والجدیر   ، بھا  الخاص  المستوى  العالیة  اللغات  من  لغة  لكل  مترجم  حاسب 

استخدام المترجمات ھى التى تمكننا من الحصول على التناسق والاستقلال عن الآلة مع 

 . غة عالیة المستوى  ل
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 تمارین

 ى مكونات الحاسب الالي ؟ ما ھ .1

  ما الفرق بین مكونات الحاسب الالي المادیھ والبرمجیھ ؟  .2

 وكیف تقاس سرعھ المعالج ؟   –ما ھو المعالج  .3

 أذكر أمثلھ لبعض وحدات الإدخال ؟  .4

 أذكر أمثلھ لبعض وحدات الإخراج ؟  .5

 ما ھي أنواع ذاكره الحاسب الالي ؟  .6

 ؟  Cacheو الــــ   RAMما الفرق بین الـــ  .7

 أكبر ؟   Cacheأكبر أم ذاكره   RAMأیھما أفضل للحاسب الألى ذاكره  .8

 البرنامج الذي یستخدم لفتح الملفات ذات الإمتدادات التالیھ :ما ھو ا .9

 .doc 

 .txt 

 .bmp 

 .xls 

 .html 

 .mdb 

 .wav 

 .avi 
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  أذكر أمثلھ لبعض لغات الحاسب الالى ؟ 

  بعمل التحویلات التالیھ :قم 

 1 BYTE =….. BIT 

 10 BYTE=….. BIT 

 1024 BYTE=….. BIT 

 1024 BYTE=….. KB 

 2048 BYTE=…. KB 

 3KB=… MB 

 5 KB=….. BYTE 

 1024 GB=…. TB 

 1 TB=….. MB 

 

   ما ھو الــــFlash Disk  ؟ 

  ما ھي أجیال الحاسب الالي المختلفة ؟ 

  لإختیار الحاسب الالي ؟ ما ھي المواصفات الجیده 
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الثاني الفصل   

لقواعد البیاناتمقدمھ   

ةوإستخداماتھا التجاری  
  



 
 

45 
 
 

 مدخل لقواعد البیانات

 ما ھى البیانات؟ 

البیانات بإستخدام   مجموعھ خاصھ بجزء من المعلومات او اكثر, وعاده یتم تجمیع ھذه 

 وسائل الكمبیوتر المختلفھ.

 ما ھي قواعد البیانات ؟  

ریاضیة   علاقات  تربطھا  واضح،  وتسلسلي  منطقي  بشكل  مرتبة،  بیانات  مجموعة  ھي 

منطقیة، تترتب على شكل جداول من جدول فأكثر، في كل جدول مجموعة من الصفوف 

فیھ  ستجد  الموظفین،  بیانات  جدول  فمثلاً  فیھ.  تكون  التي  البیانات  تمیز  التي  والأعمدة، 

قسم الموظف) مثلاً. وتملأ الحقول بالبیانات؛    -اسم الموظف  -لتالیة: (رقم الموظفالأعمدة ا

رئیس قسم).    -مصطفى    -2مدیر). والموظف مصطفى: (  -أحمد    -1فتجد الموظف أحمد: ( 

- 2- 1مدیر مبیعات). وھكذا فالعمود الأول محتویاتھ ھي: (  - محمد    - 3والموظف محمد: (

رئیس   -محمد) والعمود الثالث: (مدیر  -مصطقى  -: (أحمد) والعمود الثاني محتویاتھ ھي3

مدیر مبیعات)، وھكذا للعدید من الجداول، التي تخص الأنظمة المحوسبة ترتبط مع   -قسم

 بعضھا البعض، من خلال الأرقام الفریدة لكل جدول. 

 

في عام   ( IBM )بدأت فكرة قواعد البیانات كعمل بحثي تابع لشركة الحواسیب المشھورة

م، وظلت ھذه الفكرة مجال دراسة العدید من الباحثین في مجال علم الحاسوب، حتى 1969

قامت شركة أوراكل بالعمل على بناء أول نظام خاص بقواعد البیانات، وبدأت الشركات 

أنظمة  في  منافسة  أكبر شركة   ( مایكروسوفت   ) دخلت شركة  حتى  بینھا،  فیما  تتنافس 

واعد البیانات، ومع أنھا لم تدخل مجال المنافسة في وقت مبكر، إلا  البرمجیات إلى عالم ق 
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أنھا عملت على تصمیم برنامج متطور سھل الاستخدام، حیث أصبح واحداً من أفضل،  

وأشھر، برامج قواعد البیانات، وھو ( مایكروسوفت أكسس ). مع ظھور العدید من البرامج 

تصنیفھا بأفضل الطرق الممكنة، ظل برنامج  المتخصّصة في قواعد البیانات، وترتیبھا، و 

برمجیة   حزمة  ضمن  فیھ،  خاص  إصدار  كل  في  یتطور   ( أكسس  مایكروسوفت   )

البعض   بعضھا  مع  المرتبطة  البیانات  جمع  في  أكسس  واختص  أوفیس،  مایكروسوفت 

بعلاقات منطقیة، وعمل على توزیعھا في حقول متعددة وجداول تربط بینھا علاقة، نصیة،  

یة.، فاستطاع أن یثبت كفاءتھ كواحد من أفضل برامج قواعد البیانات منذ تصمیمھ أو رقم

 .إلى الآن

 

 ال توضیحى لجدول فى قاعده بیانات مث

 

 : مكونات قاعده البیانات

 : مجموعة من السجلات المتعلقة بنفس الموضوع الجدول

 قائمة العملاء 

 قائمة المنتجات 



 
 

47 
 
 

 مواعید القطارات 

 المعلومات الخاصة بعنصر معین : السجل

 العمیل 

  المنتج 

  القطار 

 : عناصر البیانات الفردیة الخاصة بكل سجلالحقل 

  الاسم والعمل والعنوان ورقم الھاتف –العمیل 

  وصف المنتج وسعر التكلفة وسعر البیع  – المنتج 

  الجھة والسائق وعدد المقاعد ونوع عربات القطار –القطار. 

 

 

 أھمیة قواعد  البیانات 

النقّاط   المُختلفة، وأھمیتّھا تبرز في العدید من  البیانات أھمیةّ كبیرة في الأعمال  لقواعد 

 والتي منھا: 

   تسُاعد قواعد البیانات وبشكل كبیر على تسریع عملیةّ الوصول إلى البیانات التي

سھّل عملیةّ  تتضمّنھا، فبدلاً من البحث ھنا وھناك، یتمّ تجمیع البیانات اللاّزمة بحیث تُ 

 الولوج إلیھا ومُعالجتھا أو توظیفھا في أعمال مُختلفة في المستقبل.

 

   ،تسُھّل قواعد البیانات وبشكل كبیر جداًّ عملیةّ التعّدیل على ھذه البیانات في المُستقبل

كما تسُھّل وبشكلٍ كبیر عملیةّ إجراء التحّدیثات الضروریةّ، بالإضافة إلى تسھیلھا  

 لعملیاّت الحدف أو الإضافة.
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  تسُاعد قواعد البیانات في الإجابة عن أيّ استفھام أو استفسار یتعلقّ مُباشرةً بالبیانات

التي تمّ حفظھا وتخزینھا ضمن ھذه القواعد، وفي أيّ وقت كان. تسُاعد على تنسیق  

 .واسترجاعھاوتجمیع البیانات الضّخمة بشكل ھرميّ لیسُھّل إدارتھا 

 

 :أنواع قواعد البیانات

 تختلف حسب المنطقیة الریاضیة التي تأسست علیھا، ومن أنواعھا: 

: وھي من اكثر أنماط قواعد اســتخداما وانتشــارا وبخاصــة بعد   قاعدة البیانات العلائقیة 

ظھور حزم نظم ادارة قواعد البیانات مع نظم الحاسوب الشخصي ، و یتكون ھیكل ھیكل  

ــمى علاقـات و یتكون كـل جـدول من اعمـدة تمثـل الحقول  قـاعـدة البیـانـات من جـداول وتســ

المفتاحیة ( حقل المفتاح وصـــفوف تمثل الســـجلات ویتم ربط الجدول من خلال الحقول 

ــھولـة من ان تـدمح معلومـات  من مختلف  الرئیس وحقـل المفتـاح الثـانوي ) كمـا یمكنھـا بســ

المصـادر فھي اكثر مرونة من الانواع الاخرى لقواغد البیانات كما موضـح في الشـكل،الا  

ت ان اھم المشــاكل التي یواجھھا ھذا النوع  فھي الصــعف في كفاءة المعالحة،حیث ان وق

الاسـتجابة یمكن ان یكون بطیئا اذا كان ھناك عدد كبیر من طلبات الوصـول الى البیانات 

  التي یتم اختیارھا وطلیھا واسترجاعھا من الجداول .
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ةقیئمثال توضیحى لقاعده بیانات علا  

 

: وتعتمد ھذه القاعدةعلى مبدأ التسلسل الھرمي في   قاعدة البیانات ذات التركیب الھرمي 

العمل ، حیث أنھا تقوم بعمل تسلسل من الأصل ، أو الجذر ، حیث أن ھذا النظام یبدأ في 

التفرع على شكل أقسام ، ویقوم مبدأ عملھ على الوصول إلى البیانات بطریقة متسلسلة 

 لأسفل . ومتفرعة ، وتكون إما من أسفل للأعلى أو من الأعلى ل
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ة مثال توضیحى لقاعده البیانات الھرمی  

 

  .: ویكون على شكل ھیكل بین المعلومات والبیانات التركیب الھیكلي لقاعدة البیانات 

 

 مثال توضیحى لقاعده البیانات الھیكلیھ 

 

برنامج   ھو:  أبسطھا  لكن  كثیرة؛  خلالھا  من  بیانات  قواعد  إنشاء  یتم  التي  البرامج 

وبرنامج الأوراكل،  برنامج  وأشھرھا:  أكسس،  یسمى  MySQLمایكروسفت  ما  أو   ،

 .(فیجوال ستودیو) 
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الوظائف التي تندرج تحت قواعد البیانات: قد تتفرع وتنقسم بالتفصیل؛ لكن بشكل عام ھي  

والمبرمج   بیانات.  قواعد  ومدیر  بیانات،  قواعد  مبرمج  ھي:  أساسیتین،  وظیفتین  تحت 

 ید من الوظائف كالتالي:تندرج تحتھ العد

  .إنشاء قواعد البیانات 

 .تحدیث قواعد البیانات 

 .تشغیل قواعد البیانات 

 .صیانة قواعد البیانات 

 حمایة وتأمین سلامة البیانات. 

 

 : مھام ووظائف مدیر قاعدة البیانات

 قم في البحث عن الإنترنت عن الإجابة . 

 متى یجب إنشاء قاعدة بیانات؟ 

 الإنترنت عن العوامل التي تحدد متي یجب إنشاء قواعد البیانات . قم في البحث عن  

 أمثلة لبرامج لا تحتاج قواعد بیانات 

 آلة حاسبة. 

 برنامج تشغیل الكامیرا. 

 برنامج لنسخ الملفات. 

 برنامج لحساب حجم البیانات بالقرص الصلب. 

 أمثلة لبرامج تتطلب إنشاء قاعدة بیانات

 نظام تسجیل الطلاب. 
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  محاسبي لشركة مالیةنظام. 

 برنامج یتطلب إدخال إسم المستخدم و كلمة المرور. 

 برنامج یتطلب تسجیل الدخول بالبصمة. 

توجد أنظمة كثیرة و مختلفة لإدارة قواعد البیانات، ھذه الأنظمة تنتجھا شركات مختلفة و  

من متطلباتھ  بمعاییر متعددة أیضاً، لذا فعند تخطیطك لإنشاء أي برنامج أو نظام، و كانت 

إستخدام قاعدة البیانات، فیجب أن تفُكر و تحسب أیضاً أي نوع من قواعد البیانات ستسخدم  

و أي نوع من أنظمة إدارة قواعد البیانات ستحتاج. فقد تحتاج إلى ملف نصي عادي لتخزین  

،   Oracleمن شركة  mysqlكلمة واحدة، و ربما تحتاج إلى إستخدام قاعدة بیانات مثل

 .یعتمد على فھمك لأنواع قواعد البیانات و أنظمة إدارتھا فھذا

 ممیزات استخدام قواعد البیانات:

  الوصول إلي البیانات بشكل سریع . 
 إمكانیة تخصیص كلمة سر لھا . 
 تحدیث البیانات بسھولة. 
  امكانیة التقلیل من التكرار غیر المبرر للبیانات. 
  امكانیة تجنب التناقض في البیانات. 
  تحقیق مبدا المشاركة في البیانات. 
  امكانیة تطبیق قیود الامن والسریة. 
  المحافظة على تكامل البیانات. 
  امكانیة تطبیق مبدا الاستقلالیة. 

 

   DBMSتعریف نظام ادارة قواعد البیانات

ھي مجموعة من البرامج التي تدیر و تتحكم بعملیة تخزین و استرجاع البیانات وكذلك 

توفر امكانیة عدد كبیر من المستخدمین من الوصول الى قاعدة البیانات و التعامل معھا و  

ینظر الیھا انھا حلقة وصل بین المستخدمین و قاعدة البیانات حیث تقوم باستقبال طلبات 
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ن و من ثم نقلھا الى قاعدة البیانات و تنفیذ البرامج اللازمة لتنفیذ ھذه المتطلبات المستخدمی

  Oracleو من ثم تزوید المستخدم بالنتائج المطلوبة.مثل : اوراكل ، مایكروسوفت اكسس

SERVER , MS Access-,  SQL 

 

: خطوات تصمیم قاعدة البیانات  

 : تحدید الغرض من قواعد البیانات -1

د   دیـ ك تحـ ا یمكنـ ا منھـ اجھـ ــتحتـ ات على المعلومـات التي ســ انـ د البیـ دلـك الغرض من قواعـ یـ

ــوعـات التي تحتـاجھـا لحفظ حقـائق عنھـا (   ) والحقـائق المراد حفظھـا عن   الجـداولالموضــ

ــوع (   ــاء قاعدة  الحقول بداخل الجداولكل موضــ ــبیل تحدید الغرض من أنشــ ) وفي ســ

 :البیانات یمكنك عمل الآتي

  .أن تتحدث مع المستخدمین المرتقبین لقواعد البیانات 

 .أن تشاور الآخرین حول نوعیة الأسئلة التي تود أن تجیب عنھا قاعدة البیانات 

 .أن تضع تخطیطات للتقاریر المراد إنتاجھا 

 .أن تجمع النماذج المستخدمة بالفعل في تسجیل البیانات 

 

 الیة للتصمیم .وتستعین بكل ھذه البیانات في الخطوات الت

 

 : تحدید الجداول اللازمة -2

 یتضمن نموذج الطلبیات وتقریر متابعة المنتجات معلومات عن الموضوعات الأتیة:

 .العملاء 
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 .الموردین 

 .المنتجات 

 .الطلبیات 

 

 : تحدید الحقول اللازمة  -3

الأفراد أو  لتحـدیـد الحقول داخـل كـل جـدول ، یجـب أن تقرر أولاً مـاذا تریـد أن تعرف عن  

 الأشیاء أو الأحداث المسجلة بالجدول.

 

 : لمحات إرشادیة لتحدید الحقول* 

  .لا تتضمن بیانات محسوبة أو مستنتجة 

 .ضمن كل المعلومات التي تحتاجھا 

 .( أسم المنتج / فئتھ / وصفھ ) تخزین المعلومات حسب أصغر جزء منطقي 

 

 : حقول المفتاح الأساسي* 

  قیما متكررة أو خالیھ في حقل المفتاح الأساسي.لا یسمح بوجود 

  قد تسـتخدم القیمة الموجودة في حقل المفتاح الأسـاسـي للبحث عن السـجلات لذلك

 یراعى ألا یحتوى على عدد كبیر من الأرقام أو الأحرف.

  .یؤثر حجم المفتاح الأساسي على سرعة العملیات في قاعدة البیانات 

 

 

) : 1(مثال عملى   

ة تخزین درجات الطلاب فى كلیھ التجار   
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لنفترض أننا نرید تصمیم قاعده بیانات لتخزین درجات الطلاب فى كلیھ التجاره, وذلك 
 الامتحانات. لتسھیل عملیھ رصد الدرجات وإعلان النتیجھ عقب 

 وھى :  مواد دراسیھ 6للتسھیل وحل ھذا المثال نفترض أن ھناك  

  .مبادى محاسبھ مالیھ 
  .اداره الاعمال 
 .مقدمھ حاسب الى 
  .علوم سلوكیھ 
  .مبادى اقتصاد 
  .مبادى قانون 

وعلى ذلك یكون التصمیم المبدئى لقاعده البیانات كالتالى ویكون المفتاح الرئیسى 

  (PK) .لقاعده البیانات ھو رقم الجلوس 

 الطالب 
 الاسم. 

 )PK. (رقم الجلوس
 درجھ مبادى محاسبھ مالیھ.

 درجھ اداره الاعمال.
 درجھ مقدمھ حاسب الى.

 درجھ علوم سلوكیھ. 
 اقتصاد. درجھ مبادى 

 درجھ مبادى قانون. 
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:ةھام ةملحوظ  

لتمییزه , وكذلك   خطعند تصمیم قاعده البیانات یتم كتابھ إسم الجدول فى أول خانھ وتحتھ  
 لتوضیح مكانھ.  أمام المفتاح الرئیسى   PK یوضع كلمھ

 

 

 SQL   (Structured Query language) لغھ 
 

لـــ  SQLكلمة اختصار  لغة   Language Query Structuredھي  ،وتعني 

ظھرت ھذه    .المرتبة، وتستعمل من أجل إجراء عملیات على قواعد البیانات   الاستعلامات

وفي سنة  )،  ANSI)تم اعتمادھا من طرف 1986،ثم بعد ذلك في سنة  1974اللغة سنة 

ة إدارة قواعد  لتصبح بذلك اللغة الأكثر شیوعا في أنظم  ISOتم اعتمادھا من قبل  1987

  RDBMSالبیانات العلائقیة

برنامج   دراسھ  اللغھ  ھذه  دراسھ  البرامج    Microsoft Accessوسنتناول خلال  كأحد 
 . والتى یمكن التطبیق العملى بھا المتقدمھ لإداره قواعد البیانات 

 

 ؟   SQLماذا یمكن أن تفعل 

  یمكن أن تنفذ أوامر مرتبطة بقواعد البیانات.  

  استرجاع بیانات من قواعد البیاناتیمكن.  

 یمكن ادراج صفوف جداول في قواعد البیانات.  

 یمكن تحدیث صفوف جداول في قواعد البیانات.  

 یمكن حذف صفوف جداول في قواعد البیانات.  

 یمكن إنشاء قاعدة بیانات جدیدة.  
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 یمكن إنشاء جداول جدیدة في قاعدة البیانات.  

  البیانات في قاعدة البیاناتیمكن تخزین.  

 یمكن إنشاء مشاھدات لقواعد البیانات.  

  . یمكن ضبط صلاحیات على الجداول و المشاھدات وقواعد البیانات 

 كما ھو موضح في الجدول التالي : أقسام   3الى    SQLتنقسم لغة الـ 

 
  لغة تعریف البیانات(DDL)   Data Definition Language  

  لغة معالجة البیانات(DML) Data manipulation language  

  لغة التحكم في البیانات(DCL)  Data control language 

 

 ما الفرق بین الأنواع السابقة ؟  -تمرین 

بمبدأ توجیھ طلب إلى محرك قاعدة البیانات والحصول على جواب من محرك   SQLتعمل  

مجموعة من التعلیمات بحیث   SQLتوفر  وقاعدة البیانات الذي یرُجع مجموعة نتائج.   

 یمكن تقسیمھا إلى ثلاث لغات فرعیة:   
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 Database Management –عملیات التعامل مع قواعد البیانات 

 ل قواعد البیانات بما تتضمنھ من جدول وعلاقات متشابكھ. وتعنى عملیھ إنشاء وتعدی

 SELECTION -عملیات الإختیار 

من الجدول بناء على شرط   ROWS  – إنتقاء بعض العناصر    – وتعنى عملیھ الإختیار  

 معین, وتعرض ھذه العناصر فقط دون عن باقى العناصر فى الجدول. 

 : كالتالى  SQLویكون الشكل العام لجملھ الاختیار فى 

     SELECTأسماء الحقول المطلوبھ من الجدول 

    FROMإسم الجدول المراد الإنتقاء منھ

 شرط الإختیار 

WHERE  

 

  ORDER BYتنازلى\ تصاعدىكیفیھ الترتیب  

 التعلیمة ھذه  تستخدمَ   .استخدامًا وأكثرھا  اللغة تعلیمات  أشھر  من  Select تعلیمة   تعتبر 

 یحتوي جدول  بإعادة وذلك  البیانات قاعدة من  البیانات من مجموعة وانتقاء لاستعادة

 المطلوبة .  البیانات مجموعة

   إشارة الحالات   * تستخدم  في  باستخدامھا  لاننصح  (عادة  الحقول  لأسماء  كبدیل 

ل برنامج إدارة قاعدة البیانات عبء تحدید الحقول وتحدید عددھا   التطبیقیة لأنھا ُتحمِّ

 وأسماءھا. 

   یسُتخدمDistinct    .لاستعادة جمیع السجلات مع إلغاء التكرار في السجلات المعادة 

 التعبیر حسب    لترتیب  Order by یسُتخدم  تنازلیاً  أو  تصاعدیاً  ترتیباً  السجلات 

 للترتیب التنازلي  DESC للترتیب التصاعدي و  ASC التعبیر المرافق المستخدم 
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  في حال الرغبة باستخدام أسماء بدیلة لحقول جدول القیم المعادة نستخدم التعبیر 

AS . 

 

توى على جدول  نفترض ان لدینا قاعده بیانات تح SQL وللتسھیل فى فھم عملیات الـــ

 ومحتویاتھ كالتالى: Usersیدعي 

userAge password username 

20 Ret456 Ahmed 

30 gabtre Ali 

45 Angel55 Sayed 

22 Zetafox Zedan 

45 Pop344 Sarah 

33 Sasa567 May 

34 1234567 Tony 

54 Laka2345 Mark 

19 Sos2546 Angela 

22 Spop1984   Sayed Amr 

23 Bird234 Amr Hussein 

23 Rescu456 Talya 
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 مثال 
وأردنا استعاده   Usersاذا كان لدینا قاعده البیانات السابقھ والتي تحتوي على جدول یدعي  

من جمیع سجلات ھذا الجدول , تكون عباره    passwordو   usernameبیانات حقلي 

SQL  : كما یلي 

Select username, password from Users ; 

 

 وتكون النتیجھ كالتالى : 

password username 

Ret456 Ahmed 

gabtre Ali 

Angel55 Sayed 

Zetafox Zedan 

Pop344 Sarah 

Sasa567 May 

1234567 Tony 

Laka2345 Mark 

Sos2546 Angela 

Spop1984   Sayed Amr 

Bird234 Amr Hussein 

Rescu456 Talya 
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 :الجدول من السجلات جمیع  لاستعادة

Select * from Users ; 

 

 وتكون النتیجھ كالتالى : 

userAge password username 

20 Ret456 Ahmed 

30 gabtre Ali 

45 Angel55 Sayed 

22 Zetafox Zedan 

45 Pop344 Sarah 

33 Sasa567 May 

34 1234567 Tony 

54 Laka2345 Mark 

19 Sos2546 Angela 

22 Spop1984   Sayed Amr 

23 Bird234 Amr Hussein 

23 Rescu456 Talya 

 

 المُعاده: السجلات في التكرار إلغاء مع  UserNameالحقل  بیانات جمیع  لاستعادة

Select Distinct UserName from Users; 
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 :الحقول أحد  وفق تصاعدیاً ترتیباً مرتبة السجلات من  مجموعة لاستعادة

Select userName, Password from users order by userName ASC; 

 

 وتكون النتیجھ كالتالى : 

userAge password username 

20 Ret456 Ahmed 

30 gabtre Ali 

23 Bird234 Amr Hussein 

22 Spop1984   Sayed Amr 

19 Sos2546 Angela 

54 Laka2345 Mark 

33 Sasa567 May 

45 Pop344 Sarah 

45 Angel55 Sayed 

23 Rescu456 Talya 

34 1234567 Tony 

22 Zetafox Zedan 

 

نكتب التعبیر   Names في جدول القیم المعادة ھو  userName لاستخدام اسم بدیل للحقل  

 التالى :

Select username As Names from users; 
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 وتكون النتیجھ كالتالى : 

Names 

Ahmed 

Ali 

Sayed 

Zedan 

Sarah 

May 

Tony 

Mark 

Angela 

  Sayed Amr 

Amr Hussein 

Talya 

WHERE  الكلمة المفتاحیة 

المفتاحیة   الكلمة  تعلیمھ    WHEREنستخدم  من    SELECTمع  مجموعة  لاستعادة 

 السجلات التي تحقق شرط أو مجموعة من الشروط التي نعبر عنھا بعبارة شرطیة.  

 . (صح أو خطأ) تعید العبارة الشرطیة قیمة منطقیة 

   < > , > , < , <= , >=) یمكن للعبارة الشرطیة أن تتضمن عملیات مقارنة مثل

 .النتائج  , =) ویتم ضم السجل الذي یحققھا إلى جدول
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  Likeو   betweenالكلمات المفتاحیة 

 ما غالباً .مثیل  لوجود كشرط الشرطیة، العبارة ضمن  Likeالمفتاحیة   الكلمة تستخدم 

 كبدیل  مثیلاتھا، عن نبحث التي القیمة إلى تضاف ، التي(%) إشارة مع  الكلمة ھذه تستخدمَ 

 أوالأحرف.  الأرقام من رقم  أي عن

قیمة   Betweenالمفتاحیة   الكلمة تستخدم  لوجود  كشرط  الشرطیة،  العبارة  ضمن 

 محصورة بین قیمتین محددتین. 

أو    ORأكثر من شرط یفصل بینھا عملیات منطقیة مثل    whereتقبل الكلمة المفتاحیة  

AND   ویمكن أن یسبق الشرط العملیةNOT  لنفیھ. 

 

 : مثال

 بمطابقة  ’am‘  السلسلة على  تحتوي  التي  السجلات جمیع  قائمة على الحصول أردنا  إذا

   :التالیة Select تعلیمة استخدام  یمكن المستخدم اسم  حقل كاملة, في بمطابقة أو جزئیة

Select * from users where userName like ‘%am%’; 

 وتكون النتیجھ كالتالى : 

userAge password username 

22 Spop1984   Sayed Amr 

23 Bird234 Amr Hussein 

 

 25 و 15 بین  العمر حقل قیمة فیھا تنحصر التي السجلات  جمیع قائمة على للحصول

 التالیھ :  Select  تعلیمة كتابة یمكن
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Select * from users where userAge between 15 and 25 ; 

 

 وتكون النتیجھ كالتالى : 

userAge password username 

20 Ret456 Ahmed 

22 Zetafox Zedan 

19 Sos2546 Angela 

22 Spop1984   Sayed Amr 

23 Bird234 Amr Hussein 

23 Rescu456 Talya 

 

 بمطابقة  ’am‘  السلسلة على  تحتوي  التي  السجلات جمیع  قائمة على الحصول أردنا  إذا

 15 بین العمر حقل قیمة فیھا تنحصر المستخدم و اسم حقل كاملة, في بمطابقة أو جزئیة

 التالیھ :  Select  تعلیمة كتابة یمكن 25 و

Select * from users where userName like ‘%am%’ 

And userAge between 15 and 25 ; 

 

 وتكون النتیجھ كالتالى : 

userAge password username 

22 Spop1984   Sayed Amr 

23 Bird234 Amr Hussein 
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 DELETION -عملیات الحذف 

ما وتأخذ   جدول  من السجلات من مجموعة أو  سجل بحذف DELETEتعلیمة  تقوم

 الشكل التالى: 

Delete from [table_name] اسم الجدول المراد الحذف منھ     

 

 : مثال
 التالیة :  Delete تعلیمة نستخدم   users جدول من للحذف

Delete from Users  ; 

 

تعتبر التعلیمة الواردة في المثال السابق خطرة لأنھا ستقوم بحذف جمیع السجلات من   ُ

 لتحدید شرط حذف ھذه السجلات.   where,لذا نحتاج الى الكلمھ المفتاحیھ    Usersالجدول  

الدخول'  اسم  ذي  بالمستخدم  الخاص  السجل  حذف  نرید  كنا  مثالنا Ahmedفإذا  یصبح   '

 كالتالي: 

Delete from Users where username='Ahmed’ ; 

 وتكون النتیجھ كالتالى : 

userAge password username 

30 gabtre Ali 

45 Angel55 Sayed 

22 Zetafox Zedan 

45 Pop344 Sarah 
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33 Sasa567 May 

34 1234567 Tony 

54 Laka2345 Mark 

19 Sos2546 Angela 

22 Spop1984   Sayed Amr 

23 Bird234 Amr Hussein 

23 Rescu456 Talya 

 

 INSERTION –عملیات الإضافھ 

 وتأخذ الصیغھ التالیھ:  محدد جدول في سجل لإدراج Insertتستخدم تعلیمة 

insert into table_name إسم الجدول      

values ( value1,value2,value3,…); 

 :  نستخدم الصیغة    users لإدراج سجل كامل في الجدول

insert into users values ('adel','adelPassword',33); 

 

 وتكون النتیجھ كالتالى : 

userAge password username 

20 Ret456 Ahmed 

30 gabtre Ali 

45 Angel55 Sayed 

22 Zetafox Zedan 
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45 Pop344 Sarah 

33 Sasa567 May 

34 1234567 Tony 

54 Laka2345 Mark 

19 Sos2546 Angela 

22 Spop1984   Sayed Amr 

23 Bird234 Amr Hussein 

23 Rescu456 Talya 

33 adelPassword Adel 

 

ضمنھا  البیانات  إدراج  نود  التي  السجل  حقول  تحدید  من  یمُكننا  الذي  البدیل  الحل  أما 

 :وترتیبھا فھو 

insert into Users (username,password,userAge)  values 

('adel','adelPassword',33); 

 

محدد, ویمكن لنفس التعلیمھ إدراج أكثر  جدول في سجل  لإدراج Insert تعلیمة   تستخدم 

 من سجل بأمر واحد ولكن سنتحتاج إلئ إستخدام ما یسمي بالاستعلامات الفرعیھ.

 

 UPDATING –عملیات التعدیل 

لتعدیل البیانات فى سجل واحد أو مجموعھ من السجلات ,    UPDATEتعلیمھ   تستخدم 
 :وتأحذ الشكل التالى
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Update table_name   اسم الجدول Set 

Field1= new_field_value1 , 

Field2= new_field_value ; 

 

 لتصبح الصیغھ :  updateمع تعلیمھ  whereویمكن إستخدام الكلمھ المفتاحیھ 

Update table_name   اسم الجدول Set 

Field1= new_field_value1 , 

Field2= new_field_value  

Where condition; 

 

 نستخدم الأمر التالي :   Adel85إلي  Adelولتعدیل كلمھ السر للمستخدم 

Update users set password=Adel85' where username=’Adel’; 

 

 وتكون النتیجھ كالتالى : 

userAge password username 

20 Ret456 Ahmed 

30 gabtre Ali 

45 Angel55 Sayed 

22 Zetafox Zedan 

45 Pop344 Sarah 

33 Sasa567 May 

34 1234567 Tony 
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54 Laka2345 Mark 

19 Sos2546 Angela 

22 Spop1984   Sayed Amr 

23 Bird234 Amr Hussein 

23 Rescu456 Talya 

33 Adel85 Adel 

 

 SQL الدوال الریاضیھ فى لغھ

الـــ   لغھ  التى لا غني عنھا لمستخدمى    SQLتحتوي  الریاضیھ  الدوال  العدید من  على 
 واداره قواعد البیانات والتحكم فیھا.   SQLقواعد البیانات فى كتابات اكواد الـــ 

 

 الدوال التالیھ:  SQLومن أھم الدوال الریاضیھ فى لغھ الـــ 

 

 الإستخدام  الدالھ
AVG(expression) معین  لحقل القیم معدل  بحساب یقوم 

COUNT(expression) معین بحقل الخاصة البیانات عدد  بحساب یقوم 

MIN(expression) معین حقل قیم  من الصغرى القیمة بإعادة یقوم 

MAX(expression) معین حقل قیم من العظمى القیمة بإعادة یقوم 

SUM(expression) معین  حقل قیم مجموع  بحساب یقوم 

Floor()  ب  إلى أقرب أصغر عدد صحیح.  القیمھ العشریھیقُرِّ

Ceiling()  ب  إلى أقرب أكبر عدد صحیح.  القیمھ العشریھیقُرِّ
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Round()  اقرب عدد صحیح او عدد  یقرب القیمھ العشریھ الي

 حقیقي. 

Abs()  .یعید القیمھ المطلقھ للقیمھ المعطاه 

Sin,Cos,Tan,…  .تحسب الدوال المثلثیھ المختلفھ 

Sqrt()  .تحسب الجذر التربیعي للقیمھ المعطاه 

Rand()  . تعید رقم عشوائي بین صفر وواحد 

 

السابقھ.ویتناول الجزء التالى شرح تفصیلى لكل من الدوال   

 AVGالدالھ 

وتقوم ھذه الدالھ بحساب المتوسط الحسابي لقیم حقل معین وذلك بتقسیم مجموع قیم ھذا 

 الحقل على عددھا. 

select avg([ALL | DISTINCT] column_name) from table_name; 

 

   الخیار فیھاالقیم    Allیستخدم  بما  القیم  لجمیع  الحسابي  المتوسط  على  للحصول 

المكرره, ویعتبر ھذا الخیار ھو الخیار التلقائى فى حال عدم تحدید أى من الخیارین  

DISTINCT  أوAll  . 

   یستخدم الخیارDISTINCT     للحصول على المتوسط الحسابي لجمیع القیم, مع

 استبعاد أى تكرار لقیمھ ما . 

 : مثال

قاعد لدینا  أن  معینھ    ةبإفتراض  دراسیھ  مرحلھ  فى  الطلاب  لدرجات  التالیھ  البیانات  

 وھي كالتالئ :  gradesوالمخزنھ فى جدول یسمى 
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studentName studentClass studentGrade 
Ahmed Omran CS1 45 

Ahmed Omran CS2 60 

Ahmed Omran CS3 90 

Zedan CS1 80 

Sarah CS1 80 

May CS1 55 

Tony CS1 55 

Mark CS1 89 

Angela CS1 65 

  Sayed Amr CS1 49 

Amr Hussein CS1 76 

Talya CS1 38 

Adel CS1 59 

Adel CS2 63 

 

 یصبح التعبیر : ,  كل الطلابوإذا أردنا الحصول على المتوسط الحسابي لعلامات 

 

select avg(studentGrade) from grades ;   

 الاجابھ كالتالى:وتكون 

64.5 
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 " الطالب  لعلامات  الحسابي  المتوسط  على  الحصول  أردنا  أي  Adelوإذا  استبعاد  مع   "

 تكرار لعلامة من علاماتھ، یصبح التعبیر : 

select avg(distinct studentGrade) form grades where studentName 
= 'adel'; 

 وتكون الاجابھ كالتالى:

61 

 COUNTالدالھ 

 معین وصیغتھا:  حقل أجل من الجدول في الموجودة البیانات وتقوم ھذه الدالھ بحساب عدد 

select count ([* | ALL | DISTINCT] column_name) from 
table_name; 

   ویستخدم الخیارAll    الجدول،  في الموجودة البیانات عدد  على الحصولعندما نرید 

 ھو الخیار ھذا یعُتبر, و    Nullالقیم التي تساوي   استبعاد مع معین، لحقل بالنسبة

 .  Allاو  DISTINCTالخیارین  من  أي تحدید عدم  حال في التلقائي الخیار

   ویستخدم الخیارDISTINCT  الموجودة البیانات عدد  على  الحصول نرید  عندما 

أي واستبعاد  Nullاستبعاد القیم التي تساوي   مع معین، لحقل بالنسبة الجدول، في

 ما .  قیمة في تكرار

   الخیار الجدول    *یستخدم  فى  الموجوده  البیانات  عدد  على  الحصول  نرید  عندما 

 .  Nullبالنسبھ لحقل معین بما فیھا البیانات ذات القیمھ 
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 : مثال

السابق اذا ما اردنا الحصول على عدد الطلاب الكلى المسجلین    gradesبإفتراض الجدول  

 فى كل المقررات, فإننا نكتب الأتي : 

 

select count (*) from grades ; 

 

 وتكون الاجابھ كالتالى:

14 

 

واذا اردنا أن نحصي عدد الطلاب الحقیقى مع تلافى الأسماء المكرره, حیث انھ یمكن  

 درجھ فى أكثر من ماده, فنكتب الامر كالتالي :للطالب أن یكون مسجل ولھ 

select count (distinct studentName) from grades ; 

 

 ماذا تكون الإجابة في ھذه الحالة

 

 :  MAXوالدالھ  MINالدالھ 

 بإیجاد القیمھ الصغري من القیم الموجوده فى حقل معین. MINتقوم الدالھ  

 بإیجاد القیمھ الكبري من القیم الموجوده فى حقل معین.  MAXتقوم الدالھ  

 وصیغھما كالتالى :
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select min (column_name) from table_name ; 

select max (column_name) from table_name ; 

فلا تأثیر لھما عند إیجاد القیم العظمى والصغري    Distinctو    Allوبالنسبھ للخیارات  

 غیر قیم ھناك كان ولو وحتى  الحقل قیم في تكرار ھناك كان ولو من جدول معین , حتى

 .   NULLمحددة   

 : مثال

السابق اذا ما اردنا الحصول على اكبر واقل درجھ من بین    gradesبإفتراض الجدول  

 درجات الطلاب المسجلھ, فإننا نكتب الأتي :

select min (studentGrade) from grades ; 

select max (studentGrade) from grades ; 

 

 وتكون الاجابھ فى ھذه الحالھ: 

38    =  MIN 

90   = MAX 

 :  SUMالدالھ 

 بإیجاد مجموع القیم الموجوده فى حقل معین, وصیغتھا كالتالى :   SUMتقوم الدالھ 

select sum ([ALL | Distinct]column_name) from table_name ; 
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 الخیار یسُتخدمAll  القیم فیھا بما معین حقل قیم مجموع على الحصول نرید عندما 

   الخیارین من  أي  تحدید  عدم  حال في التلقائي الخیار ھو الخیار ھذا  یعُتبر  .المكررة

Distinct  اوAll  . 

   یستخدم الخیارDistinct  مع معین حقل قیم مجموع على الحصول نرید عندما 

 .القیم في تكرار أي استبعاد

 

 : مثال

الجدول   اذا ما اردنا الحصول على مجموع درجات الطلاب   gradesبإفتراض  السابق 

 المسجلھ, فإننا نكتب الأتي : 

select sum (studentGrade) from grades ; 

 

 وتكون الاجابھ فى ھذه الحالھ: 

904 

على حقول طبیعتھا غیر رقمیھ, لان ھذه الدالھ تعتمد على  SUMلا یمكن استخدام الدالھ 

الحسابى, علي سبیل المثال لا یمكن إستخدام ھذه الدالھ على حقل ذو طبیعھ عملیھ الجمع  

 نصیھ , مثلا حقل الأسم. 

 

 Top Nالتعبیر 

غالبا كمرافق للدوال التجمیعیھ ولكن لا یقتصر استخدامھ معھم    Top N التعبیر  یسُتخدم 

 سجل من نتیجھ الإستعلام, ویأخذ الصیغھ التالیھ:   Nفقط, ویعید ھذا التعبیر اول 
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select top N field1, field2, … from table_name ; 

 : مثال

الجدول   الخمسھ الاوائل,    gradesبإفتراض  اذا ما اردنا الحصول على درجات  السابق 

 فإننا نكتب الأتي : 

select top 5 studentName from grades , 

group by studentName order by studentGrade DESC; 

 وتكون الاجابھ فى ھذه الحالھ: 

 : Floorالدالھ 

السابق   الجدول  وبفرض  استخدامھا  على  درجات   gradesكمثال  على  یحتوي  الذي 
 كالتالي :   Floorالطلاب, یكون استخدام 

studentName studentGrade 
Ahmed Omran 90 

Mark 89 

Zedan 80 

Sarah 80 

Amr Hussein 76 
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Select floor(studentGrades) from grades; 

ستظھرعلامتھ ضمن نتیجة ،    66.7، أو    66.2، أو    66.5فإذا كان لدینا طالب علامتھ:  

 .   66ھذه الجملھ  

 :Ceilالدالھ 

السابق   الجدول  وبفرض  استخدامھا  على  درجات   gradesكمثال  على  یحتوي  الذي 

 كالتالي :   Ceil الطلاب, یكون استخدام 

Select ceil (studentGrades) from grades; 

، ستظھرعلامتھ ضمن نتیجة   66.7، أو    66.2، أو    66.5فإذا كان لدینا طالب علامتھ:  

 .   67ھذه الجملھ  

 : Roundالدالھ 

السابق   الجدول  وبفرض  استخدامھا  على  درجات   gradesكمثال  على  یحتوي  الذي 

 كالتالي :   Ceil الطلاب, یكون استخدام 

Select round (studentGrades,1) from grades; 

علامھ  كانت  فإذا  واحده  عشریھ  خانھ  ذات  كقیم  الحالھ  ھذه  في  المخرجات  قیم  وتظھر 

 .    66.5 ستظھر كــــ  66.51الطالب فى ھذه الحالھ 
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 ة ھام  ةملحوظ

  ceilو    floorعلى الدوال    Microsoft Accessالبیانات   قواعد إدارة نظاملا یتعرف  

فإذا كان المطلوب إستخدام الدالھ     INTلكن یمكن الوصول لنفس النتائج بإستخدام الدالھ  

floor   : بإزالھ الجزء العشري والابقاء على الرقم الصحیح نكتب الاتي 

 

Select Int (studentGrades) from grades; 

 

فلو كان المطلوب   Roundفنستخدم الدالھ  ceilأما اذا اردنا ان نستعیض عن الدالھ 

 تقریب العلامات العشریھ الى العدد الأكبر الصحیح نستخدم الصیغھ التالیھ : 

Select Round (studentGrades+0.5) from grades; 

 

 : Absالدالھ 

 استخدامھا كالتالي :وتحسب ھذه الدالھ القیمھ المطلقھ ,ویكون 

Select Abs (studentGrades) from grades; 

 

 :Sin, Cos, Tanالدوال 

بفرضا أن ھناك  وتحسب ھذه الدوال قیم الدوال المثلثیھ المختلفھ ,ویكون استخدامھا كالتالي
 :  anglesجدول یسمى 

Select sin (angle) from angles; 
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 : Randالدالھ 

مستخدمین للتولید الرقم المُعطي   1و    0وتستخدم ھذه الدالھ في تولید رقم عشوائي بین  
یمكننا الكتابھ كالتالى   numbersلھذه الدالھ ,كمثال على استخدامھا وبفرض وجود الجدول  

: 

 

Select rand (seed) from numbers; 

 

 :Sqrtالدالھ 

التربیعى لقیمھ معینھ, ,كمثال على استخدامھا یمكننا  إیجاد الجذر   وتستخدم ھذه الدالھ في

 الكتابھ كالتالى :

Select sqrt (9); 
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 تمارین

 

 وضح مع الرسم أنواع العلاقات في قواعد البیانات؟  .1

 ما ھى خطوات تصمیم قاعده البیانات؟  .2

 البیانات؟ ما المقصود بحقل المفتاح الرئیسى؟ وكیف یمثل فى قاعده  .3

المفتاح  .4 وحدد  السیارات  أصحاب  المواطنین  بیانات  لتخزین  بیانات  قاعده  صمم 

 الرئیسى فى تصممیمك ؟ 

 صمم قاعده بیانات لتخزین بیانات الموردین لشركھ إستیراد وتصدیر؟  .5

 صمم قاعده بیانات لتخزین الأدویھ فى صیدلیھ ؟  .6

 

والذي یحتوي على الحقل   JOBSالتي تنشئ الجدول    SQL قم بكتابھ صیغھ الــ   .7

ID  و الحقلName  والحقلJobName  والحقلHours . 

   قم بإضافھ القیدPrimary Key     للحقلID    وایضا قم بجعلھ یتسلسل تلقائي

 . JOBSفى الجدول السابق  1إبتداءا من الرقم 

  قم بإضافھ القیدNot Null  لكل الحقول فى الجدول السابقJOBS . 

 :JOBSالتي تدخل الحقول التالیھ فى الجدول   SQLقم بكتابھ جمل الـــ    .8
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  قم بكتابھ جملھ الـــSQL  .التي تسترجع جمیع الحقول المدرجھ من الجدول 

 بكتابھ جمل الــ   قمSQL   التي تسترجع بیانات الموظف المسميHamid . 

    قم بكتابھ جمل الــSQL   التي تسترجع بیانات الموظف صاحب الـــID     4رقم . 

   قم بكتابھ جمل الــSQL   .التي تقوم بإسترجاع إجمالي الساعات لكل الموظفین 

   قم بكتابھ جمل الــSQL   .التي تسترجع أقصي عدد من الساعات تم عملھا 

   قم بكتابھ جمل الــSQL   . التي تسترجع أقل عدد من الساعات تم عملھا 

    قم بكتابھ جمل الــSQL    .التي تسترجع اسم الموظف صاحب أكبر ساعات عمل 

    قم بكتابھ جمل الــSQL     التي تسترجع اسم الموظف صاحب أقل عدد ساعات

 عمل.
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الثالث الفصل   
      Microsoft Excel برنامج
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 مقدمة 

ل ( الجداول الإلكترونیة ) بعد أن دعت الحاجة إلى تطویر بیئة للجداول  یظھر برنامج الإكس

یلزمھا جھد   كان  والتي  الوورد  برنامج  في  بعد  الموجودة  الجدول  تعبئة خلایا  في  كبیر 

إجراء العملیات الحسابیة والمنطقیة یدویاً قبل عملیة الإدخال ، فبظھوره تم التخلص من  

تقنیة  باستخدام  الخلایا  لكل  البیانات  وإدخال  الحسابات  إجراء  في  المرھقة  العملیات 

 إلكترونیة توفر الوقت والجھد . 

 

 كیف یتم تشغیل برنامج الإكسل ؟ 

  : فتح برنامج إكسل

 یتم الفتح بعدة طرق أھمھا :  

  Microsoft Office  –كافة البرامج  –من قائمة إبداء   -1       

      Microsoft Office Excel –النقر على   -            

 

 إضافة اختصار للأیقونة إلى سطح المكتب .  -2       

 

 : حفظ ملف إكسل 

 یتم الحفظ للمستند أو الملف بعدة طرق أھمھا : 

 حفظ أوحفظ باسم من شعار أوفیس   -1

 ثم حف -اسم ، تسجیل اسم الملف حفظ أو حفظ ب -قائمة ملف -من شریط القوائم    -2

 رمز حفظ أختر  – من شریط الأدوات (الوصول السریع)  -3

 یظھر نفس مربع الحوار أو یؤكد الحفظ للتعدیل .   –)   Ctrl + S(  –بالاختصار   -4
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أو    ) 2007() في إصدارxls.*ھو(  )2003(یختلف امتداد الحفظ (نوع الملف) في إصدار 

 ). xlsx.*ھو(ما بعده 

 

 : یتم الإنھاء للبرنامج بعدة كالأتي :   Excelإغلاق برنامج  

 Xنضغط على زرار  في أعلى الصفحةشریط العنوان  من  -1

 من شعار أوفیس نختار انھاء -2

     Office Button Exit Excel         
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   2007مكونات واجھة برنامج الإكسل 

العنوان   .1 الملف Title Bar شریط  او  المصنف  واسم  البرنامج  اسم  یظُھر   :  

)Book1  .وشریط الوصول السریع وشعار أوفیس ( 

شریط التبویبات أو القوائم: یحتوي على مجموعة من المجموعات الخاصة بعمل  .2

برنامج إكسل وھى عبارة عن مربعات تحتوي على مجموعة من أزرار الأوامر 

 والقوائم الخاصة.

الخلیة   .3 محتویات  ویظھر   ، الأعمدة  فوق  الممتد  المستطیل  ھو   : الصیغة  شریط 

بھ   ویظھر  الاسم  مربع  على  ویحتوي  ورمز(اوقوانینھا.  الخلیة  الخاص xfسم   (

 بإدراج الدوال.  

: كل مصنف أو ملف یتكون من ثلاث أوراق(من الممكن التحكم  Sheetsالأوراق   .4

 فعالة أو نشطة.  فى ھذا العدد) حیث الورقة الأولى تكون 
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) ویتكون  A: ھو الجزء العلوي للورقة ویحتوي على حرف (  Columnsالأعمدة .5

 . )XFD) حتى أخر عمود وھو (Aأسماء الأعمدة تبدأ من () عمود، 16384من (

 

(Rowsالصفوف   .6 بالرقم  وتبدأ  یسارالورقة  أو  یمین  في  تكون  من  1:  وتتكون   (

 ) صف .  1048576(

 

یلاحظ أن الصفوف من الممكن أن تكون في یمین أو یسارالورقة وذلك حسب اتجاه  .7

   Page layout تخطیط الصفحةالورقة ومن الممكن التحكم فى ذلك من خلال 

  Page layout  Sheet right to left بتغییر اتجاه الورقة كالتالي:فنقوم  .8

 

 

 

: ھي وحدة العمل وعبارة عن مستطیلات تتكون من تقاطع الأعمدة  Cellsالخلایا   .9

) الخلیة  فمثلا  والصف  العمود  باسم  وتسمى  الصفوف.  العمود(A9مع  في   (A  (

   ).9والصف (

شریط المعلومات : في الأسفل ویحتوي على معلومات بالإضافة إلى طرق  .10

 العرض والحجم.
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 : التعامل مع ورقة العمل

 - یمكن التنقل بین الخلایا بواسطة :       

 الماوس   –  1    

 مفاتیح الأسھم : حسب اتجاه الأسھم.  –  2    

 ) : ینتقل إلى الخانة التالیة حسب الصف.  Tabمفتاح (  –  3    

 ) : یتنقل إلى الخانة السابقة حسب الصف.  Shift + Tabمفتاح (  –  4    

 ): ینتقل إلى الخلیة التالیة حسب العمود   Enterمفتاح (  –  5    

 ) : ینتقل إلى الخلیة السابقة حسب العمود   Shift + Enterمفتاح (  –  6    

 ) : یتنقـل بین أخر الصف أو العمود وأولھما   Ctrlمفتاح ( الأسھم +   –  7    

 

 ید خلیة واحدة أو أكثر وذلك كما یلي :یمكن تحد

 : الماوس – 1   

 . بالضغط على الخلیة المراد تحدیدھا ، أو بالتحدید والسحب في أي اتجاه 

  . بالضغط على أسم العمود أو الصف لتحدیده بالكامل ، مع إمكانیة السحب 

 ) بالضغط على الفراغ قبلA) أو(1) وفوق، (Ctrl + A . لتحدید الكل ( 

 

 :  Shift+ الأسھم  – 2   

 والحركة بالأسھم . Shift باختیار الخلیة المراد تحدیدھا و الضغط على 

 

 : وذلك للتحدید على :  Ctrl+ الماوس   – 3   

  . الخلایا الغیر متجاورة 

 . الأعمدة أو الصفوف الغیر متجاورة 
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 Excelفي  عمل صفحة تسمیة إعادة

 Rename منھا نختار فتظھر قائمة على اسم الورقة الأیمن الفارة بزر نضغط 

 
 

 المراد ندخل الإسم  الصفحة إسم  یظلل  أو عندما 

 
 

 First Pageالى  Sheet1 من الإسم  غیرنا التالى الشكل في

 
 

 

 Excelفي  عمل صفحة حذف

 Delete منھا نختار فتظھر قائمة على اسم الورقة الأیمن الفارة بزر نضغط 
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 Excelفي  عمل صفحة ادراج

یتم فتح مربع    Insert  منھا نختار فتظھر قائمة على اسم الورقة  الأیمن الفارة بزر نضغط  

ثم إدراج ، وبذلك یتم إضافة ورقة جدیدة    Work sheetحوار إدراج نختار ورقة عمل  

 قبل الورقة المحددة
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 Excelفي  عمل صفحة نقل

 Move  منھا نختار فتظھر قائمة المراد نقلھا  على اسم الورقة  الأیمن الفارة بزر نضغط 

or Copy   

 
 

 فتظھر النافذة التالیة
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واختیار الورقة المراد    Before sheetفیتم تحدید موقع النقل وذلك من قائمة قبل الورقة  

 أن یكون قبلھا أو اختیار نقل إلى النھایة. 

 Excelفي   عمل صفحة نسخ

 Move  منھا  نختار فتظھر قائمة المراد نسخھا  على اسم الورقة  الأیمن الفارة بزر  نضغط

or Copy   

 
 فتظھر النافذة التالیة
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وبذلك یتم نسخ الورقة المحدده إلى المكان   Create a copyفیتم التأشیر على إنشاء نسخھ  

 المحدد بنفس الاسم مع إضافة رقم . 

 

 : إدراج وحذف الأعمدة والصفوف في الورقة 

یتم التحدید على الصف أو العمود ثم بالضغط بالزر الأیمن واختیار إدراج صفوف أو   

العمود ویأخذ رقم  أو  قبل الصف  دائما  أعمده ویتم الإدراج  أو  أو حذف صفوف  أعمده 

إدراج ثم اختیار صف أو عمود ومن   -الصف أو العمود المحدد،  ویمكن أیضا من خلایا  

 أو حذف.  حذف ثم اختیار إضافة -خلایا 

 

 اكسل   الاساسیة في الحسابیة العملیات

 A1  و B1الخلیتین   محتوى جمع

 
 A1الخلیة  من B1 الخلیة محتوى طرح

 
 

 خلیتین  محتوى ضرب
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   خلیتین   محتوى قسمة

 
 

 B1لقوة محتوى   مرفوعة A1 الخلیة محتوى

 
 

 النسبیة  والعنونة المطلقة العنونة

 في خلیة تقع ھي  A1  فالخلیة الخلیة رمز أیضا وھو  عنوان لھا نشر صفحة في خلیة أي

 الخلیة) إسم  عن یختلف (ھذا  1والسطر  Aالعمود 

 :النسبیة العنونة

نسخ نسبي  عنوان علیھ ویطلق  A1  مثل رمز الخلیة بإعطاء تتم  النسبیة  العنونة  لأن 

 والسطر العمود حیث   من  الخلیة رمز على  یحافظ لن  اخرى خلیة إلى  الخلیة محتویات

 .فیھما تقع اللتان

 :المطلقة العنونة

 فمثلا:  آلیھما السطرأو أو العمود رمز أمام $ علامة بوضع وتتم 

 لایتغیر العمود  رمز فإن الخلیة  محتویات نسخنا فإذا   Aرمز العمود   تثبت   A1$العنوان  

 فیتغیر.  رمز السطر أما ابدا

 صفحة في أي مكان إلى الخلیة ھذه محتوى نسخ تم  مھما السطر رقم یثبت  A$1العنوان 

 فیتغیر.  العمود  رمز أما النشر
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 لأي محتواھا نسخنا مھما السطر او  العمود من حیث الخلیة رمز لایتغیر A$1$العنوان 

 .النشر صفحة في مكان

 العملیة  عن نتجت E5 الخلیة :مثال

E5 = A1 + B$3 + $C4 + $D$6 

 نجد G9عندما تنسخ الى الخلیة 

G9 = C5 + D$3 + $C8 + $D$6 

 

 
 

 G9بالنسبة للخلیة    C5الخلیة   كموقع  E5للخلیة   بالنسبة  A1  الخلیة موقع أعلاه الشكل في

   B$3  الخلیة موقع .العمود والسطر من آل في نسبیة عنونة وھذه والعمود السطر حیث من

 من  G9للخلیة    D$3  الخلیة كموقع   Bالعمود   في  موقعھا حیث من  E5  للخلیة  بالنسبة

 نسبیة عنونة وھذه   3 السطر في موقعة حافظ على آلیھما ولكن  العمود في موقعھا حیث

 من  C8$و  C4$الخلایا   مواقع على ینطبق نفس الكلام السطر، في  ومطلقة العمود في

   G9و   E5للخلایا   نسبة للسطر بالنسبة المواقع  وتغیرھذه   Cالعمود   في مواقعھم  ثبوت حیث

 یتغیر لم   D$6$  الخلیة .السطر في ونسبیة  العمود  في مطلقة وھذه عنونة التوالي على

 كل في مطلقة عنونة  وھذة  G9للخلیة    E5الخلیة   بنسخ  السطر  او  العمود من حیث موقعھا

 والسطر من العمود
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 Functionsالدوال  استخدام

 

برنامج   تؤدى     Excelیوفر  التى  و  للبرمجة  الخاصة  الدوال  من  مجموعة  لمستخدمیھ 

وظائف معینة. وھذه الدوال عبارة عن مجموعة معادلات تم اضافتھا الى البرنامج للقیام  

 ببعض العملیات المتخصصة تلقائیاً بمجرد إعطائھا الأمر بذلك.  

ً  معرفة معادلات  ھي  فالدوال  تسمى معینة، قیم  باستخدام  الحسابات راءإج  فى تستخدم  مسبقا

ً   SUM الدالة تجمع  محدد، مثلاً  ترتیب الوسائط في  وتحسب من الخلایا، نطاقات أو قیما

 القرض. واصل  القرض، ومدة الفائدة، معدل إلى استناداً  القرض دفعاتPMT الدالة  

 مثل  منطقیة قیم أو نصیة، قیم أو رقمیة، قیم عن عبارة تكون أن الممكن من والوسائط

TRUEأو FALSE   مثل خطأ قیم  أو  مصفوفة أو   ،#N/A  من و  خلایا.  مراجع أو 

 .أخرى دالات  أو صیغ، أو  ثوابت، الوسائط تكون  أن الممكن

  :یلى ما تتضمن مجموعات فى الدوال Excelویقسم  

 .مالیة دوال .1

 .احصائیة دوال .2

 .والمثلثات الحساب دوال .3

 منطقیة  دوال .4

 .والتاریخ الوقت دوال .5

 .البیانات قواعد دوال .6

 .نصیة دوال .7

 .ھندسیة دوال .8

 .والمراجع  البحث دوال .9

 .المعلومات دوال   .10
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 : التالیة الخطوات اتباع  یتم  ولاستخدام اى دالة

 . بھا الدالة ادراج ناتج  المراد الخلیة تنشیط - ۱

  Insert Function الامر اختیار ثم  Formula قائمة استخدام  - ۲

 
 وأنواع  للدوال الرئیسیة المجموعات یتضمن بعنوان ادخال دالة حواري مربع یظھر - ۳

 تظھر موافق  زر ونقر المناسبة الدالة اختیار فیتم  ،  مجموعة كل  التى تتضمنھا    الدوال

 ة. المطلوب النتیجة إلى للوصول  بالوسائط الخاصة البیانات إدراج فیتم  الدالة وسائط
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وھناك عدة قواعد عامة یجب الالتزام بھا عند إستخدام ھذه الدول, ومن أھم تلك القواعد  

 ما یلى:

 أن تكتب الإشارة ( = ) في بدایة الصیغة.  .1

 أن تكتب اسم الدالة المراد استخدامھ مباشرة بدون فاصل.  .2

 بالدوال. ل من الدالة تظھر قائمة عند كتابة الحرف الأو  .3

یلى إسم الدالة مجموعة من المعاملات الموضوعة بین قوسین تسمى نطاق الدالة. فمثلاً   .4

 فإن الدالة تكون على الشكل التالى:  B6إلى B1فى حالة الرغبة فى جمع الخلایا من 

  =SUM (B1 : B6)  

 B6و  B1لاحظ وجود نقطتین بین 

 . B6الى  B1وھما یعنیان أن الجمع سیكون لجمیع الخلایا من 

إذا كانت القیم داخل القوس ھى قیماً فردیة، فإنھ یتم الفصل بینھما بإستخدام الفاصلة   .5

 )، كالتالى:;المنقوطة (

  =SUM (D2;D4;D6)   

دون غیرھا من الخلایا الواقعة بینھم. فى ضوء ما    D6,D4,D2معناھا جمع الخلایا  

 بق, ھل یوجد ھناك فرق بین الدالتین الآتیتین:  س
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  =B1+B2+B3+B4  

= SUM (B1:B4)   

الفرق الوحید    B4إلى    B1ببساطة لا یوجد فرق، لأن كل منھما تعنى تجمیع الخلایا من  

 ھو أن إستخدام الدالة الأخیرة تكون أكثر سھولة فى كتابتھا. 

 ال : موز المستخدمة في كتابة الدووفیما یلى بعض الر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الریاضیة    النواحى فى اھمیة ذات  انھا  نرى  التى  الدوال  ھذه بعض یلي فیما ونتناول 

 .الدالة الیھا تنتمى التى بالمجموعة دون التقیید والمحاسبیة المالیة والاحصائیة و

 

 (..…)SUM=دالة الجمع     

ونوضح ذلك    SUMیمكن اجراء عملیة الجمع من خلال عدة طرق منھا استخدام دالة  

 من خلال المثال التالى:

 طریقة كتابتھ  المعنى الرمز

 Shift + 9 فتح القوس )

 Shift + 0 إغلاق القوس (

 ENحرف (ك) في وضع   و ;

 ENحرف (و) في وضع   و ,

  + Shiftك إلى :

  + Shiftط نص  "

  Shift + 7 دمج   &



 
 

100 
 
 

 التالیة: أدخل فى ورقة عمل جدیدة القیم 

 )100 ،622 ،205  ،301،240 ،800 ( 

 C7الى  C2فى المدى من  

ناتج عملیة ادراج   المراد الخلیة تنشیط   ایا كانت الطریقة التى یتم بھا الجمع لابد اولا من 

 الجمع بھا. 

 والآن سنقوم بتجمیع ھذه القیم بإستخدام الدالة التالیة:

=SUM(C2:C7) 

المفتاح   یتم الضغط على  السابقة  الدالة  الناتج سیكون    .Enterبعد كتابة  لاحظ وتأكد أن 

2268. 

 من الممكن عمل ذلك بطریقة اخرى كالتالى:

=C2+C3+C4+C5+C6+C7 

 

 لاجراء عملیة الجمع كالتالى:  xfمن الممكن ایضا استخدام 

 حواري مربع  یظھر  Insert Function الامر اختیار ثم   Formula قائمة استخدام  

 كل التى تتضمنھا   الدوال وأنواع للدوال الرئیسیة المجموعات یتضمن دالةادخال   بعنوان

 .     Ok زر ونقر SUMالدالة  اختیار فیتم  ، مجموعة
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الى   C2لتحدید المدى الذى یتم جمع قیمھ وھو فى ھذه الحالة من   حواري مربع یظھرف

C7  ثم نضغط موافقOk   .فیظھر ناتج عملیة الجمع 
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 (..…)AVERAGE=دالة المتوسط      

 المدخلھ فى الخلایا الحالیھ . تعطى الوسط الحسابى لمجموعة من القیم 

 : مثال

=AVERAGE(A1:A3) 

       A1, A2, A3 للخلایا الحسابي المتوسط ویعطي

 

 

 

 (..…)MEDIAN=دالة الوسیط 

 المدخلھ فى الخلایا الحالیھ .تعطى الوسیط لمجموعة من القیم 

=MEDIAN(Number1,Number2,…) 

 

 : مثال

=MEDIAN(1,2,3,4,5) 

 :یعطي
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 (..…)MODE=دالة المنوال 

 ما ناتج تنفیذ الدالة التالیة ؟ 

=MODE(5,6,4,3,4,2,4) 

 

 (..…)STDEV=دالة الانحراف المعیارى 

 ما ناتج تنفیذ الدالة التالیة ؟ 

=STDEV(1,2,3,4,5) 

 

  (..…)ABS=المطلقة     القیمة

 ما ناتج تنفیذ الدالة التالیة ؟ 

=ABS(55) 
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  (..…)SQRT=الجذر التربیعى  

 ما ناتج تنفیذ الدالة التالیة ؟ 

=SQRT(9) 

 

  (..…)MAX=القیمة العظمى  

 ما ناتج تنفیذ الدالة التالیة ؟ 

=MAX(A1:A9) 

 

  (..…)MIN=القیمة الصغرى  

 ما ناتج تنفیذ الدالة التالیة ؟ 

=MIN(A1:A9) 
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 (..…)MDETERM=مصفوفة     محدد

 صف  صیغة وھي  Array ب معرفة مصفوفة محددة تعطي

=MDETERM(Array) 

 :مثال

=MDETERM(A1:B2) 

 او بطریقة اخرى

=MDETERM({3,2;5,4}) 
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 : اخر مثال

=MDETERM({1,3,8,5;1,3,6,1;1,1,1,0;7,3,10,2}) 

 

 
 

 

  (..…)MINVERSE=مصفوفة مقلوب

 ما ناتج تنفیذ الدالة التالیة ؟ 

= MINVERSE({1,2,1;3,4,-1;0,2,0 }) 
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  (..…)MMULT=مصفوفة ضرب

 الدالة التالیة ؟ ما ناتج تنفیذ 

= MMULT({1,3;7,2}, {2,0;0,2 }) 

 كالتالي : نحدد نطاق الخلایا التى یظھر فیھ ناتج عملیة الضرب ثم ندخل الدالة 

 

 :فینتج آنیا CTRL+SHIFT+ENTER على ثم نضغط

 

 (..…)CORREL=الإرتباط  معامل

   Array2و    Array1    ب المعطاة البیانات مجموعتي  بین الترابط معامل یعطي

=CORREL(array1,array2) 

 

 :مثال

=CORREL({3,2,4,5,6},{9,7,12,15,17}) 

 :یعطي
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 .  وھذا یعنى وجود علاقة طردیة قویة جدا 
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 تمارین 

 ): 1(تمرین 

  الابتدائیة المدارس بإحدى الطلاب من مجموعة أعمار یلي فیما

6, 6, 9, 8, 6, 10, 9, 9, 8,  7, 8, 6, 7, 8, 8, 11, 10 

 . الطلاب ھؤلاء لأعمار الحسابي وسطال أحسب .1

 . الطلاب ھؤلاء  لأعمار المنوال أوجد .2

 . الطلاب لأعمار الوسیط  أوجد .3

 .الحیاةائھم جمیعا على قید بق بفرض سنوات 3 بعد الثلاثة المقاییس قیمة ام .4

 .% لمتوسط اعمار الطلاب95اوجد فترة ثقة  .5

 

 ): 2(تمرین 

 ت:امتحانا 5 في الطلاب أحد درجات یأتي فیما

90, 40, 81, 72, 66 

  الامتحانات لھذه الحسابي الوسط أوجد  - أ

 ما ھو الوسط الحسابى للدرجات الجدیدة؟ 2كل امتحان فى    نتیجة ضربنا إذا -ب

 اضفنا ثلاث درجات لكل امتحان ما ھو الوسط الحسابى للدرجات الجدیدة؟ إذا -جـ

 

 ): 3(تمرین 

 احسب المدى والانحراف المعیارى ومعامل الاختلاف للبیانات التالیة:

3, 6, 7, 2, 11, 9, 8, 14, 7 
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 اصغر قیمة  –حیث ان المدى = اكبر قیمة 

 100معامل الاختلاف = (الانحراف المعیارى ÷ الوسط الحسابى)*

 

 ): 5(تمرین 

جنیھا للصندوق، اذا باع    38 ,40 , 20 , 50انواع من الفاكھة ھى  أربعة   أسعار كانت إذا

 صندوقا على التوالى أوجد متوسط سعر البیع للصندوق الواحد   10 ,7 ,15 ,5تاجر ما 
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الرا�ع الفصل   
 ة للحاس�ات الال� ةالنظم العدد�
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 : تاریخ النظم العددیھ

كانت أوروبا تستخدم الأرقام والأعداد وطرق الحساب الرومانیة القدیمة التى لا تعرف  

تناظر فى   172منازل الأعداد لذلك استخدموا الحروف الھجائیة للتعبیر عنھا، مثلا العدد  

،   C  =100  ،L=50  ،X=10مجموع  172أى أن العدد   CLXXIIالحساب الرومانى 

I =1    احتاجت المسألة إلى خبیر رومانى یظل یجمع فیھا   159+    172فأذا أرید جمع ،

خبیر عالمى فى   3241فى    1234قرابة الشھر ، لذلك أعتبر الرومان من یستطیع ضرب  

الریاضیات . إلى أن جاءت الأرقام العربیة (الأعداد من صفر إلى تسعة ) للتعبیر عن أى  

معدودة فكانت بمثابة شمس   رقم ، مما جعل عملیة الضرب السابقة لا تحتاج سوى دقائق 

العرب تشرق على أوروبا وتعلم الجمیع من العرب ، ولولا الأرقام العربیة لما وجد ھذا 

أو   الصواریخ  أو  الطائرات  ، ولما وجدت  والفلك  الریاضیات  الشامخ من علوم  الصرخ 

 الحاسبات الإلكترونیة .  

 

ما أستقر حول الأبار وشواطى ولقد ظھرت حاجھ الأنسان الأول إلى العد والإحصاء ، عند

الأنھار ، فأستخدم أصابعھ وسیلة ، وعقلھ ذاكرة حافظة ، وعندما توسعت نشاطاتھ ومضى 

الزمن كانت الحاجة  الماسة إلى وسیلة تساعد التجار فى عملیات الجمع والطرح ، فكان  

یة  المعداد الذى یتكون من عدة مجموعات من عشر خرزات معلقة حول خیط أو ساق خشب

 رفیعة ، واعتبره التجار فتحا علمیا مذھلا واستخدموه كما لم تستخدم آلة من قبل . 

 

وأعتبر العلماء المعداد أول حاسب رقمى فى التاریخ وظل كما ھو لم یحدث أى تعدیل علیھ 

خلال تلك الحقبة التاریخیة الممتدة ، حتى جاءت الأرقام العربیة مما أتاح لعلماء أوروبا  
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ویر المعداد وتحویلھ إلى أول حاسب میكانیكى وكانت خطوة أساسیة ومنطقیة بعد ذلك تط

 فى رحلة نشوء الحاسب.

ولا ینكرأحد فضل علماء الریاضة العرب فى رحلة نشوء الحاسب, بل أنھم أضافوا الكثیر  

 وتشھد مجموعة كتابھم على ذلك عبر التاریخ مثل :  

 استخدام التعبیرات الرمزیة فى الجبر. .1

 علم الجبر والمقابلة.  .2

 ابتكار المنطق الریاضى .  .3

 حل معادلات الدرجة الثانیة.  .4

 تطویر حساب المثلثات. .5

 ابتكار اللوغاریتمات. .6

 

وفى المراحل الدراسیة السابقة وعند دراستك للنظام العشرى لا بد أنك لاحظت أن القیمة 

الحقیقیة للعدد تعتمد على قیمتة المكانیة ، وھذا یعنى أن الرقم یمكن أن یأخذ أكثر من قیمة 

والذى یحدد ذلك مكانھ داخل العدد ( والذى یسمى بالمرتبة ) ، وتزداد قیمة العدد إذا حركتھ  

 تجاه الیسار وتقل قیمتھ إذا حركتھ بأتجاه الیمین .  بأ

   30   فھى  3ى تسعة فقط أما قیمة الرقم  ھ  9نجد أن القیمة الحقیقیة للرقم   839فمثلا العدد  

 ).  800ھى (  8وقیمة الرقم 

المستخدم فى   10وعرف الإنسان من قدیم الزمن النظام العشرى الذى یعتمد على العدد  

ى استخدمھ علماء الریاضة العرب ، وسبب انتشار ھذا النظام یرجع حیاتنا الیومیة والذ 

إلى استخدام الأفراد أصابع الیدین فى العد ، ومن ھنا بدأ النظام العشرى فى الظھور وھو  

، وعلى الرغم من أن النظام العشرى ھو النظام الشائع    9یتكون من الأرقام من صفر إلى  
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یق الآلى  الحاسب  أن  فنجد  العشرى  الاستخدام  النظام  بتحویل الأرقام من   Decimalوم 

System   إلى النظام الثنائى  Binary System  . 

والجدیر بالذكر انھ توجد العدید من الأنظمة العددیة للحاسبات الآلیة الرقمیة ، ولكننا سوف 

الحاسبات   فى  المستخدمة  الأربع  النظم  على  الفصل  ھذا  فى  بأنواعھا نقتصر  الرقمیة 

 فة وھى : المختل

 

 النظام العشرى……………  Decimal System   

  النظام الثنائى………….…..  Binary System 

  النظام الثمانى……………… Octal System 

   النظام السادس عشر…… Hexadecimal System 

 

الحاسبات الإلكترونیة والمعالجات    الرقمیة مثل  وتكون ھذا الأنظمة مفیدة فى الأنظمة 

الدقیقة ، وغیرھا من الأنظمة الرقمیة . ولذلك فإنھ من الضرورى الإطلاع على كل من 

 الأنظمة العددیة لغرض أستخدامھا فى دراستنا لأنظمة الرقمیة . 

 

ھ والمستخدم فى كافة المجالات وفى كل أنحاء سوف نبدأ  بالنظام العددى المتعارف علی

العالم والمعروف بالنظام العشرى كأساس لدراسة الأنظمة الثلاث الأخرى ، وسوف نعتمد  

 : فى دراستنا خلال ھذا الفصل على العناصر التالیة 

 

 أساس النظام )N                         (         Base       

  الأرقام المستخدمة فى النظامDigits                      



 
 

115 
 
 

                       قیم المواضعPositional Value     

       التحویلات بین الأنظمة                    

   العملیات الحسابیة للنظم العددیة 

 النظام العشرى : أولا 

 : أساس النظام ھو العدد     N=10  

  الأرقام المستخدمة فى النظام :     

0,1,2,3,4,5,6 ,7,8,9 

 الموضع وسوف نرمز لھ بالرمز″i″ والذى یأخذ صورتین وھما : 

 : مواضع للجزء الصحیح من العدد العشرى وھى       

0,1,2,3 , … 

 :  مواضع للكسر العشرى وھى  -     

-1, -2 , -3 , ……. 

   قیمة الموضع ھى  i10   : وتأخذ صورتین وھما 

 قیمة المواضع للجزء الصحیح من العدد العشرى وھى        

,……3, 102, 101, 10 010 

   =1 , 10 , 100 , 1000 ,…... 

  قیمة المواضع للكسر العشرى وھى  

, ……3-, 102-, 10 1-10 
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=     
1

10         
1

100         
1

1000  

 

 : ویجب أن نتذكر ما یلى  

 .ن أى نظام عددى یستمد اسمھ من أساس النظام أ .1

أكبر رقم فى أى نظام یساوى أساس النظام  أصغر رقم فى أى نظام ھو الصفر و .2

 .مطروح منھ واحد 

 .عدد الأرقام المستخدمة فى النظام تساوى الأساس  .3

یناظر   .4 لأس  مرفوعا  النظام  أساس  على  تعتمد  موضع  كل  ،  قیمة  الموضع  رتبة 

د على  وترتب المواضع من الیمین إلى الیسار تصاعدیا ، بحیث تكون رتبة أول عد 

، وتكون قیمة العدد فى    ( 1-  )وعلى یمینھا   ( 0 )   یسار العلامة العشریة ھى   

النظام العشرى (   أو أى نظام عددى آخر ) مساویة لمجموع حوا صل ضرب الرقم 

 .ع  فى كل موضع فى قیمة الموض

یفضل دائما كتابة أساس النظام فى اسفل یمین العدد العشرى  ( أو أى نظام عددى   .5

 .ن تمییز النظام العددى المستخدم آخر ) حتى یمك

 

 

 : ومن ثم یمكن بیان النظام العشرى وقیم مواضعھ بالجدول الآتى 
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 النظام العشرى    
 N=10               الأساس   

 9 , 8 , 7 , 6 , 5 , 4 , 3 , 2 , 1 , 0     الأرقام المستخدمة

 المواضع … 3- 2- 1- . 0 1 2 3 …
… 
… 

310 

1000 

210 

100 

110 

10 

010 

1 
. 
. 

1-10 

1/10 

2-10 

1/100 

 

3-10 

1/1000 
… 
 قیم المواضع  …

 مثال 

 طبقا لقیم مواضعھ   (364)10أوجد تحلیل العدد العشرى  

 الحــل 

 الموضع 0 1 2
210 

100 
110 

10 
010 

 قیم المواضع  1

 3                6              4                    : العـــدد 

  4 × 1  =    4 

                                     6 × 10  =  60 

3 × 100 = 300  

    =364   

   الــــــــــــمث

 طبقا لقیم مواضعھ   (0.625)10أوجد تحلیل العدد العشرى  
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 الحــل 

 الموضع 3- 2- 1- .

. 

. 

1-10 

1/10 

2-10 

1/100 

3-10 

1/1000 
 قیم المواضع 

    .          6           2             5                               : العـــدد             

 0.005  =     1       ×  5  

            1000                                      

 0.02  =       1       ×  2       

              100      

 0. 6  =        1       ×  6   

10                          

=                  0.625    

 

 

   الــــــــــــمث

 طبقا لقیم مواضعھ  (364.625)10أوجد تحلیل العدد العشرى        

 (یترك تكملة الحل للطالب) 



 
 

119 
 
 

 النظام الثنائى : ثانیا 

 

  أساس النظام ھو العدد:    N=2 

  : 1 , 0الأرقام المستخدمة فى النظام 

 الموضع وسوف نرمز لھ بالرمز″n″  والذى یأخذ صورتین     وھما : 

مواضع للكسر الثنائى    -      ..,0,1,2,3مواضع للجزء الصحیح من العدد الثنائى وھى  

 .…… , 3- , 2- ,1-وھى  

   قیمة الموضع ھى  n2   وتأخذ صورتین وھما: 

 قیمة المواضع للجزء الصحیح من العدد الثنائى وھى      

,……3, 22, 21, 20 2       

=   1 , 2 , 4 , 8 ,….. 

  المواضع للكسر الثنائى وھىقیمة      

, ……3-, 22-, 21 -2        

=     
1
2              

1
4

              
1
8

 

والجدیر بالذكر أن جمیع الحاسبات الآلیة الرقمیة تعمل بالنظام الثنائى الذى یستخدم رقمین  

لتمثیل حالة التوقف       0حیث یستخدم الرقم      OFF,ON] للتعبیر عن    1 , 0فقط ھما [  

- State  OFF    لتمثیل حالة التشغیل      1، والرقم- State  ON   ویعتمد النظام الثنائى ،

دید  قیمة كل موضع بدءا من جھة الیمین والتى یحددھا مقدار الأساس والأس أیضا على تح 

    :، ومن ثم یمكن بیان النظام الثنائى وقیم مواضعھ وفقا للجدول التالى 
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 النظام الثنائى 

 N=2      الأساس             

  1 , 0الأرقام المستخدمة     

 المواضع … 3- 2- 1- . 0 1 2 3 …

… 

… 

32 

8 

22 

4 

12 

2 

02 

1 

. 

. 

1-2 

1/2 

2-2 

1/4 

3-2 

1/8 

… 

… 
 قیم المواضع 

 

 

 

   الــــــــــــمث

 إلى ما یكافئھ بالنظام العشرى   (100100)2حول العدد الثنائى   

 : الحل

 الموضع 0 1 2 3 4 5

52 

32 

42 

16 

32 

8 

22 

4 

12 

2 

02 

1 
 قیم المواضع 

 1       0          0    1       0        0                                    العـــدد : 
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  0   ×    1    = 0              

0   ×    2    = 0      

             1   ×    4    = 4    

0   ×    8    = 0 

                                    0   ×   16   = 0 

1   ×   32  =32 

10( 36 ) =2 ( 100100 )        

   الــــــــــــمث

 إلي رقم عشري بطریقة المعادلة (1101.0101)2  حول الرقم الثنائي

 : الحــــــــل 

 N = 2أساس ھذا الرقم الثنائي ھو 

 نستخدم المعادلة التالیة:

i
m

i
i Na∑

−= 1
+ i

k

i
i Na∑

=0
A =  

4
4

3
3

2
2

1
1

−
−

−
−

−
−

−
− +++ NaNaNaNa+  0

0
1

1
2

2
3

3 NaNaNaNa +++A =  

)4-) + 1 (23-(2) + 0 2-) + 1 (21-) + 0 (20) +1 (21) + 0 (22) + 1 (23A = 1 (2 

) 42
1) + 1 (32

1) + 0 (22
1) + 1 (

2
1A = 1 (8) + 1 (4) + 0 (2) + 1 (1) + 0 ( 
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)
16
1) + 1 (

8
1) + 0 ( 

4
1) + 1 (

2
1A = 8 + 4 + 0 + 1 + 0 ( 

A = 13 + 0 (0.5 ) + 1 (0.25) + 0 (0.125) + 1 (0.0625) 

A = 13 + 0 + 0.25 + 0 + 0.0625 

10= (13.3125) 2(1101.0101) 

   الــــــــــــمث

 إلى ما یكافئھ بالنظام العشرى بطریقتین   (0.0101)2حول العدد الثنائى   

 : ــلـــالح

 : الطریقة الأولى 

 الموضع 4- 3- 2- 1- .

. 

. 

1-2 

1/2 

2-2 

1/4 

3-2 

1/8 

4-2 

1/16 
 قیم المواضع 

 .          0           1           0         1                                  :العـــدد   

 

0.0625 =   1  ×1  

            16               

0         =   1   ×0     

             8            
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 0.25  =   1    ×1        

          4            

0        =   1    ×0  

          2         

0.3125=        
 

10= (0.3125) 2(0.0101)    

 

: نظام المعادلة وحیث أن الرقم الثنائى كسر لذلك نستخدم الجزء الثانى من    الطریقة الثانیة

 المعادلة 

i
m

i
i Na∑

−= 1
 A =  

4
4

3
3

2
2

1
1

−
−

−
−

−
−

−
− +++ NaNaNaNaA =  

)4-) + 1 (23-) + 0 (22-) + 1 (21-A =  0 (2 

)
16
1) + 1 (

8
1) + 0 ( 

4
1) + 1 (

2
1A =  0 ( 

A =  0 (0.5 ) + 1 (0.25) + 0 (0.125) + 1 (0.0625) 

A =  0 + 0.25 + 0 + 0.0625 

10= (0.3125) 2(0.0101) 
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   الــــــــــــمث

 إلى ما یكافئھ بالنظام العشرى بطریقتین  (100100.0101)2حول العدد الثنائى 

 متروك  للطالب الحــل

 

 النظام الثمانى : ثالثا 

 : أساس النظام ھو العدد   N=8 

 : أى أن أكبر رقم فى النظام    7, 0,1,2,3,4,5,6    الأرقام المستخدمة فى النظام

 وأصغر رقم فى أى نظام ھو الصفر. الثمانى ھو الأساس مطروح منھ واحد

    الموضع وسوف نرمز لھ بالرمز″ n ″    والذى یأخذ صورتین  وھما : 

 مواضع للجزء الصحیح من العدد الثمانى وھى   

0,1,2,3 , … 

 مواضع للكسر الثمانى وھى  -     

.………      -1, -2 , -3 , 

   قیمة الموضع ھى  n8   وتأخذ صورتین وھما: 

 قیمة المواضع للجزء الصحیح من العدد الثمانى وھى  -      

,……3, 82, 81, 80 8 

   1 , 8 , 64 , 512 ,…... = 

      قیمة المواضع للكسر الثمانى وھى -     

,3  -,  82  -,  81  -8 
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=     
1
8              

1
16              

1
512 

 النظام الثمانى 

 N=8الأساس              

  7 , 6 , 5 , 4 , 3 , 2 , 1 , 0الأرقام المستخدمة     

 المواضع … 3- 2- 1- . 0 1 2 3 …

… 

… 

38 

512 

28 

64 

18 

8 

08 

1 

. 

. 

1-8 

1/8 

2-8 

1/64 

3-8 

1/512 

… 

… 

 قیم المواضع 

 

   الــــــــــــمث

 إلى ما یكافئھ بالنظام العشرى بطریقتین  (554)8حول العدد الثمانى   

 : الحــل

 الطریقة الأولى

 الموضع 0 1 2

28 

64 

18 

8 

08 

1 
 قیم المواضع 

                 5                 5           4                                        العـــدد : 

4  ×    1   =   4 
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                                    5    ×   8  = 40 

5  ×  64  =320 

    =364 

10= (364) 8(554) 

 

 N = 8أساس ھذا الرقم الثماني ھو  :  الطریقة الثانیة

 نستخدم المعادلة التالیة:

i
m

i
i Na∑

−= 1
+ i

k

i
i Na∑

=0
A =  

4
4

3
3

2
2

1
1

−
−

−
−

−
−

−
− +++ NaNaNaNa+  0

0
1

1
2

2
3

3 NaNaNaNa +++A =  

) 0) + 4 (81) + 5 (82A = 5 (8 

A = 5 (64) + 5 (8) + 4 (1)  

A = 320 + 40 + 4  

A = 364  

10= (364) 8(554)  

   الــــــــــــمث

  :إلى ما یكافئھ بالنظام العشرى بطریقتین (0.24)8حول العدد الثمانى   

 : الطریقة الأولى   الحــل
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 الموضع 2- 1- .

. 

. 

1-8 

1/8 

2-8 

1/64 
 قیم المواضع 

 .              2                 4                                   : العـــدد     

=  0.0625     1     ×4       

                     64   

=  0. 25     1    ×2         

                    8   

    =0.3125 

10= (0.3125) 8(0.24) 

 

 :الطریقة الثانیة 

 نظام المعادلة وحیث أن الرقم الثمانى كسر لذلك نستخدم الجزء الثانى من المعادلة 

i
m

i
i Na∑

−= 1
A =   

2
2

1
1

−
−

−
− + NaNaA =  

) 2-) + 4 (81-A = 2 (8 

) 
64
1) + 4 (

8
1A = 2 ( 
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A = 0.0625 +0.25 

10= (0.3125) 8(0.24)  

   الــــــــــــمث

  .إلى ما یكافئھ بالنظام العشرى (554.24)8حول العدد الثمانى   

 الحل متروك للطالب بالطریقة العادیة وفیما یلي طریقة المعادلة . 

 N = 8أساس ھذا الرقم الثماني ھو  

 نستخدم المعادلة التالیة:

i
m

i
i Na∑

−= 1
+ i

k

i
i Na∑

=0
A =  

2
2

1
1

−
−

−
− + NaNa+  0

0
1

1 NaNa +A =  

) 2-) + 4 (81-)+ 2 (80) +4 (81) +5 (82A = 5 (8 

) 28
1) + 4 (

8
1A = 5 (64) + 5 (8) +4  + 2 ( 

)
64
4) + (

8
2A = 332 + 40 + 4 + ( 

10A = 364 + 0.25 + 0.0625 = (364.3125) 

10=(364.3125)8(554.24) 

 النظام السادس عشر : رابعا 

  أساس النظام ھو العدد:    N=16  

  : الأرقام المستخدمة فى النظام 



 
 

129 
 
 

0 , 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 , A , B , C , D , E , F 

النظام یستخدم الأرقام من   الى مجموعة الحروف    9الى    0ویلاحظ أن ھذا  ، بالإضافة 

 13 , 12 , 11 , 10 )بدلا من مجموعة الأعداد    ( A , B , C , D , E , F )الأبجدیة   

 0على الترتیب  ( 15 , 14 ,

 الموضع وسوف نرمز لھ بالرمز″n″ والذى یأخذ صورتین وھما: 

 مواضع للجزء الصحیح من العدد السادس عشر وھى 

0,1,2,3, … 

 مواضع للكسر السادس عشر  وھى    

…….        -1, -2 , -3 , 

   قیمة الموضع ھى  n16   وتأخذ صورتین وھما : 

 الصحیح من العدد السادس عشر  وھى قیمة المواضع للجزء  

 

,……3, 162, 161, 160 16 

=   1 , 16 , 256 , 4096 ,…... 

  قیمة المواضع للكسر السادس عشر  وھى -     

, ……3-, 162-, 161 -16 

 

=     
1

16              
1

256              
1

4096 

 



 
 

130 
 
 

 النظام السادس عشر

 N=16الأساس               

 A,B,C,D,E,F,0,1,2,3,4,5,6,7,8,9الأرقام المستخدمة     

 المواضع … 3- 2- 1- . 0 1 2 3 …

… 

… 

316 

4096 

216 

256 

116 

16 

016 

1 

. 

. 

1-16 

1/16 

2-16 

1/256 

3-16 

1/4096 

… 

… 

قیم  

 المواضع

 

   الــــــــــــمث

 .إلى ما یكافئھ بالنظام العشرى  (16C)16حول العدد السادس عشر  

 الحــل 

 الموضع 0 1 2

216 

256 

116 

16 

016 

1 
 قیم المواضع 

                 C            6              1                                            : العـــدد 

12   ×  1   = 12 

                                    6   ×  16  = 96 

1  × 256 =256 
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364= 

10(364)=16(16C)        

 :الطریقة الثانیة  

 N=16أساس ھذا الرقم السادس عشر ھو 

 نستخدم المعادلة التالیة:

i
m

i
i Na∑

−= 1
+ i

k

i
i Na∑

=0
A =  

  0
0

1
1

2
2 NaNaNa ++A =  

)  0) + C (161) + 6 (162A = 1 (16 

A =  1 (256) +6 (16)+ 12 (1)   

10A = (364) 

10(364)=16(16C) 

   الــــــــــــمث

 إلى ما یكافئھ بالنظام العشرى (B.0)16حول العدد السادس عشر 

   متروك للطالب .  الحــل
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 بین الأنظمة لات یالتحو

 

 : لى نظام عددى آخر  إ سوف نتناول التحویل من نظام عددىفى ھذا الجزء 

     التحویل من النظام الثنائى أو الثمانى أو السادس عشر إلى النظام العشرى 

  0التحویل من النظام العشرى إلى النظام الثنائى أو الثمانى أو السادس عشر 

   0التحویل من النظام الثمانى أو السادس عشر إلى النظام الثنائى والعكس 

 

   التحویل من النظام الثنائى أو الثمانى أو السادس عشر إلى النظام العشرى :  أولا 

   الــــــــــــمث

 بطریقتین مختلفتین  إلى ما یكافئھ بالنظام العشرى (111101.101)2حول العدد الثنائى  

 :  الحــل

 : الطریقة الاولى

 الموضع 3- 2- 1- . 0 1 2 3 4 5

52 

32 

42 

16 

32 

8 

22 

4 

12 

2 

02 

1 

. 

. 

1-2 

1/2 

2-2 

1/4 

3-2 

1/8 

 قیم المواضع 

 1    1           1        1     .    1    0       1       0      1                   : العـــدد   

= 0. 125   1  ×1       

                 8   
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=    0        1  ×0       

                    4   

= 0. 5       1  ×1       

                   2   

1   ×   1  =    1 

0   ×   2   =   0  

                                    1   ×    4  =   4 

1   ×    8  =   8 

1   ×  16  = 16 

1   ×  32  = 32 

61.625 = 

10(61.625)=2(111101.101) 

 : الطریقة الثانیة 

i
m

i
i Na∑

−= 1
+ i

k

i
i Na∑

=0
A =  

4
4

3
3

2
2

1
1

−
−

−
−

−
−

−
− +++ NaNaNaNa+  0

0
1

1
2

2
3

3 NaNaNaNa +++ ++ 4
4

5
5 NaNaA = 

) + 2-) + 0 (21-) + 1 (20(2) + 1 1) + 0 (22) +1 (23) + 1 (24) + 1 (25A = 1 (2

) 3-1 (2   
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) + 1 (22
1) + 0 (

2
11 (1 (8) + 1 (4) + 0 (2) + 1 (1)+ A = 1 (32) + 1 (16) +

) 32
1 

) 
8
1) + 1 ( 

4
1) + 0 (

2
1A = 32 + 16+8+4+0+1+1+ 1 ( 

A = 61 + 1 (0.5 ) + 0 (0.25) + 1 (0.125)  

A = 61 + 0.5+ 0.125  

A =  61.125  

10= (61.625) 2(1101.0101)  

   الــــــــــــمث

 مختلفتین إلى ما یكافئھ بالنظام العشرى بطریقتین  ( 175.52 )8حول العدد الثمانى   

 متروك للطالب . الحــل

   الــــــــــــمث

 إلى ما یكافئھ بالنظام العشرى بطریقتین مختلفتین ( 3D.A )16حول العدد السادس عشر 

 متروك للطالب . الحــل

          

 الثنائى و الثمانى و السادس عشر التحویل من النظام العشرى إلى النظام: ثانیا 

یعتمد التحویل من النظام العشرى الى ما یناظره فى الأنظمة الأخرى على ما یحتویھ العدد  

تختلف طریقة تحویل   أو جزء كسرى ، حیث  العشرى سواء كان جزء صحیح  بالنظام 
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للخط عرض  یلى  وفیما   ، الكسرى  الجزء  عن  الصحیح  لكلا الجزء  الأساسیة  وات 

   :قتینالطری

 :طریقة تحویل الجزء الصحیح من العدد العشرى أولا : 

تعتمد طریقة تحویل الجزء الصحیح من العدد العشرى إلى ما یناظره فى النظام الثنائى  

:أو الثمانى أو السادس عشر على الخطوات التالیة 

قسمة العدد العشرى المطلوب تحویلة (عدد صحیح) على أساس النظام المراد التحویل -1

 .    ( 16 , 8 , 2 )إلیھ 

 . والباقى دائما اقل من الأساس  Remainderتعیین قیمة الباقى  -2

) على الأساس مرة أخرى وتعیین الباقى فى ھذه1نقسم خارج القسمة فى الخطوة رقم ( -3

 . الحالة

الاستمرار فى إجراء عملیة القسمة وتعیین الباقى فى كل حالة حتى یصل خارج القسمة -4

 .إلى الصفر 

الثمانى أو السادس عشر المطلوب والمكافئ  للعدد العشرى ھو قیم -5 الثنائى أو  العدد 

بواقى القسمة الناتجة من القسمة المتتالیة فى الخطوات السابقة التى توضع متجاورة 

، أى توضع متجاورة ومرتبة من اسفل إلى اعلى ،   أو من باقى عملیة  فى شكل عكسى  

 .القسمة الأخیرة إلى باقى عملیة القسمة الأولى

ىإلى النظام الثنائ)  عدد صحیح (التحویل من النظام العشرى 

الــــــــــــمث

 .   إلى ما یناظره بالنظام الثنائى ( 36 )10حول العدد العشرى  
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الحــل

(باقي  ویكون باقي القسمة ھو الرقم الثنائي   2بالنسبة للجزء الصحیح: یتم قسمتھ علي الرقم  

) ویؤخذ من أسفل إلى أعلي ویكتب من الیسار إلي 2القسمة یجب أن یكون اصغر من  

 .  الیمن

 العدد  2ناتج القسمة علي  باقي القسمة

0 2 = 18  ÷ 36 

0 2 =  9 ÷ 18 

1 2 = 4 ÷ 9 

0 2 = 2 ÷ 4 

0 2 =  1 ÷ 2 

1 2 =  0 ÷ 1 

2( 100100 )  =  10( 36 )

الــــــــــــمث

 إلى ما یكافئھ بالنظام الثنائى  (182)10حول العدد العشرى  

الحــل
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(باقي  ویكون باقي القسمة ھو الرقم الثنائي   2بالنسبة للجزء الصحیح: یتم قسمتھ علي الرقم  

) ویؤخذ من أسفل إلى أعلي ویكتب من الیسار إلي 2القسمة یجب أن یكون اصغر من  

 قم بتكملة الجدول التالي كتمرین .  .  الیمن

 العدد  2ناتج القسمة علي  باقي القسمة

182 

91 

45 

22 

11 

5 

2 

1 

2(10110110) =  10(182)

الــــــــــــمث

 :  إلي رقم ثنائي (1341)10  حول الرقم العشري
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(باقي  ویكون باقي القسمة ھو الرقم الثنائي   2بالنسبة للجزء الصحیح: یتم قسمتھ علي الرقم  

أعلي ویكتب من الیسار إلي   ) ویؤخذ من أسفل إلى2القسمة یجب أن یكون اصغر من  

 .  قم بتكملة الجدول التالي كتمرین  .الیمن

 العدد  2ناتج القسمة علي  باقي القسمة

1 2 = 670  ÷ 1341 

670 

335 

1 2 = 83 ÷ 167 

83 

42 

21 

0 2 =5  ÷ 10 

5 

0 2 = 1  ÷ 2 

1 2 =  0 ÷ 1 

2= (10100111101) 10( 1341)
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 إلى النظام الثمانى ) عدد صحیح (التحویل من النظام العشرى 

 

   الــــــــــــمث

 إلى ما یناظره بالنظام الثمانى ( 36 )10حول العدد العشرى  

 الحــل 

 المقسوم 8ناتج القسمة علي  باقي القسمة

4 8 =  4 ÷ 36 

4 8 =  0 ÷ 4 

 

8( 44 ) =  10( 36 ) 

   الــــــــــــمث

 إلى ما یكافئھ بالنظام الثمانى ( 364 )10حول العدد العشرى  

 الحل متروك للطالب . 

   الــــــــــــمث

 إلي رقم ثماني (153)10  حول الرقم العشري

ویكون باقي القسمة ھو    8الحــــــــل: بالنسبة للجزء الصحیح: یتم قسمتھ علي الرقم  

) ویؤخذ من أسفل إلى أعلي  8الرقم الثماني (باقي القسمة یجب أن یكون اصغر من  

 ویكتب من الیسار إلي الیمن 
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8= (231) 10(153) 

  الخطوات التفصیلیة متروكة للطالب . 

 إلى النظام السادس عشر)  دد صحیحع(العشرىالتحویل من النظام 

   الــــــــــــمث

 إلى ما یناظره بالنظام السادس عشر ( 36 )10حول العدد العشرى  

 الحــل 

 المقسوم 8ناتج القسمة علي  باقي القسمة

4 16 =  2 ÷ 36 

2 16 =  0 ÷ 2 

     16( 24 ) =  10( 36 )                       

 

            طریقة تحویل الجزء الكسرى من العدد العشرى: ثانیا 

تعتمد طریقة تحویل الجزء الكسرى من العدد العشرى إلى ما یناظره فى النظام  الثنائى 

 : أو الثمانى أو السادس عشر على الخطوات التالیة 

المراد   .1 النظام  أساس  فى  عشرى)  (كسر  تحویلة  المطلوب  العشرى  العدد  ضرب 

   .  Integerتعیین قیمة الجزء الصحیح ثم    ( 16 , 8 , 2 )التحویل إلیھ 

2. ) رقم  الخطوة  من  الناتج  الكسر  الجزء  1ضرب  وتعیین  أخرى  مرة  الأساس  فى   (

 . الصحیح فى ھذه الحالة 
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عیین الجزء الصحیح فى كل حالة حتى یصل الاستمرار فى إجراء عملیة الضرب وت .3

 . ناتج الكسر إلى الصفر 

 

 لنظام العشرى إلى النظام الثنائىالتحویل من ا

   الــــــــــــمث

 إلى ما یكافئھ بالنظام الثنائى  (0.375)  10حول الكسر العشرى  

 الحل 

ویكون الجزء الصحیح من حاصل الضرب   2بالنسبة للجزء الكسرى: یتم ضربھ في الرقم  

 أسفل ویكتب من الیسار إلي الیمن  ھو الرقم الثنائي ویؤخذ من أعلى إلى 

 الرقم العشري  2ناتج الضرب في   الجزء الصحیح 

0 * 2 = 0.75 0.375 

1 * 2 = 1.50 0.75 

1 * 2 = 1.00 0.5 

 

2= (0.011) 10(0.375) 
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   الــــــــــــمث

 إلى ما یكافئھ بالنظام الثنائى  ( 182.375 )10حول العدد العشرى  

 متروك للطالب كما سبق .  الحــل

 إلى النظام الثمانىالتحویل من النظام العشرى 

ویكون الجزء الصحیح من حاصل الضرب   8بالنسبة للجزء الكسرى: یتم ضربھ في الرقم  

 . ھو الرقم الثماني ویؤخذ من أعلى إلى أسفل ویكتب من الیسار إلي الیمن

   الــــــــــــمث

 إلى ما یكافئھ بالنظام الثمانى  .0 )513 (10حول الكسر العشرى   

 الحل 

 الرقم العشري  8ناتج الضرب في   الجزء الصحیح 

4 * 8 = 4.104 0.513 

0 * 8 =0.832 0.104 

6 * 8 =6.656 0.832 

5 * 8 =5.248 0.656 

1 * 8 =1.984 0.248 

7 * 8 =7.872 0.984 

  

8= (406517) 10(0.513)    
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   الــــــــــــمث

 بالنظام الثمانىإلى ما یناظره  ( 36.3125 )10حول العدد العشرى  

 متروك للطالب  كما سبق.  الحــل

 تحویل الجزء الصحیح من العدد العشرى -أ 

ویكون باقي القسمة ھو الرقم   8بالنسبة للجزء الصحیح: یتم قسمتھ علي الرقم 

 الثماني  ویؤخذ من أسفل إلى أعلي ویكتب من الیسار إلي الیمن 

 المقسوم 8ناتج القسمة علي  باقي القسمة

4 8 =  4 ÷ 36 

4 8 =  0 ÷ 4 

 

8= (44) 10(36)       

 تحویل الجزء الكسرى من العدد العشرى -ب 

 الرقم العشري  8ناتج الضرب في   الجزء الصحیح 

2 * 8 = 2.5 0. 3125 

4 * 8 =4.0 0.5 

  0.0 

    

8(0.24) =  10(0.3125)              
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 التحویل من النظام العشرى إلى النظام السادس عشر

   الــــــــــــمث

 إلى ما یناظره بالنظام السادس عشر  ( 0.3125 )10حول الكسر العشرى  

 الحــل 

 الرقم العشري  16ناتج الضرب في   الجزء الصحیح 

5 * 16 = 5.0 0.3125 

  0.0 

 16= (0.5) 10(0.3125)  

   الــــــــــــمث

 إلى ما یناظره بالنظام السادس عشر ( 36.3125 )10حول العدد العشرى  

 الحــل 

 تحویل الجزء الصحیح من العدد العشرى –أ 

 المقسوم 16ناتج القسمة علي  باقي القسمة

4 16 =  2 ÷ 36 

2 16 =  0 ÷ 2 

16= (24) 10(36)  
    

 



 
 

145 
 
 

 لعدد العشرىتحویل الجزء الكسرى من ا -ب 

 الرقم العشري  16ناتج الضرب في   الجزء الصحیح 

5 * 16 = 5.0 0. 3125 

  0.0 

16( 0.5 ) = 10( 0. 3125)   

 

 : من ناتج (أ) ، (ب) ینتج العدد المطلوب التحویل إلیھ كما یلى  

16(24.5 ) = 10( 36. 3125) 

        

 : التحویل من النظام الثمانى والسادس عشر إلى النظام الثنائى: ثالثا 

 التحویل من النظام الثمانى إلى النظام الثنائى   : أولا 

تعتمد طریقة التحویل من النظام الثمانى إلى النظام الثنائى على العلاقة بین أســاس النظام 

 ، حیث نجد أن : 2 و أساس النظام الثنائى  وھو   8الثمانى وھو 

ومعنى ذلك أن أى موضع فى النظام الثمانى یشغل فى الواقع       8=     32 =     2×     2×  2

ثلاثة مواضع فى النظام الثنائى والذى یعتبر أساس التحویل ، مع إضافة أصفار إلى الیسار 

فى حالة إذا كانت نتیجة التحویل تشغل اقل من ثلاث مواضع ، وبالتالى فأن أى رقم فى 

قام فى النظام الثنائى ، ویجب أن یراعى عند إجراء  النظام الثمانى یجب أن یناظره ثلاث أر

الیمین إلى الیسار ، ثم یتحدد الرقم   عملیة التحویل أن یتم تحویل كل رقم على حدة من 

الثنائى النھائى بوضع الأرقام الثنائیة متجاورة مع بعضھا البعض من الیمین إلى الیسار 

ثر بوجود جزء صحیح أو جزء كسرى ،  والجدیر بالذكر أن عملیة التحویل لا تتأ   .أیضا  
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 بترتیب ظھور الرقم وموضع العلامةحیث یتم التحویل لكل رقم على حدة مع الاحتفاظ  

 .العشریة 

   الــــــــــــمث

 : إلى ما یناظره بالنظام الثنائى ( 554 )8حول العدد الثمانى  

 الحــل 
1     0      0 1     0      1 1     0      1 

4 5 5 

2(101101100) =8 ( 554 )           

   الــــــــــــمث

 إلى ما یناظره بالنظام الثنائى ( 0.625 )8حول العدد الثمانى  

 الحــل 

1     0      1 0     1      0 1     1      0 

5 2 6 

2(0.110010101) =8 ( 0.625 )         

   الــــــــــــمث

 إلى ما یناظره بالنظام الثنائى ( 55.625 )8حول العدد الثمانى  

 متروك للطالب كما سبق.  الحــل
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 م السادس عشر إلى النظام الثنائى التحویل من النظا: ثانیا 

تعتمد طریقة التحویل من النظام السادس عشر إلى النظام الثنائى على العلاقة بین أساس 

 ، حیث نجد أن :  2 وأساس النظام الثنائى وھو   16النظام السادس عشر  وھو 

ومعنى ذلك أن أى موضع فى النظام السادس عشر        16=     42 =     2×  2×     2×  2

یشغل فى الواقع أربع مواضع فى النظام الثنائى والذى یعتبر أساس التحویل ، مع إضافة 

أصفار إلى الیسار فى حالة إذا كانت نتیجة التحویل تشغل اقل من أربع مواضع ، وبالتالى 

أرقام فى النظام الثنائى ، ویجب   أى رقم فى النظام السادس عشر  یجب أن یناظره أربع

أن یراعى عند إجراء عملیة التحویل أن یتم تحویل كل رقم على حدة من الیمین إلى الیسار 

الثنائیة متجاورة مع بعضھا البعض من   النھائى بوضع الأرقام  الثنائى  ، ثم یتحدد الرقم 

 .الیمین إلى الیسار أیضا 

تأثر بوجود جزء صـــحیح أو جزء كســـرى ، حیث والجدیر بالذكر أن عملیة التحویل لا ت

ــع العلامـة  ل لكـل رقم على حـدة مع الاحتفـاظ بترتیـب ظھور الرقم وموضــ یتم التحویـ

 .العشریة 

   الــــــــــــمث

 إلى ما یناظره بالنظام الثنائى  (16C)16حول العدد السادس عشر  

 الحــل 
1     1     0     0 0     1     1     0 0     0     0     1 

C 6 1 

2(000101101100) =16 ( 16C )        

2( 101101100 ) =16 or ( 16C )       
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   الــــــــــــمث

  .إلى ما یناظره بالنظام الثنائى ( BA.0 )16حول العدد السادس عشر  

 الحــل 

1     0     1     0 1     0     1     1 0. 

A B 0. 

2(0.10111010) =16 ( 0. BA )        

 التحویل من النظام الثنائى إلى النظام الثمانى أو السادس عشر:  رابعا 

 التحویل من النظام الثنائى إلى النظام الثمانى   : أولا   

یمكن التحویل الأعداد الثنائیة إلى أعداد ثمانیة بواسطة تقسیم العدد الثنائى إلى مجموعات 

أرقام ثنائیة متجاورة بدءا من جھة الیمین ، مع إضـافة أصـفار على   3كل مجموعة تضـم  

یسـار آخر رقم صـحیح وعلى یمین آخر رقم فى الجزء الكسـرى إذا دعت الضـرورة ذلك 

ام كـل مجموعـة على حـدة على حتى یتم تكوین المجموعـ ل أرقـ ة ، ثم تحویـ ات المطلوبـ

والرقم الثالث   12  والرقم الثانى یضـــرب فى    02أســـاس أن أول رقم یتم ضـــربة فى   

    22 یضرب فى  

   الــــــــــــمث

 إلى ما یناظره بالنظام الثمانى ( 101101100)2حول العدد الثنائى  

 الحــل 

1     0      0 1     0      1 1     0      1 

4 5 5 
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8( 554 ) =2 ( 101101100 )              

   الــــــــــــمث

 إلى ما یناظره بالنظام الثمانى ( 0.110010101 )2حول العدد الثنائى  

8( 0.625 ) =2 ( 0.110010101 ) 

         
1     0      1 0     1      0 1     1      0 . 

5 2 6 . 

     

   الــــــــــــمث

 إلى ما یناظره بالنظام الثمانى ( 101100.110010101)2حول العدد الثنائى  

 .  وسیكون الحل النھائي یترك الحل للطالب

    8( 54.625 ) =2 ( 101100.110010101 )      

 

 التحویل من النظام الثنائى إلى النظام السادس عشر  : ثانیا 

یمكن التحویل الأعداد الثنائیة إلى أعداد ســداســیة عشــر بواســطة تقســیم العدد الثنائى إلى 

أرقام ثنائیة متجاورة بدءا من جھة الیمین ، مع إضــافة  4مجموعات كل مجموعة تضــم  

ــار آخر رقم صــحیح وعلى یمین آخر رقم فى ا لجزء الكســرى إذا دعت أصــفار على یس

الضـرورة ذلك حتى یتم تكوین المجموعات المطلوبة ، ثم تحویل أرقام كل مجموعة على 

والرقم    12  والرقم الثانى یضـرب فى    02حدة على أسـاس أن أول رقم یتم ضـربة فى  

    32والرقم الرابع یضرب فى     22 الثالث یضرب فى  
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   الــــــــــــمث

 .إلى ما یناظره بالنظام السادس عشر(101111100)2الثنائىحول العدد 

 الحــل 

1     1     0     0 0     1     1     1 0     0     0     1 

C 7 1 

 

16 ( 17c ) =2 (101101100 )           

  تم إضـافة ثلاثة أصـفار على یسـار الجزء الصـحیح ، كما نلاحظ أن العدد   :ملحوظة 

یمثل فى النظام السـادس عشـر  12حیث أن العدد      Cتم اسـتبدالھ بالحرف الأبجدى 12

 . Cبالحرف الأبجدى 

 

   الــــــــــــمث

 إلى ما یناظره بالنظام السادس عشر(10.10011101)2حول العدد الثنائى

 .  وسیكون الحل النھائي الحل للطالبیترك 

      16( 0.BD ) =2 (10.10011101 )           

 

یمثل فى النظام   13، حیث أن العدد       Dتم اســتبدالھ بالحرف  13   أن العدد :ملحوظة 

   . Dالسادس عشر بالحرف الأبجدى 
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 العملیات الحسابیة فى النظم العددیة

 

ــریة متل الجمع والطرح  ــتخدام الأعداد العشــ ــابیة التى تتم باســ كلنا یعلم العملیات الحســ

والضــرب والقســمة , إجرائھا فى الأنظمة العددیة الأخرى , لذلك ســوف نتناول العملیات 

ــتھا فى  ــابیة للنظم العددیة التى تمت دراس ــابقة من ھذا الب أجزاءالحس اب ، وعلى وجھ س

 التحدید ما یلى :

 .الجمع و الطرح والضرب والقسمة لنظام الأعداد الثنائیة  -1

 .الجمع و الطرح لنظام الأعداد الثمانى  -2

 .الطرح لنظام الأعداد السادس عشرالجمع و  -3

والجدیر بالذكر أن جمیع ھذه العملیات الحســابیة تتم بنفس طریقة العملیات الحســابیة فى  

فى النظام  ( 8 )) فى النظام الثنائى ،   2 نظام (النظام العشـرى ، مع مراعاة أن أسـاس ال

 .فى النظام السادس عشر ( 16 )الثمانى ، 

 

   العملیات الحسابیة لنظام الأعداد الثنائیة  : أولا 

  ( Binary Addition)الجمع الثنائى -أ 

إن أبسط عملیة جمع فى النظام الثنائى ھى التى تتم بین عددین كل عدد یتكون من رمز  

 الثنائى وفقا للقواعد التالیة :  یتم إجراء الجمع فى النظام  ثنائى واحد . و

0  +  0  =  0                           

0  +  1  =  1                             
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1  +  0  =  1                           

                      1  +  1  =  10                                  

1  +  1  =  0                         1                                  

 محمل .    1ویكون الرقم 

 

) فى   2وعند تمثیل الرقم (  2یســاوى    1 + 1وتفســیر القاعدة الأخیرة أن حاصــل جمع  

 0  10النظام الثنائى طبقا لقیم المواضع نجد انھ یمثل بالعدد 

 

   الــــــــــــمث

 أوجد ناتج عملیة الجمع الآتیة :  

1   0   1   1 

                                     +       1   1   0 

 

 الحــل 

  1      1      

1   0   1   1 

                                      +       1   1   0 

              1    0  0   0   1               
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   الــــــــــــمث

 : أوجد ناتج عملیة الجمع الآتیة       

. 1   1       1   0   1   1        

. 1               +                              1   1    0          

 الحــل 

                                                            1      1    1      1       

. 1   1                              1   0   1   1 

. 1   0         +                                             0   1   1   0     

. 0   1                                    1    0   0   1   0 

   الــــــــــــمث

 أوجد ناتج عملیة الجمع التالیة :  

11010.1 

1011.01 

 الحل 

11010.10 

                                              + 1011.01 

100101.11                                              



 
 

154 
 
 

                      محمل 1ویبقى  1=  1+1+1ملاحظة : ناتج جمع   

   ( Binary Subtraction)الطرح الثنائى  -ب   

ــم الطریقة یمكن إجراء عملیات طرح الأعداد   الثنائیة بطریقتین ، الأولى ونطلق علیھا اس

 العادیة ونطبق فیھا قواعد الطرح العادیة ، والثانیة ونطلق علیھا اسم طریقة المتمم.

 الطریقة العادیة -1   

 : وتعتمد ھذه الطریقة على قواعد الطرح الآتیة       

1  -  0  =  1                    

1  -  1  =  0                    

0  -  0  =  0                     

       1               0  -  1  =  1 ( Borrow)أستعارة      

 

 

 

   الــــــــــــمث

 : أوجد ناتج عملیة الطرح الآتیة  

                                      1   1   1   0 

                               -1   0   1           

 الحــل 
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                                             10      0 

                                             1    1    1    0 

                                      -       0    1    0    1         

                                              1    0    0   1     

ــفر إلى آخر رقم فى المطروح حتى نجعـل عـدد الأرقـام فى  یلاحظ  انـھ تم إضــــافـة صــ

ا قواعـد الطرح على   ا طبقنـ ا أننـ ھ ، كمـ ام فى المطروح منـ ة لعـدد الأرقـ المطروح مســــاویـ

المواضـــع الثالثة والرابعة ، أما الموضـــع الأول فتم الاســـتعارة من الموضـــع الثانى ، 

والموضـع الثانى یسـاوى   ى النظام الثنائىف    10وبالتالى اصـبح الموضـع الأول یسـاوى  

.0 

ــحـة ناتج الطرح عن طریق جمع النـاتج مع المطروح ، فإذا  ویمكن للطـالب التـأكد من صــ

 :كان المجموع مساویا للمطروح منھ یكون ناتج الطرح صحیحا كما یلى 

 

                                                       1 

                                                1    0    0    1 

1    0    1         +                                        0      

          1    1    1     0 

   .إذا ناتج الطرح صحیح

   الــــــــــــمث

 : أوجد ناتج عملیة الطرح الآتیة  
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                                 1   1   0   0 

                         -           1   0   1   1       

 الحــل 

                                                   10    0      1     

1   1   0   0                                                    

                                               -      1   0   1   1      

                                                      0   0   0   1 

تعارة من الموضـع الثالث ، وبالتالى أصـبح  یلاحظ بة للموضـع الأول فقد تم الاسـ أنھ بالنسـ

ــاوى   ــع الأول یس ــاوى   فى النظام الثنائى  10الموض ــع الثانى یس ــع    1والموض والموض

الـث یســـــاوى   اتج مع   .  0الثـ اتج الطرح عن طریق جمع النـ ــحـة نـ د من صــ أكـ ویمكن التـ

 .وح منھ یكون ناتج الطرح صحیحاالمطروح ، فإذا كان المجموع مساویا للمطر

 كیف یمكنك التأكد من ناتج عملیة الطرح . 

 

 طریقة المتممات -2

 كتمرین, قم بالبحث عن كیفیة إستخدام ھذه الطریقة.

 ( Binary Multiplication)  الضرب الثنائى  -جـ

 م الثنائى وفقا للقواعد الآتیة : یتم إجراء الضرب فى النظا

0  ×  0  =  0 
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0  ×  1  =  0 

1  ×  0  =  0 

                                                1  ×  1  =  1 

الضرب  طریقة  عن  تختلف  لا  الثنائى  النظام  فى  الضرب  عملیة  أن  بالذكر  والجدیر 

 المعروفة فى النظام العشرى . 

   الـــــــــــمث

 101فى         1111أوجد حاصل الضرب 

 الحــل 

1   1   1   1                                               

1   0   1                                                     × 

                                                   1   1   1   1  

                                           0   0   0   0 

                                               1   1   1   1  

                                      1   0   0   1   0   1   1         

   الـــــــــــمث

 11.01فى         1011.01أوجد حاصل الضرب 

          )؟ (ما ھو موضع وضع العلامة العشریة في الناتج   .الحــل للطالبیترك 
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   العملیات الحسابیة لنظام الأعداد الثمانى  : ثانیا 

 الجمع الثمانى  -أ

ــرى والنظام  ــلوب المتبع فى النظام العشــ یتم إجراء الجمع فى النظـام الثمـانى بنفس الأســ

 ح ذلك من خلال الأمثلة التالیة :ویتض  8الثنائى بخلاف أن الأساس ھنا یساوى 

   الـــــــــــمث

 : أوجد ناتج عملیة الجمع الآتیة   

   5    3   2 

3    4    5              + 

 الحــل 

                         1   

        5    3    2 

      +     3    4    5                    

              1    0    7    7             

 

 : ملحوظة  

ــع نـاتج كـل عمود كمـا ھو فى حـالـة إذا  نلاحظ أننـا نقوم بجمع كـل عمود على حـدة ، ونضــ

ــاس ( ــاوى أو یزید  ) ،  8كان مجموع العمود اقل من الأسـ أما إذا كان مجموع العمود یسـ
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ــاس ( ــاس (8عن الأسـ ــع ناتج الطرح 8) فیتم طرح الأسـ ) من مجموع العمود ویتم وضـ

   .) إلى العمود التالى1للعمود مع ترحیل واحد (

ــاس 7=5+2وبنـاءا على ذلـك فـأننـا جمعنـا العمود الأول ( ) فوجـدنـا أن النـاتج اقـل من الأســ

ــع  8( ) وھو  7=4+3النـاتج كمـا ھو ، وبـالمثـل فنـاتج جمع العمود الثـانى () لـذلـك تم وضــ

) فیظل الناتج كما ھو ، أما بالنســــبة للعمود الثالث فتم جمع 8أیضــــا اقل من الأســــاس (

)5+3=8 ( 

اس ( اوى الأسـ اس من الناتج   (8فوجدنا أنھا تسـ ) 0) فتم وضـع (0=8-8) فتم طرح الأسـ

) یســاوى فى 8) إلى العمود الرابع ، أو أن الناتج (1(ناتج العمود الثالث مع ترحیل واحد  

ــع (10النظـام الثمـانى العـدد ( ) 1) ناتج العمود الثـالث مع ترحیـل واحد (0) فبـذلك تم وضــ

 .) 1077إلى العمود الرابع ، وبذلك أصبح الناتج ھو (

   الـــــــــــمث

 : أوجد ناتج عملیة الجمع الآتیة  

   6    5    4                       

+                                              1    3    2                 

 الحــل 

                                                    1      1   

    6    5    4                    

                     +                 1    3    2           

                                    1    0    0    6             
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   الـــــــــــمث

 : أوجد ناتج عملیة الجمع الآتیة   

   4     7     6     5    7                      

 3     5     6     4    2                +                      

 الحــل 

1                              1         1         1       1  

   4     7     6     5     7        

 3     5     6     4     2      +                             

                      1    0     5     5     2     1          

) فوجدنا أن الناتج اكبر من الأســـاس 9=2+7وبناءا على ذلك فأننا جمعنا العمود الأول (

) ناتج العمود الأول مع ترحیل 1) فتم وضــع (1=8-9) فتم طرح الأســاس من الناتج (8(

ة العمود  1واحـد ( ــبـ النســ ا بـ انى ، أمـ اتج الجمع () إلى العمود الثـ انى فنـ )  10=4+5+1الثـ

) 2) فتم وضــع (2=8-10) فتم طرح الأســاس من الناتج (8فوجدنا أنھا اكبر الأســاس (

ــبـة العمود الثـالـث 1نـاتج العمود الثـانى مع ترحیـل واحـد ( ) إلى العمود الثـالـث ،  أمـا بـالنســ

الناتج   ) فتم طرح الأســاس من8) فوجدنا أنھا اكبر الأســاس (13=6+6+1فناتج الجمع (

) إلى العمود الرابع ، 1) ناتج العمود الثالث مع ترحیل واحد (5) فتم وضـــع (5=13-8(

) فتم 8) فوجدنا أنھا اكبر الأســاس (13=5+7+1أما بالنســبة العمود الرابع فناتج الجمع (

) ناتج العمود الرابع مع ترحیل واحد 5) فتم وضــع (5=8-13طرح الأســاس من الناتج (

) فوجدنا 8=3+4+1الخامس ، أما بالنســبة العمود الخامس فناتج الجمع ( ) إلى العمود1(

) ناتج 0) فتم وضـــع (0=8-8) فتم طرح الأســـاس من الناتج (8أنھا تســـاوى الأســـاس (
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ــبح النـاتج ھو 1العمود الخـامس مع ترحیـل واحـد ( ) إلى العمود الســــادس ، وبـذلـك أصــ

)105521( . 

 الطرح الثمانى -ب

عملیات طرح الأعداد الثمانیة بطریقتین ، الأولى ونطلق علیھا اسـم الطریقة یمكن إجراء  

ة المكمـل  ــم طریقـ ا اســ ة ونطلق علیھـ انیـ ادیـة ، والثـ ا قواعـد الطرح العـ ادیـة ونطبق فیھـ العـ

ــلوب الذى تم تطبیقة فى النظام  ــتنتاج مكمل المطروح ، بنفس الأســ ونعتمد فیھا على اســ

  ضھما على الوجھ التالى :) ، وسوف نعر8نا ھو (الثنائى ولكن بخلاف أن الأساس ھ

 الطریقة العادیة -1

ــع التالى إذا كان المطروح اكبر من المطروح  ــتعارة من الموضـ والجدیر بالذكر أن الاسـ

 .)8منھ تكون بقیمة الأساس (

   الـــــــــــمث

 : أوجد ناتج عملیة الطرح الآتیة  

                                    1   0   7   7 

                         5   3   2          

 الحــل 

 

                                               1     0    7    7 

                                           -   0     5    3    2         

                                               0    3    4    5     
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ام فى  یلاحظ ــفر إلى آخر رقم فى المطروح حتى نجعـل عـدد الأرقـ ة صــ ھ تم إضـــــافـ انـ

ــاویـة لعـدد الأرقـام فى المطروح منـھ ، وبنـاءا على ذلـك فـأننـا طرحنـا العمود  المطروح مســ

ــع الرقم (5=2-7الأول ( الأول ، كما أننا طرحنا العمود ) ناتج طرح العمود  5) فتم وضــ

انى ( ــع الرقم (4=3-7الثـ ة دون  4) فتم وضــ ة عـادیـ انى بطریقـ اتج طرح العمود الثـ ) نـ

د طرح الرقم ( الـث فعنـ ة العمود الثـ ــبـ النســ ا بـ ارة ، أمـ ــتعـ ا أن 0) من الرقم (5اســ ) وجـدنـ

 ) من العمود الرابع وإضــافة1المطروح اكبر من المطروح منھ لذلك تم اســتعارة واحد (

اس ( اوى الأسـ ) ، وبناء على ذلك فان 8قیمتھ إلى المطروح منھ بالعمود الثالث وقیمتھ تسـ

) ، وبالتالى 3) یصـبح ناتج العمود الثالث (3=5-8) أى أن (5) وبطرح الرقم (8=0+8(

 .) 0یصبح ناتج العمود الرابع (

 

ــحـة ناتج الطرح عن طریق جمع النـاتج مع المطرو  للطـالبویمكن   ح ، فإذا التـأكد من صــ

 :كان المجموع مساویا للمطروح منھ یكون ناتج الطرح صحیحا كما یلى 

                                                                 3    4    5 

5    3    2             +                                                      

1    0    7    7                                                                

           .ناتج الطرح صحیح  إذا 

   الـــــــــــمث

 : أوجد ناتج عملیة الطرح الآتیة  
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                                                            6   4   5 

                         2   5   6                               

 متروك للطالب . الحــل

 طریقة المتمم  -2

   قم بالبحث عن كیفیة إجراء ھذه الطریقة.

   الـــــــــــمث

 الآتیة بطریقة المتمم: لیة الطرح أوجد ناتج عم

                                              1   0   7   7 

                         5   3   2                  

 ) , ھل یمكنك التأكد من النتیجة.5   4   3   0   النھائي ھو : ( الحل 

 

   العملیات الحسابیة لنظام أعداد السادس عشر: ثالثا

 الجمع فى السادس عشر -أ

ــرى  ــلوب المتبع فى النظام العشـ ــر بنفس الأسـ ــادس عشـ یتم إجراء الجمع فى النظام السـ

ــاوى   ــاس ھنا یسـ ــ   16والنظام الثنائى والنظام الثمانى بخلاف أن الأسـ ح ذلك من ویتضـ

 خلال الأمثلة التالیة :

   الـــــــــــمث

 : أوجد ناتج عملیة الجمع الآتیة   
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     5    4                            

 3    A                                         

 الحــل 

    5     4                          

                  3     A                                            

          8      E                           

ــع نـاتج كـل عمود كمـا ھو فى حـالـة إذا نلاحظ أننـا  نقوم بجمع كـل عمود على حـدة ، ونضــ

ــاس ( ــاوى أو یزید  16كان مجموع العمود اقل من الأس ) ، أما إذا كان مجموع العمود یس

) من مجموع العمود ویتم وضـع ناتج الطرح 16) فیتم طرح الأسـاس (16عن الأسـاس (

   .) إلى العمود التالى 1للعمود مع ترحیل واحد (

فى النظام الســادس عشــر  A=10 وبناءا على ذلك فأننا جمعنا العمود الأول  وحیث أن  

ــع الناتج كما 16) وبالتالى فإن الناتج اقل من الأســـاس (14=10+4فان ( ) لذلك یتم وضـ

دد   ل العـ الحرف     14ھو ویمثـ انى (  Eبـ اتج جمع العمود الثـ ل فنـ المثـ ) وھو  8=3+5، وبـ

  .) E 8) فیظل الناتج كما ھو ، وبذلك أصبح الناتج ھو (16أیضا اقل من الأساس (

 

 الطرح السادس عشر -ب

یمكن إجراء عملیات طرح الأعداد الســادس عشــر بطریقتین ، الأولى ونطلق علیھا اســم 

ــم طریقـة الطریقـة العـادیـة ونطبق فیھـا قواعـد   الطرح العـادیـة ، والثـانیـة ونطلق علیھـا اســ

ــلوب الـذى تم تطبیقـھ فى  ــتنتـاج ممتم المطروح ، بنفس الأســ الممتم ونعتمـد فیھـا على اســ
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وسوف نعرضھما ) ،  16النظام الثنائى والنظام الثمانى ولكن بخلاف أن الأساس ھنا ھو (

 على الوجھ التالى :

 

 الطریقة العادیة -1

ــع التالى إذا كان المطروح اكبر من المطروح والجدیر   ــتعارة من الموضـ بالذكر أن الاسـ

 )16منھ تكون بقیمة الأساس (

   الـــــــــــمث

 : أوجد ناتج عملیة الطرح الآتیة  

                                         D    6    7   C 

                                     1    3    A   3     - 

 الحل 

                                  D    6   7   C 

                                  3    1   3    A       - 

                                     5   4    2  A 

 A  فان طرح القیمة  C=12   ،A=10وبناءا على ذلك بالنسـبة للعمود الأول وحیث أن  

ــع الرقم (2=10-12نجـد أن المطروح اقل من المطروح منـھ فان (  Cمن  ) 2) فتم وضــ

ــع الرقم (4=3-7ناتج طرح العمود الأول ، كما أننا طرحنا العمود الثانى ( ) 4) فتم وضــ

-6ناتج طرح العمود الثانى بطریقة عادیة دون اسـتعارة ، كما أننا طرحنا العمود الثالث (

الطرح للعمود الثالث ، أما بالنســبة العمود الرابع وحیث ) ناتج  5) فتم وضــع الرقم (5=1
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ــع الرقم (10=3-13، فـان (  D=13أن   نـاتج   A) ویمثلـھ الحرف الابجـدى 10) فتم وضــ

 .طرح العمود الرابع  

 ؟ كیف یمكنك التأكد من النتیجة

   الـــــــــــمث

 : أوجد ناتج عملیة الطرح الآتیة  

                                                       1   2   2   2   1 

                         7   6   5   4                           - 

 الحــل 

 

                                        1      2      2     2      1 

                                 -       0       7      6     5    4        

                                           B    C    D  A     0 

 

ام فى  یلاحظ ــفر إلى آخر رقم فى المطروح حتى نجعـل عـدد الأرقـ ة صــ ھ تم إضـــــافـ انـ

) 4المطروح مســـاویة لعدد الأرقام فى المطروح منھ ، وبناءا على ذلك عند طرح الرقم (

) بالعمود الأول وجدنا أن المطروح اكبر من المطروح منھ لذلك تم اســتعارة 1من الرقم (

د ( ھ  1واحـ العمود الأول وقیمتـ ھ بـ ھ إلى المطروح منـ ة قیمتـ انى وإضـــــافـ ) من العمود الثـ

) 4) ، كما أننا وبطرح الرقم (17=16+1) ، وبناء على ذلك فان (16تســاوى الأســاس (

اتج  13=4-17أى أن ( ــبح نـ ھ الحرف الابجـدى  13العمود الأول () یصــ اتج   D) ویمثلـ نـ
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) بـالعمود الثـانى وجـدنـا 1) من الرقم (5عملیـة الطرح للعمود الأول  ، وعنـد طرح الرقم (

ارة واحـد ( ــتعـ ك تم اســ ذلـ ھ لـ ث 1أن المطروح اكبر من المطروح منـ الـ ) من العمود الثـ

ــاوى ــافة قیمتھ إلى المطروح منھ بالعمود الثانى وقیمتھ تسـ ) ، وبناء 16الأســـاس (  وإضـ

) یصـبح ھو 12=5-17) أى أن (5) ، كما أننا وبطرح الرقم (17=16+1على ذلك فان (

د   Cنـاتج العمود الثـانى ویمثلـھ الحرف الابجـدى   نـاتج عملیـة الطرح للعمود الثـانى  ، وعنـ

) بـالعمود الثـالـث وجـدنـا أن المطروح اكبر من المطروح منـھ  1) من الرقم (6طرح الرقم (

ــتعارة واحد (لذ ــافة قیمتھ إلى المطروح منھ بالعمود 1لك تم اسـ ) من العمود الرابع وإضـ

ــاس ( ــاوى الأســ ) ، كمـا أننـا 17=16+1) ، وبنـاء على ذلـك فـان (16الثـالـث وقیمتـھ تســ

ھ الحرف 11=6-17) أى أن (6وبطرح الرقم ( ث ویمثلـ الـ اتج العمود الثـ ــبح ھو نـ ) یصــ

ث ، وعنـد طرح الرقم (نـاتج عملیـة الطرح للعمود    Bالابجـدى   ) 1) من الرقم (7الثـالـ

تعارة واحد ( ) من 1بالعمود الرابع وجدنا أن المطروح اكبر من المطروح منھ لذلك تم اسـ

العمود الخامس وإضــافة قیمتھ إلى المطروح منھ بالعمود الرابع وقیمتھ تســاوى الأســاس 

ان (16( ك فـ اء على ذلـ ا وبطرح الرقم17=16+1) ، وبنـ -17) أى أن (7(  ) ، كمـا أننـ

ھ الحرف الابجـدى  10=7 اتج العمود الرابع ویمثلـ ــبح ھو نـ ة الطرح   A) یصــ اتج عملیـ نـ

 .) 0للعمود الرابع ، كما أن ناتج العمود الخامس صفر (

ــحـة ناتج الطرح عن طریق جمع النـاتج مع المطروح ، فإذا   للطـالبویمكن   التـأكد من صــ

         .كون ناتج الطرح صحیحا كان المجموع مساویا للمطروح منھ ی

المتمم طریقة  -2

 قم بالبحث عن ھذه الطریقة وكیفیة تطبیقھا .
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   القسمة في الانظمة العدیدة

الأنظمة العددیة , ولكن بمعلومیة أن القســمة ھي تعد عملیة القســمة من أعقد العملیات في 

ــمة عندما تكون النتیجة أقل من الرقم الذي  التوقف  , مععبارة عن طرح متكرر عن القســ

 . نقسم علیھ

 أبحث عن كیفیة تطبیق القسمة في النظام الثنائي والثماني والسادس عشر 
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 تمارین

 

 أوجد ناتج العملیات الاتیھ : 
a. (8)10 = (____)2 

b. (11)10 = (____)2 

c. (11001)2 = (____)10 

d. (1010)2 = (____)10 

e. (1234)8 = (____)10 

f. (64)8 = (____)10 

g. (16)8 = (____)10 

h. (AB2)16 = (____)10 

i. (F12)16 = (____)10 

j. (100)2 + (100)2  = (______) 

k. (1010)2 + (100)2  = (______) 

l. (1001)2 - (100)2  = (______) 

m. (1111)2 - (10001)2  = (______) 

n. (100)2 x (100)2  = (______) 

o. (100101)2 x (100)2  = (______) 

p. (11)2 x (111)2  = (______) 

q. (13)8 + (4)8  = (______) 

r. (AB)16 + (8)10  = (______)2 



 
 

170 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الخامس الفصل   
 DOSمقدمه عن نظام التشغیل 
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 ما ھو نظام التشغیل؟ 

ھو البرنامج الذي یعمل على التحكم بتنفیذ برامج المستخدم وتخصیص الموارد الصلبة  

والبرمجیة لمن یحتاجھا من برامج ومستخدمین ویوفر بیئة مناسبة للمستخدمین لتنفیذ كفوء  

لبرامج المستخدم وتتنوع انظمة التشغیل بحسب الشركات التي تنتجھا ویجدر الاشارة الى 

ب دایة امرھا كانت تصنع من قبل شركة واحدة تصنع المعدات الصلبة ان الحاسبات في 

للبرمجیات  مستقلة  شركات  تظھر  بدأت  ان  الى  واحدة  كوحدة  وتباع  التشغیل  ونظام 

والمعدات كشركة انتل للمعدات وشركة مایكروسوفت للبرمجیات واول نظام تشغیل لھذه 

  .(DOS)نا وھوالشركة العملاقة ھو نظام التشغیل الذي سنتحدث عنھ ھ

وھو مجموعة متكاملة من البرامج التي تقوم بالإجراءات   :(DOS)نظام تشغیل الاقراص 

واخراج  ادخال  واجھزة  ومعالج  ذاكرة  من  الحاسوب  وحدات  جمیع  لإدارة  الضروریة 

الاقراص   في  یحفظ  كان  فأنھ  حجمھ  وبسبب صغر  لأنھ  الاقراص  تشغیل  نظام  ویسمى 

او على القرص الصلب فیما بعد وحالیاً وفي النسخ    (Floppy Disks 1.44 MB)المرنة

الحدیثة من الوندوز فأنھ یأتي مدمجاً مع نظام التشغیل الوندوز ویمكن الوصول الیھ من 

او من   (command prompt)ثم  (accessories)ثم الى الملحقات  (start)خلال قائمة

. ویعتبر نظام  .(command prompt)او  (CMD)ونكتب  (RUN)خلال نافذة التنفیذ 

 ھو أقدم الأنظمھ الموجوده .  DOSالتشغیل 

 

  :(DOS)وظائف نظام التشغیل

 تحویل ونقل البیانات والتعلیمات بین الذاكرة الرئیسیة والأسطوانات.  

   التوصیلات سلامة  من  للتأكد  الاختبارات  من  بعدد  والقیام  الحاسب  تشغیل  بدء 

  .الكھربائیة
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   لك تسمح  والتي  المفاتیح  لوحة  عن طریق  إدخالھا  یتم  التي  التشغیل  أوامر  قبول 

  .مكونات الحاسب بالتحكم فى جمیع

   تمكین المستخدم من الحصول على نسخ اضافیة من الملفات من على الأسطوانة

 . إلى أسطوانة أخرى

 نقل التعلیمات والبیانات إلى وحدة الطباعة.  

 

  :(DOS)ام التشغیل ممیزات نظ

 مازال أنھ  إلا  قدیم  النظام  ھذا  بأن  العلم  الحاليستخدم  ی  مع  تطویر   للوقت  في 

والتي تتعامل مع تطبیقات صناعیة    (real time)البرمجیات من نوع الزمن الحقیقي

لحظیة او  انیة  استجابة  تحتاج  الي    immediate response or zero)وتحكم 

time response)  . 

 الروبوتاتی مثل  الصغیرة  الخارجیة  الاجھزة  مع  للتعامل    (robotics)ستخدم 

الدقیقة  (sensors)والمتحسسات لا    (microcontrollers)والمتحكمات  التي 

 .تحتاج بیئة رسومیة ولا برامج معقدة

   بأنھ غیر حساس لحالة الحروف  الأوامریتمیز سطر(not case sensitive)    حیث

 .بنفس الطریقة  (CLS ,Cls, cls)انھ یفھم

 

تنقسم الى نوعین رئیسیین داخلیة وخارجیة وھي تتعامل بصورة عامة  :(DOS)أومر الـــ

 :مع اربع انواع من المكونات

  DEL, REN, XCOPY, COPY, COPY)التعامل مع الملفات: ومنھا  أوامر .1

CON, TYPE, UNDELETE). 
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  ,MD, CD, RD, TREE, PATH)التعامل مع المجلدات (الادلة): ومنھا  أوامر .2

DIR). 

ومنھا  أوامر .3 الاقراص:  مع    ,FORMAT, UNFORMAT, SYS)التعامل 

DISKCOPY, BACKUP). 

   ,ver, mem).(date, time, clsالتعامل مع مكونات النظام: ومنھا أوامر .4

 

 

   DOSإصدارات نظام التشعیل

 التغیرات الأساسیة الاصدار  

MS-DOS 1.0 . الاصدار الأول والأساسى لنظام التشغیل 

MS-DOS 1.25  أتاح التعامل مع الأقراص ذات الوجھین)DS( 

MS-DOS 2.0 أضاف تحسینات جدیدة لتنظیم القرص الصلب 

MS-DOS 3.0  افـة وأضــــاف أوامر جـدیـدة مثـل أمر ــتخـدم الأقراص عـالیـة الكثـ اســ
ATTRIB 

MS-DOS 3.1 أتاح التعامل مع الشبكات المحلیة 

MS-DOS 3.2  بوصة 3.5أتاح التعامل مع الأقراص ذات الحجم 

MS-DOS 3.3   ــم ــج ــح ال ذات  ــراص  الأق ــع  م ــل  ــام ــع ــت ال ــاح  ــة  3.5أت ــوصــــ  ب
 والكثافة العالیة وأضاف أوامر جدیدة 

MS-DOS 4.0   ــاف إمكانیة التعامل مع وأتاح    MEMوأمر   DOS SHELLأضـ
 التعامل مع عدد أكبر من الملفات

MS-DOS 5.0 

 

ــاف   ــاتأضــــ ــن ــی ــحســــ ــج    ت ــام ــرن ب ــى  ــل  .    DOSSHELLع
. وأضـاف تحسـینات    )  EDITOR(  واسـتخدم منسـق نصـوص جدید  

كثیرة للأسـتفادة من الذاكرة والتعامل مع الذاكرة الأضـافیة . وأضـاف 
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   DOSنظام التشعیل أھم أوامر

عن طریق كتابة اسم الأمر المناظر لھذه الوظیفة بعد     DOS أحد وظائف ال یتم تشغیل  

یمكن     ENTER ثم ضغط مفتاح الادخال    DOS محث ال التى  تنقسم الأوامر  .  و 

 الى اوامر داخلیة واوامر خارجیة    DOS توجیھھا الى نظام ال

 : و یوضح الجدول الآتى الفروق بینھما

 الأوامر الخارجیة الأوامر الداخلیة 

تحمیل   بمجرد  الاوامر  جمیع  تخزین  یتم 

 فى الذاكرة   DOSالجھاز بنظام التشغیل 

على   المناظر  الملف  وجود  من  بد  لا 

عند   بالحاسب  الموجودة  الاسطوانة 

 تشغیل ھذا الأمر   

وجودھا غیر دائم بالذاكرة ویجب تحمیلھا   وجودھا دائم بالذاكرة بمجرد تحمیلھا  

 كل مرة عند إعادة استخدامھا  

 

 

 

 

 

أوامر جدیدة لاسـترجاع الملفات المحذوفة أو إعادة القرص إلى حالتھ 
الســـابقة قبل إعادة تشـــكیلھ ، كما أضـــاف تســـھیلات فى التعامل مع 
ســـطر الأوامر تتمثل فى الحصـــول على معلومات مســـاعدة عن أى 

 مر أو تخزین الأوامر السابقة واسترجاعھا أو تعدیلھا بسھولة أ

MS-DOS  6.0 
- 6.22 

وأضاف    MS-DOS 5.0أضاف تحسینات علىالاصدار السابق 
تحسینات كثیرة للأستفادة من الذاكرة والتعامل مع الذاكرة الأضافیة  

الذ یستخدم   SCANDISK. وأضاف أوامر جدیدة مثل امر 
الذى   DELTREEلاصلاح اعطال القرص الصلب و امر  

 یستخدم لمسح  الفھارس الفرعیة  بكل محتویاتھا  . 
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 TIMEلعرض و تغییر الوقت الأمـــــر   

 الغرض من الاستخدام : یستخدم ھذا الأمر لعرض و تغییر الوقت بالحاسب

 نــوع الأمـــــر : أمــــر داخــلى . 

 العامة  لصورةا

TIME [ HH [ :MM[:SS .PP]]]  

 

 یؤدى استخدام الأمر بدون أى معاملات لعرض الوقت الحالى بالحاسب . حیث 

 

HH   23..   0تحدد الساعة والتى یجب ادخالھا فى النطاق من.  

MM  59..... 0تحدد الدقائق و یجب ادخالھا فى النطاق من.  

 SS  59......   0تحدد الثوانى و یجب ادخالھا فى النطاق من.  

 PP   99..  0الأجزاء من الثانیة ویجب ادخالھا فى النطاق من تحدد 

 

 

  مثال

 . صباحا  30لتغیر الوقت الى الساعة الخامسة والدقیقة 

C:\ > Time   5:30 
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 DATEالأمـــــر    التاریخلعرض و تغییر  

 الغرض من الاستخدام : یستخدم ھذا الأمر لعرض و تغییر التاریخ بالحاسب

 نــوع الأمـــــر : أمــــر داخــلى . 

 العامة  لصورةا

C:\ > DATE [MM/DD/YY] 
 

 الحالى بالحاسب . التاریخحیث یؤدى استخدام الأمر بدون أى معاملات لعرض 

 

  مثال

 .  2013سنھ  شھر ینایرالیوم العاشر من  الى  التاریخلتغیر 

C:\ > DATE   1/10/2013 

 

 CLS  على الشاشھ الأمر ةلمسح البیانات الموجود

 الغرض من الاستخدام : مسح البیانات الموجوده على الشاشھ. 

 نــوع الأمـــــر : أمــــر داخــلى . 

 العامة  لصورةا

C:\ > CLS 
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الشاشة لم تعد ھناك حاجة لھا و نرغب و یستخـدم ھذا الأمر عندما توجد بیانات كثیرة على  

  .فى مسح ھذه البیانات كى نتمكن من متابعة بیانات أخرى على الشاشة

  مثال

 
 

 VER  الأمر  لمعرفھ رقم الإصدار

 قم بتجربة ھذا الأمر علي جھازك وإكتشف وظیفتھ . 

 

 DOSKEYلإسترجاع الاوامر السابقة  

 والغرض من الاستخدام : یستخدم ھذا الأمر لاسترجاع الاوامر السابقة للامر الحالى  

 تسجل فى ذاكرة الحاسب و تسترجع عند الضغط على مفتاح السھم العلوى   التى

 نـــــوع الأمـــــر : أمـر خارجى 

 العامة  لصورةا

C:\ > DOSKEY 

  .ادخالھا تباعاً الى الحاسبحیث یقوم الحاسب بتخزین الاوامر التى سوف یتم 

 و عند كتابة الاوامر التالیة :  

C:\ > DIR /S 
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C:\ > CD DATA 

C:\ > DIR *.EXE 

 سوف یتم ظھور   فإنھ تم تسجیلھم فى الذاكرة و عند الضغط على مفتاح السھم العلوى   

 اخر امر تلقائیاً 

      C:\ > DIR *.EXE 

 و عند الضغط على نفس المفتاح مرة اخرى سوف یظھر الامر السابق للامر المعروض  

C:\ > CD DATA 

 و ھكذا الى ان یتم الانتھاء من الاوامر المسجلة فى الذاكرة .  

 

 اوامر ادارة الملفات 

 

 :یمكن  تقسیم أوامـر ادارة الملفات الى أوامر خارجیة و داخلیة كالآتى

 :الداخلیةالأوامر 

 DIR        امر استعراض الملفات الموجودة علىالاسطوانة

  COPY                      امر انشاء نسخھ اخرى من الملف 

                     DEL          امر الغاء الملفات 

                    REN          امر اعادة تسمیة الملفات 

   TYPE                 الشاشھامر اظھار محتویات الملف على 
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 : الأوامر الخارجیھ 

                           MORE  امر اظھار الملفات على الشاشھ صفحھ تلو الصفحھ 

                     PRINT               امر طباعة عناوین الملفات على الة الطباعھ 

                                                          ATTRIB عرض و تغییر خصائص الملفات

                                  MOVEنقل ملف من فھرس إلى فھرس آخر                  

                                XCOPY         نسخ الملفات بالفھارس و الفھارس الفرعیھ

                                                        UNDELETE     إستعادة ملف محذوف

    
 :  DIRاستعراض اسماء الملفات الموجودة فى الأسطوانة   أمر

 الغرض من الاستخــــدام: استعراض اسماء الملفات الموجودة فى الأسطوانة على الشاشھ 

 .مع بعض البیانات عن ھذه الملفات

 داخلىنـــــوع الأمـــــر : أمـر 

 :الصورة العامة 

 DIR [file name (s)] [/p][/w] 

 حیث : 

   :  file name (s) العلامات الخاصة یراد عرض   اسم ملف أو مجموعة من الحروف و

 التى تطابقھا  الملفات
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/p  بعد    تســـتخــدم صفحة  الاسطوانة  فى  الموجــــودة  الملفــات  أســماء  لاســتعراض 

 .الأخرى

  /w  كتابة  مع   اعمدة  تستخدم لعــــرض المـــلفـات المــوجـودة فى الاسطـوانةعلى ھیئة

 :امــثـــلـــــھ .أسماء الملفات فقط

   لاظھار أسماء  جمیع الملفات المـوجـودة فى الاسطوانھ على الشاشة نستخدم الأمـر

A:\> DIR 

 لاظھار أسماء جمیع الملفات التى لھا الامتداد EXE   على الشاشة  مع التوقف بعد

            A:\> DIR *.EXE  /p صفحة نستخدم الأمر كل

   نستخدم   و تتكون من حرف واحدلاظھار أسماء جمیع الملفات التى لیس لھا امتداد

     <\:DIR ?.     A                                           الأمر

 

 مثال
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 COPY    أمرانشاء نسخھ من ملف

 قم بتجربة ھذا الأمر علي جھازك وإكتشف وظیفتھ . 

 امــثـــلـــــھ  

  الملف المسمى لنسخCHKDSK.COM الى ملف اخر ویسمىXYZ.COM  

   A:\>  COPY  CHKDSK.COM  XYZ.COM . 

 لنسخ جمیع الملفات التى لھا الامتدادPAS    الى ملفات لھا الامتدادBAK     نستخدم

              A:\>   COPY     *.PAS   *.BAK     الأمــر
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   یسمى جدید  مــلف  الأمــر    ABC.DATلإنشــاء   COPYنستخدم 

CONABC.DAT    وبعدھا یتم ادخال بیانات الملف سطر سطر و بعد الانتھاء

 وبعد الانتھاء من الادخال تماما نضغط ENTER من كل سطر نضغط المفتاح 

 معا .   CTRL + Zالمفتاحین 

  مثال

 

 لانشاء ملف جدید وذلك عن طریق استخدام COPYملاحظة : یمكن استخدام الأمــر

   CONالاسم 
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 DELأمر حذف ملف  

 الغرض من الاستخــــدام : الغاء ملف من الاسطوانھ . 

 نـــــوع الأمـــــر: أمـر داخلى . 

 الصورة العامة :

 C:\ > DEL file_name 

 

 .ھو اسم الملف المراد الغاؤه     .. file_name   حیث :

 

 امــثـــلـــــھ 

 اذا اردت الغاء ملف باسم SAID44.BAS    من الاسطوانھ ستصدر الامر التالى 

 A:\> DEL SAID44.BAS 

   لالغاء جمیع الملفات الموجوده على الاسطوانھ وتبدأ بالحروف DISK     وعدد

  *.???A:\> DEL     DISK حروف  ستصدر الامر التالى 7حروفھا 

   جمیع الملفات من على الاسطوانھ تستخدم الامر.اذا اردت الغاء A:\> DEL *.* 

   مثال  
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 RENأمر تغییر اسم ملف على الاسطوانھ  

 قم بتجربة ھذا الأمر علي جھازك وإكتشف وظیفتھ . 

 ما وظیفة السطر التالي : 

 

 

 TYPEأمر اظھار محتویات الملف  

 .الملف على الشاشھاظھار محتویات  الغرض من الاستخــــدام:

 نـــــوع الأمـــــر : أمـر داخلى . 

 الصورة العامة :

    C:\ > TYPE [ File name ] 

 ث : حی

   File_name ھـواسم الملف المراد اظھاره. 

  مثال
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الملف نستخدم  الموجود  inf.txt لاظھار محتویات  الشاشة  الاسطوانھ على   الأمـر فى 

A:\> TYPE   inf.txt 

 

 

  MORE   العرضأمر 

 بناء علي المخرج التالي: قم بتجربة ھذا الأمر علي جھازك وإكتشف وظیفتھ  
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  PRINT   طباعھ ملفأمر 

 قم بالبحث عن وظیفة ھذا الأمر . 

  ATTRIBعرض و تغییر خصائص ملف  أمر

 الغرض من الاستخــــدام: یستخدم ھذا الامر لعرض و تغییر خصائص الملفات

 نـــــوع الأمـــــر  : أمـر خارجى .

 الصورة العامة :

 ATTRIB ( + or - ) [/H] [/A] [/S] [/R] 

 لالغاء الخاصیة التى تلیھا   -توضع علامة + لاعطاء الملف الخاصیة التى تلیھا ، و علامة  

  : حیث

[H]    تقوم بتحویل الملف الى ملف مخفى. 

[A]  تقوم بتحویل الملف الى ملف ارشیف.  

[S]     تقوم بتحویل الملف الى ملف نظام. 

  [R] تقوم بتحویل الملف الى ملف قراءة فقط. 

 

 امــثـــلـــــھ 

  لجعل الملفinf.txt   ملف مخفى نكتب الامر    
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 C:\ > ATTRIB   +H    inf.txt    

  لجعل الملفinf.txt   ملف غیر خفى نكتب الامر 

 C:\ > ATTRIB   -H   inf.txt  

 مثال 

 

 

  MOVEأمرنقل ملف من مكان الى اخر 

 .نقل ملف او عدة ملفات من مكان الى اخر   الغرض من الاستخــــدام:

 نـــــوع الأمـــــر  : أمـر خارجى .

 الصورة العامة :

 C:\ > MOVE [ path1 ] [ file name ] [ path2 ]   

  : حیث

[ path1 ] المكان المراد نقل الملف منھ. 

[ file name ]    ھو اسم الملف المراد نقلھ. 
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[ path2 ]  المكان المراد نقل الملف الیھ. 

 مــثـــلـــــھ أ

   الملف الفرعى     AAA.TXTلنقل  الفھرس  الفرعى   DATAمن  الفھرس  الى 

INFO نكتب الامر: 

C:\ > MOVE C:\DATA\AAA.TXT C:\INFO 

  لنقل كل الملفات من الفھرس الفرعىISI   الى الفھرس الفرعىWIN نكتب الامر : 

C:\ > MOVE C:\ISI\*.*  C:\WIN 

 

 مثال 

 

 

    XCOPYأمر اخر  لانشاء نسخة من ملف 

 ؟  XCOPYوالأمر  COPYكتمرین قم بالبحث عن الفرق ما بین الأمر 
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 DOSفى نظام الـ   التعامل مع الفھارس

   PATHعدة مسارات   / أمر تحدید مسار 

 الغرض من الاستخــــدام:

ــ   للبحث عن برنامج أو  DOSیستخدم ھذا الأمر لتحدید مسار / عدة مسارات یسلكھا الــ

ملف غیر موجود فى الـدلیـل الحـالى . ویتعـامـل ھـذا الأمر مع الملفـات التنفیـذیـة التى تنتھى  

   COM , .BAT , .EXE.بالأمتداد 

                                            أمر داخلى . : نـــــوع الأمـــــر 

 :   الصورة العامة

 C:\> PATH   ]أسم المسار[ ] ; أسم المسار[   
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 ة أمــثـلــــ

لكى یبحـث فیھـا عن البرنامج المطلوب تنفیـذه وذلك   ةیمكن تحـدید مجموعھ الفھـارس البـدیلـ

 .ومثال على ذلك  PATH باستخدام الامر

 

        A:\>  PATH \ PROGRAMS 

A:\>  PATH \ DOS                                   

       A:\>  PATH \ DIS ; B: ; C: / MAIN 

 على الوحده      DISتنفیذه فى الفھرس المسمىوالامر الاخیر معناه ابحث عن الامر المراد  

A:    الوحده فى  فابحث  تجده  لم  فى  :B فان  فابحث  تجده  لم  فان  الرئیسى  الفھرس  مع 

 .MAIN \  فى الفھرس المسمى  :C الوحده 

   مثال

 

 

  MKDIRاء الفھارس  ـــــــــــــــأمر بن 

 الغرض من الاستخــــدام:

 . MD على الاسطوانھ ویمكن استخدام الاختصاریستخدم لبناء فھرس جدید  
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 نـــــوع الأمـــــر  : أمـر داخلى .

 الصورة العامة :

  ]directory name [C:\ > MKDIR     

 او

           ]directory name [MD 

 امــثـــلـــــــھ 

 لبناء الفھرس  LOTUS على الاسطوانھ الحالیھ.C:\ > MD LOTUS. 

  داخل فھرس اخرویمكنك فتح فھرس C:\ > MD   \ FILE \ DATA.    یتم  و

ــمھ ــى اسـ ــاسـ ــم الفھرس الفرعى    FILE فتح فھرس فرعى داخل فھرس اسـ واسـ

DATA. 

 : ملاحظة

اء المل ــمـ ك من تكرار اســ ارس یمكنـ اء الفھـ ارسوبنـ ھ داخـل الفھـ ــطوانـ ات على اى اســ    فـ

 .الفھارسوھذه الامكانیھ غیر متوفره بدون استخدام  المختلفھ

   مثال

 

 



 
 

192 
 
 

   CDالفھارس   التنقـــــــــــــــل بینأمر 

 الغرض من الاستخــــدام:

بمعنى غیر الفھرس   CHANGE DIRECTORYاختصـــار للتعبیر   CD الامر 

ضــرورى عند    CD الحالى اى انتقل الى فھرس اخر واجعلھ ھوالفھرس الحالى والامر

ــجره الفھارس وعند التعامل معھا، فالتعامل مع ــاء شـ محتویات فھرس فرعى ما من  انشـ

 .كلیھما یستلزم اولا الانتقال الى ھذا الفھرس  الملفات او الفھارس او

 ـر داخلى .نـــــوع الأمـــــر : أم

 CD [ directory name ] الصیغة العامة :

  مثال

 :اننا نكتب الامر  DOSاذا اردنا الدخول الى الفھرس الفرعى 

C:\CD DOS 

 : ملاحظات

 تأكد من اسم الفھرس الذى ترغب الانتقال الیھ باستخدام الامر DIR  

   ــاوىفى حالة وجودك فى فھرس فرعى یتفرع ــى یتسـ ــرة من الفھرس الرئیسـ  مباشـ

 . ..CD\  OR  CD بصورتیھ   CD الامر

  مثال
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  RMDIRفھرس  حــــــــــــــــــذف  أمر 

 قم بالبحث عن وظیفة ھذا الأمر . 

, قم بالنظر ملفات داخل الفھرس المراد الغائھ  تنفیذ الأمر إذا كانت ھناك    ماذا تتوقع ناتج

 لشاشة المخرجات التالیة حتي تستنبط الإجابة . 
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   TREEارس ــــــــــــــــــــــــــأمر استعراض الفھ

 الغرض من الاستخــــدام:

 یستخدم الامر لاستعراض الفھارس الموجودة على القرص بما فیھا الفھارس الفرعیة . 

 نـــــوع الأمـــــر : أمـر خارجى .

 الصورة العامة :

 TREE [ path ] [ directory name ]   

 

 ة ـثـــلــــامـ

   ــتعراض الفھـارس الفرعیـة الموجودة على القرص و  التـالي    نقوم بكتـابـة الامر  Cلاســ

 یقوم الحاسب بعرض جمیع الفھارس الفرعیة الموجودة داخلھ . سوف

                                  C> TREE       

   لاسـتعراض الفھارس الفرعیة الموجودة داخل الفھرس الرئیسىDATA م بكتابة نقو

و ســوف یقوم الحاســب بعرض الفھارس الفرعیة الموجودة داخل الفھرس التالي الامر

 . DATAالرئیسى  

C> TREE C:\DATA      
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  مثال

 

   DELTREE بكل محتویاتھ رس ــــــــــــــــــــــــــفھ  حذف أمر 

 الغرض من الاستخــــدام:

ــترط ان یكون الفھرس  ــتخدم الامر فى الغاء فھرس و لا یشـ  أو. خالیا من الملفات  یسـ

 الفھارس الفرعیة .

 نـــــوع الأمـــــر : أمـر خارجى .

 الصورة العامة :

  DELTREE [ directory name ]   

  مثال

ــمى  ــلى   DATA لالغاء الفھرس المسـ ــح جمیع  من الفھرس الاصـ لابد اولا من مسـ

 : الملفات الموجودة فى الفھرس

                                  C:\ > DELTREE DATA        
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و ســــوف یقوم الحاســــب بمســــح الفھرس بجمیع الملفات و الفھارس الفرعیة الموجودة 

 .داخلھ

     MOVE رســــــــــــــــــــــــــفھ  تغییر إسمأمر 

 الغرض من الاستخــــدام:

 . لتغییر اسم فھرس على القرص  MOVEیستخدم الامر  

 نـــــوع الأمـــــر : أمـر خارجى .

 الصورة العامة :

 MOVE [ path ] [ directory name ] [ new directory nam ]   

  مثال

نكتب   INFOالى اسم   :Cالموجود على القرص   DATAلتغییر اسم الفھرس الفرعى 

 التالي :الامر 

                                  C:\MOVE C:\DATA  INFO        

  مثال
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 DOSفى نظام الـ   الأقراصالتعامل مع 

 

    FORMAT  الأقراصأمر تشكیل 

 الغرض من الاستخــــدام: 

استخدامھا لاول مره وذلك حتى    FORMAT یستخدم الامر    لاعداد الاسطوانھ عند 

یمكن تسجیل البیانات علیھا ویقوم ھذا الامر اولا بالتأكد من صلاحیة الاسطوانھ . ثم انشاء  

كما   (directory) دلیل الاسطوانھ  على  تسجیلھا  سیتم  التى  الملفات  بیانات  لاحتواء  

ل علیھا بیانات لم تعد بحاجھ الیھا لاعداد اسطوانھ مسج  FORMAT یستخدم ایضا الامر

ومن ھذا نستنتج انھ لا یجوز استخدام ھذا الامر  بعد تسجیل اى بیانات على الاسطوانھ  

 .لانھ یمحو كافة البیانات المسجلھ علیھا

 نـــــوع الأمـــــر : أمـر خارجى .

 :  الصورة العامة

                               ][/s][b][/t:TRACKS][/f:size FORMAT D:[/v[:label][/q]>  \C:

  [/n:sectors][/1][/4][/8]   

 : حیث 

D تشكیلھا ھو اسم سواقة الاسطوانات الموضوع فیھا الاسطوانة المراد 

   ( QUICK ) / Qللقیام بعملیھ تشكیل سریعة یقوم فیھا بالغاء ملف تحدید مواقع الملفات 

سبق تشكیلھا  بدون باقى الاسطوانھ وبالتالى لا یتم تحدید   للاسطوانھالرئیسى    والفھرس

 . القطاعات المعیبھ
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/U   ( UNCONDITIONAL )    للقیام بعملیة تشكیل كاملھ تؤدى الى فقد كل الملفات

الامر باستخدام  بعد  فیما  استعادتھا  وتمنع    الاسطوانھ  على   الموجود 

UNFORMAT. 

  ( SYSTEM )    / S   ملفات النظاملنسخ SYSTEM FILES     والملفین الخفیین

ھذه   على الاسطوانھ الجدیده بعد انتھاء تشكیلھا لكى تصبح     COMMANDوملف  

الحاسب ذاكرة  الى  التشغیل  نظام  تحمیل   قادره على    BOOTABLE الاسطوانھ 

 .الخارجیھبدون الاوامر   DOS وتنفیذ الاوامر الداخلیھ فقط اى انھا   تصبح اسطوانھ

  مثال

 

 

  UNFORMATسطوانة ا عادة محتویات إأمر 

تشكیلھا  تم  اسطوانھ  معلومات  استعادة  الاستخــــدام:  من  الغرض 

REFORMATTED  تركیبھا  بطریق الخطا او اعادة RESTRUCTURED  

سواء كانت مرنھ او صلبھ وكذلك استعادة معلومات     RECOVERباستخدام الامر  

 جدول التقسیم علىاسطوانھ صلبھ . 

 نـــــوع الأمـــــر : أمـر خارجى .

 الصورة العامة :

 C:\ > UNFORMAT D: 
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 :  حیث

 D: استعادة محتویاتھا ھو اسم سواقة الاسطوانات الموضوع فیھا الاسطوانة المراد. 

 

  LABELأمر إنشاء عنوان للأسطوانة 

 وإستعن بشاشة المخرجات التالیة . قم بالبحث عن وظیفة ھذا الأمر 

 

 

   VOLأمر إنشاء عنوان للأسطوانة 

 الغرض من الاستخــــدام: 

 .یستخدم فى عرض اسم الاسطوانھ الموجوده فى وحدة الاسطوانات 

 نـــــوع الأمـــــر :  امر داخلى . 

  :الصورة العامة

C:\ > VOL    

 حیث : 

 الاتیھ  اذا كان لھا اسم سوف یعرض واذا لم یكن سوف یعطى الرسالھ 
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   Volume in drive A Has no label    

  مثال

 

 

  DISKCOPYأمر نسخ أسطوانتین  

 الغرض من الاستخــــدام: 

الاسطوانھ الاولى ویضعھا فى الذاكره عند استخدام ھذا الامر یقوم الجھاز بقراءة محتویات  

 .الاسطوانھ الثانیھ بالكامل على  ثم یقوم بنقلھا

 نـــــوع الأمـــــر : امر خارجى .

 الصورة العامة :

    ]Drive name [ C:\ > DISKCOPY     
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   باستخدام الاسطوانھ الحالیھ  اذا لم تذكر فى الامر الاسطوانھ الثانیھ تتم عملیة النسخ

       :A:\>  DISKCOPY Bمن الاسطوانھ الثانیھ.                               بدلا 

   تتم عملیة نسخ الاسطوانھB:    على الاسطوانھ الخالیھA:    و یمكن عمل نسخ للاسطوانھ

    :A:\> DISKCOPY B: Bباستخدام اسطوانھ واحده مكان الاسطوانھ الاولى 

 

   CHKDSKأمر فحص الأسطوانة 

   قم بالبحث عن وظیفة ھذا الأمر . 

 

   FDISKأمر إعداد الأسطوانة الصلبة 

 الغرض من الاستخــــدام: 

الصلبة  الاسطوانسة  لإعداد  الأمر  ھذا  الى یستخدم  تقسیمھا  امكانیة  ویعطى   للتشغیل 

مع الأمر  ھذا  استخدام  من  ولابد  الأمر  أجــزاء  استخدام  قبل  الصلبة    الأسـطـوانة 

FORMAT  . 

 نـــــوع الأمـــــر : أمـر خـارجى .

 امــثـــلـــــھ 

 رض القائمة الآتیة من محث الدوس یتم ع FDISK عند اعطاء الأمر   

 FDISK Options.   

Current Fixed Disk Drive:1. 
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Choose one of the following:    

1. Create DOSPartition 

2. Change Active Partition.             

3. Delete DOS Partition.                 

4. Dispay Partition Data.                 

5. Select Next Fixed Disk Drive.     

           Enter choice: [  ] 

 Press ESC to return to DOS.        

 

برنامج     فى  امر  خیارك من  ،   FDISKلكل  ادخال  مفتاح یمكنك  او ضغط   القائمة 

البرنامج  <ENTER> الادخال على  (FDISK) ویعطى  تعرض  فوریة  استجابة 

  FDISKضمن قوسین احرص على العودة الى دلیل الدوس عندما تشغل برنامج   الشاشة

 . لتفادى انتقاء الخیار غیر المناسب

 

: یسمح لك بوضع تقسیمھ لاستعمالھا بواسطة نظام الدوس . فاذا كان ھناك الخیار الاول

الشاشة رسالة خظأ . والا فسیظھر سؤال  تقسیمھ الدوس على القرص الصلب ستعرض  

لذلك  ترغب  تكن  لم  اذ   . للدوس  بكاملھ  الصلب  القرص  ترغب لاستعمال  كنت  اذا  عما 

 على ادخال المعلومات المطلوبة لانشاء التقسیمات .  FDISK سیحثك برنامج
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الثانى تقسیمة على   الخیار  اكثر من  اذا كان ھناك  النشطة  التقسیمة  بتغییر  لك  :  یسمح 

او   (نشطة  التقسیمة  حالة  الشاشة  على  تعرض  الخیار  ھذا  انتقاء  عند   . الصلب  القرص 

خاملة) ونوعھا (للدوس او لغیر الدوس) وارقام اسطوانة البدایة والنھایة لكل تقسیمة على 

 . القرص الصلب عند ھذه النقطة ، ما علیك سوى انتقاء التقسیمة التى تریدھا نشطة

قسیمة الدوس وجمیع البیانات فى تلك التقسیمة . ینبغى استعمال : یحذف ت  الخیار الثالث

ھذا الخیار بحذر ، والا فستجد نفسك تضیع میجابایت من المعلومات القیمة . ولحسن الحظ 

بأن ھذا الخیار یتلف البیانات . تأكد من اعداد نسخ احتیاطیة   FDISK ، یذكرك برنامج

سیة الدوس . واذا رغبت باستعمال تقسیمة نظام لایة ملفات ترید الحفاظ بھا قبل حذف تق

، اجعل تلك التقسیمة نشطة قبل ان تحذف تقسیمة   DOSالتشغیل اخر بعد حذف تقسیمة  

 .    DOS ال

 

الرابع  القرص    الخیار  فى  التقسیمات  حالة  معلومات حول  بعرض  تسمح  وسیلة  یوفر   :

تقسیم البدایة والنھایة لكل  . تعرض ارقام اسطوانات  التقسیمة الصلب  اذا كانت  ة ، وما 

 ام لا .   DOSالنشطة ام لا ، وما اذا كانت تقسیمة  

 

: فیكتسب معنى فى حالة تركیب اكثر من قرص صلب واحد الى الحاسب   الخیار الخامس

القائمة الرئیسیة  بتنفیذ اى من الخیارات الاربعة الاولى من  الشخصى . وھو یسمح لك 

 . على القرص الصلب الثانى FDISK للبرنامج
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تعامل وجدیر بالذكر أن المقصود بالتقسیمة فى كل من الفقرات السابقة ھو أسطوانة یتم ال

 كأى اسطوانة عادیة .  DOS معھا بواسطة أوامر ال

 

        BATCH FILES زمملفات الحِ 

 

  (AUTOEXEC.BAT)الملفات التلقائیة التنفیذ:  اولاً 

ھو ملف خاص ، ینفذ اوتوماتیكیا عند   (AUTOEXEC.BAT) الملف التلقائى التنفیذ 

. ولكن مماثل لاى   او اعادة تحمیلھ  النظام  انھ یمكن      تشغیل  ملف حزم آخر ، من حیث 

البرامج     .AUTOEXEC فى اى وقت ، عبر طبع  DOS تنفیذة من ال  الكثیر من  

.اذا   التطبیقى  البرنامج  لتشغیل  المستخدم  لمساعدة  التنفیذ  تلقائیة  ملفات  تتضمن  الجاھزة 

ات تلقائیة  كنت تستعمل نظاما یعمل على الاقراص المرنة ، ستجد انھ من المفید اعداد ملف

التنفیذ على اقراص برامجك ، كى تشغل لك ھذه البرامج . مثلا ، یمكن عرض التاریخ   

  :اوتوماتیكیا ، عبر طبع  والوقت

 

AUTUOEXEC.BAT<ENTER> COPY CON 

DATE <ENTER> TIME <ENTER>        

 

الحزم  فى ملف   (TIME) (و الوقت (DATE) لاحظ انھ یجب استعمال امرى التاریخ

لجعل الدوس یحثك على ادخال الوقت و التاریخ الصحیحین عندما تستعمل الملف الدفعاتى 

التنفیذ على اجھزة وبھ   AT ولو كان حاسبك الشخصى من طراز .XT, PC التلقائى 
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و(التاریخ) بالبرمجیات  )ساعة تعمل بالبطاریة ، ربما كنت ترغب باستبدال امرى (الوقت

 . التى تاتى مع  اللوحة

صلبھ    اقراص  فیھا  التى  الانظمھ  فى  ایضا  مفیده  التنفیذ  التلقائیة  الدفعاتیھ  الملفات  و 

لاغراض مختلفھ. ربما لن ترید لھذه الملفات ان تشغل لك برنامجا تطبیقیا معینا ، لانھ 

كثیر ھناك  تبدأ   سیكون  ان  ترغب  ولن   ، الصلب  القرص  على  المخزونھ  البرامج  من 

ل مره ، لكن ملف الحزم التلقائى التنفیذ یمكنھ ان یتضمن الاوامر التى بالبرنامج نفسھ فى ك

 .تتولى تشغیل البرمجیات التى تقیم فى ذاكرة الرام وتستعملھا بشكل منتظم 

امرالمسار تضع  ایضاان  ترید  كنت  التلقائى    (PATH) (ربما  الملف   فى 

اوامر    AUTOEXEC.BATالتنفیذ على  ایضا  یصح  قرص  وھذا  تشــــغیل 

  (RAM DISK) .     الذاكــرة

 

 المعاملات القابلھ للاستبدال: ثانیأ 

 یستعمل الكثیر من أوامر الدوس مع بارامترات الزامیھ أو اختیاریھ تشیر الي أشیاء من 

نوع معرفات محركات الاقراص أو أسماء الملفات ونظرا لان البارامترات قد تكون مختلفھ 

یھا ملف حزم یسمح لك الدوس بتعیین بارامترات دمیھ لتمثیل البارامترات في كل مره ینفذ ف

(الھیكلیة ) تنفیذ الملف   DUMMYالفعلیھ  وتأخذ البارامترات الفعلیھ مكان البارامترات  

یشار الى البارامترات داخل البرنامج  بعلامھ النسبھ المئویھ % التى تسبق أى   الدفعاتى

%  1% تشیر الى اسم ملف الحزم نفسھ ، 0% ، الخ) .  2%أو1%أو0عدد آحادى الرقم (

، الأول  البارامتر  ألخ2الى  الثانى  البارامتر  تجعل   %الى  للاستبدال  القابلھ  البارامترات 

 : المثال الآتى أوامر ملفات الحزم أكثر افاده بكثیر كما یتضح من



 
 

206 
 
 

COPY CON DIRCHK.BAT<ENTER> 

 DIR %1 / W <ENTER> 

 CHKDSK %1 <F6> <ENTER>     

 

بنفس الأشیاء على الفھرس الحالى ولكن  عند عدم ذكر آیة بارامترات ، یقوم ھذا الملف

الآن لدیك خیار تحدید محرك أقراص معین أو ملف معین تطبق علیھ الأوامر فى الملف 

عریضا لكل الملفات ، مثلا ، یطلب دلیلا <DIRCHK B: <ENTER  الدفعاتى  فطبع

، یتضمن معلومات :B على المحرك   CHKDSK ، متبوعا بتقریر B:  على المحرك

المحرك فى  القرص  على  الموجوده  الملفات  جمیع  حول  على  .B اضافیھ  آخر  وكمثال 

 . برنامج بھ بارامترات قابلھ للاستبدال 

 

COPY CON DIRCHK.BAT<ENTER> 

COPY A:%1 B: / V <ENTER>                

COPY A:%2 B: / V <ENTER>  

DIR A: / P <ENTER 

DIR B: / P <ENTER 

<F6> <ENTER>               
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 ة أوامر التشغیل بنظام الحزم: ثالثاً 

                                                                     ECHO  أمر اظھار رسالھ معین

                                                               FOR  أمر تكرار عملیھ أكثر من مره

                 GOTO   أمر التفرع الى مكان معین فى الملف التتابعى                                 

                                                                             IF   أمر التفرع المشروط

                                                                      PAUSE   أمر التوقف اللحظى

                                                                     REM    أمر كتابة الملحوظات 

 

الحزمھ بواسطة  التشغیل  لنظام  بالنسبھ  الآوامر  ھذه   BATCH) وتستخدم 

PROCESSING)   الأوامر  - ECHO - FOR - GOTO - IF ھى وھذه 

PAUSE - REM - SHIFT  

 .وسوف نتناول بالشرح ھذه الآوامر بالتفصیل

 

  ECHOأمـــــــــــــــر

 الغرض من الاستخــــدام: 

 وعدم اظھار الرسائل فى ECHO [ON] یستخدم ھذا الامر لاظھار رسالھ فى حالة 

  ECHO[OFF] حالة

 داخلى . نـــــوع الأمـــــر : أمـر 
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 الصورة العامة :

   ECHO [ON] [message]              

ECHO [OFF] [ message ]                                                                   

 

  مثال

       A:\>  ECHO HELLO    < ENTER >  

  . HELLO سوف تظھر رسالة

 

    FORأمـــــــــــــــر

 الاستخــــدام: الغرض من 

 یستخدم ھذا الامر لتكرار تنفیذ امر معین عدة مرات  

 : أمـر داخلى .  نـــــوع الأمـــــر

 الصورة العامة : 

 FOR %%C IN set DO COMMAND 

   9 - 0:ھو اى حرف عدا   Cحیث  

Command  ھو اى امر من اوامر نظام التشغیل :. 

 ة امــثـــلـــــ
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1.     FOR %%+ IN (*.ASM) DO TYPE %%+ 

 ASM.وذلك لتجمیع كل الملف لیكن امتداد الاسم  

2.   FOR %%+ IN ( SALES\*.*) DO TYPE %%+  

< ENTER > 

  asmو ذلك لاظھار محتویات  كل الملفات التى أمتدادھا 

 

    GOTOأمـــــــــــــــر 

 قم بالبحث عن وظیفة ھذا الأمر . 

    IFأمـــــــــــــــر

 الغرض من الاستخــــدام: 

 یستخدم ھذا الامرللتحقق من صحة شرط معین لأداء وظیفة معینة  

 نـــــوع الأمـــــر : أمـر داخلى . 

 الصورة العامة :

 IF Condition Command  

 امــثـــلـــــھ 

1.  IF NOT EXIST *.620 Can’t find file  

2.    IF %1 == Quit GOTO END 
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سوف یتم الانتقال الى الامر الذى یشیر   )  quit==1(  فى ھذا المثال  حیث المتغیر الاول  

 ENDالى الانھاء 

 

 PAUSE   أمـــــــــــــــر

 الغرض من الاستخــــدام: 

لاستمرار      حتى یتم الضغط على اى مفتاح  یستخدم ھذا الامرلتوقف التنفیذ اللحظى و ذلك  

 . التنفیذ

 نـــــوع الأمـــــر : أمـر داخلى . 

 الصورة العامة :

            PAUSE 

 سوف تظھر الرسالة التالیة  PAUSEحیث : عند تنفیذ الامر 

     Press any key to continue 

 مثال 

DIR A: 

ECHO DISPLAY the directory of drive B next  

PAUSE 

DIR B: 
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سوف یحدث توقف لحظى قبل اظھار الملفات المسجلة على الاسطوانة التى فى المشغل 

B غل لكى ترى اسماء الملفات علیھاو ذلك یسمح لك لكى تضع اسطوانة جدیدة فى المش. 

 

 مثال 

 

 

    REMأمـــــــــــــــر

   بالبحث عن وظیفة ھذا الأمر . قم 
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 تمارین

 

 الاتیھ:  DOSھي الوظیفھ التى تقوم بھا أوامر الــــ ما .1

 FORMAT 

 COPY CON 

 TYPE 

 DEL 

 DATE 

 FORMAT 

 TREE 

 XCOPY 

 

 2011دیسمبر  23أكتب الأمر اللازم لتغییر تاریخ الجھاز الي  .2

 ثانیھ.  15دقیقھ و 23صباحا و 7أكتب الأمر اللازم لتغییر وقت الجھاز الي الساعھ  .3

 

 

 

 

 

 



 
 

213 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

السادس الفصل   
 مقدمه عن ش�كات الحاسب الآلي 
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 تعریف الشبكة

مجموعة من الأجھزة والتي تقع في أماكن مختلفة وتتصل فیما بینھا عن طریق الاتصالات 

 والمعلومات.المختلفة ، وتقوم بتجمیع البیانات والمشاركة في المصادر 

 أھداف وفوائد الشبكة 

 المشاركة في مصادر المعلومات. .1

 المشاركة في الأجھزة والبرامج.  .2

 توفیر بیئة عمل مشتركة. .3

 الإدارة والدعم المركزي.  .4

 

 :  الآتي شبكات كمبیوترمن اھم الأسباب التي أدت إلى إنشاء 

 المشاركة في البرامج والبیاناتProgram and file sharing  . 

 المشاركة في موارد الشبكاتNetwork Resource sharing  . 

 انتشار أجھزة الحواسب الشخصیةEconomical expansion of the pc base  . 

 القدرة على استخدام برمجیات على الشبكةAbility to use network software  

 البرید الالكتروني Electronic mail  . 

 مجموعة العمل   إنشاءCreation of Workgroup . 

 الإدارة المركزیةCentralized Management  . 

 التأمینSecurity  . 

 الدخول على أنظمة التشغیلAccess to other operating system  . 

  تحسین التعاون البنائيEnhancement of Corporate Structure  . 
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 من الناحین العلائقیة

 شبكة الند للند(Peer to peer ) 

، ویكون عدد الأجھزة بھا حوالي   (workgroup) ربط الجھزة بدون خادم وتسمى

 أجھزة. 10

 شیكة الخادم والعمیل(Client/ Server)  

 جھاز. 1024ربط الأجھزة بواسطة خادم (مزود)، ویكون عدد الجھزة بھا حوالي 

 

 من الناحیة الجغرافیة 

LANLocal Area Network    (الشبكة المحلیة) وھي عبارة عن مجموعة من الأجھزة

من  مجموعة  باستخدام  بعضھا  مع  وتتواصل  مشترك،  وسیط  باستخدام  ببعضھا  تتصل 

 البروتوكولات المشتركة، وتعتبر شبكة الكلیة مثلاً إحدى أنواع الشبكات المحلیة. 

MANLocal Metropolitan Network كة  (  شبكة العاصمة) وھي عبارة عن شب

، وأصغر من   LAN بیانات تخدم منطقة أكبر من المنطقة التي تغطیھا الشبكات المحلیة

 . WANالمنطقة التي تغطیھا الشبكة الواسعة
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 WANWide Area Network   (الشبكة الموسعة) وھي عبارة عن شبكة تمتد على

البع بالمسافات  الخاصة  لنقطة  نقطة  اتصالات  باستخدام  شاسعة  جغرافیة  یدة،  منطقة 

 .  WANوالإنترنت ھي أكبر مثال على الشبكات الواسعة

 )  Topology(الطبوغرافیة من الناحیة الشكلیة

 .(Bus)الشبكة الخطیة .1

 .  (Star)الشیكة النجمیة .2

 .  (Ring)الشبكة الحلقیة .3

 

  TOPOLOGYما ھي أنواع الطبوغرافیة

TOPOLOGY   (بنیة طبوغرافیة) وھي عبارة عن الطریقة المستخدمة لتوصیل كابلات

الشبكة وربط الكمبیوترات بالكابلات، تحدد بحسب بروتوكول طبقة البیانات ونوع الكبل  

 (السلك) الذي تختاره.

 :الأنواع الأساسیة للبنى الطبوغرافیة ھي

   BUSالبنیة الخطیة  -1
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الأجھزة على خط واحد بحیث یرتبط كل جھاز مع الجھاز الذي یلیھ وھي التي یتم ربط  

 فتكون الشیكة على شكل سلسلة. 

 عیوبھا 

  أن أي خطأ في التوصیل او الإنتھاء أو حصول انقطاع في الكبل سیؤثر على عمل

 كامل الشبكة. 

 الإشارات التي لا تستطیع تجاوز نقطة معینة تفشل في  الوصول إلى كافة الأجھزة التي 

 تلي تلك النقطة. 

   حین یحدث فشل أحد المكونات إلى تجزئة الشبكة لجزأین سوف یكون كل جزء بدون

إنھاء وبالتالي یمكن أن تتأثر البیانات على جزء الشبكة الذي یستلم الإشارات المرسلة  

 بالإشارات المرتدة وھذا السبب الرئیسي لعدم استخدام الشبكات الخطیة ھذه الأیام. 

  STARالنجمیة البنیة  -2 

 . HUBوھي التي یتم فیھا وصل الأجھزة بمجمع مركزي مثل
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 ممیزاتھا 

أن لكل جھاز وصلتھ الخاص بالمجمع المركزي الأمر الذي یزید درجة التسامح بالخطأ 

أو تلك  الكبل  بذلك  المتصل  الجھاز  یتأثر سوى  الشبكة فإن فشل كبل أو وصلة لن  على 

 الوصلة.

 عیوبھا 

المركزيتحتاج   المجمع  وھو  إضافي  ھذا    Switch أو    Hubلجھاز  وفشل  فإذا حصل 

 المجمع المركزي ستنھار كامل الشبكة ولو أن حدوث ذلك نادراً نسبیاً. 

 

  RINGالبنیة الحلقیة -3

 

وھي التي تكون فیھا الأجھزة متصلة ببعضھا بشكل منطقي مع وصل الطرفین ببعضھما، 

 . Starبینما یتم توصیل الكابلات فعلیاً بشكل نجمي 
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 ممیزاتھا 

 قادرة على العمل حتى في حال فشل أحد الكابلات أو الوصلات. 

 :  وتوجد أنواع أخرى تدعى

 .   Tree Topologyالشبكة النجمیة الشجریة

 .  Wirelessلكیةاللاس

 

    Client/ SERVER و PEER TO PEER NETWORKS الفرق بین

 

  Serverالخادم

ھو الجھاز الرئیسي داخل الشبكة ویتم الاحتفاظ فیھ ببیانات الشبكة وحسابات المستخدمین 

والصلاحیات، ... إلخ ویقوم بتقدیم الخدمات للشیكة. بحسب الدور الذي یلعبھ الخادم داخل  

 الشبكة تتم تسمیتھ بھ. 

 مثال

File Server  .خادم مخصص للاحتفاظ بملفات المستخدمین 

Print Server  .خادم الطابعة المركزیة لیستخدمھا جمیع مستخدمي الشبكة 

Mail Server .خادم مخصص للبرید الإلكتروني 

 

    Clientالعمیل

 داخل الشبكة.   Serverھو الجھاز الذي یستفید من الخدمات التي یقدمھا الخادم 
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 تنقسم الشبكة بحسب طریقة الإعداد إلى نوعین ھما

Peer-to -Peer 

أجھزة. حسابات المستخدمین تكون محلیة على كل   10عدد الأجھزة أقل من أو یساوي  

 جھاز. 

Client/ Server  

المستخدمین تكون   الدخول  حسابات  المستخدم من  یمكن  لتسجیل دخول واحد   . مركزیة 

 :إلى

  .مصادر الشبكة 

  .سھولة توزیع الشبكة 

 .الإدارة المركزیة للشبكة 

  أنظمة تشغیل الشبكاتNetwork Operating System  . 

 

 بالإضافة لوظائف نظام التشغیل الرئیشسیة یجب على أنظمة تشغیل الشبكات أن  

 خل الشبكة. تسمح للأجھزة بالتخاطب دا 

  .ضمان حمایة بیانات الشبكة 

  .تسمح للبرامج بالتخاطب  عبر الشیكة 

 .التحكم في نشاط جمیع أجھزة الشبكة 

 

 OSI (The OSI Model)نموذج 



 
 

221 
 
 

المفتوح   المرجعي  النموذج (Open System Interconnection)النموذج  وضع ھذا 

للمعاییر الدولیة  المنظمة   International Organization for ISO)من 

Standardization)    اتفاقیات خاصة للتواصل ما بین أنظمة التشغیل ، حیث تم وضع 

عموماً والأجھزة والبرتوكولات وكیفیة إدارتھا معاً دون أي مشكلة، فالنموذج یقسم وظائف 

 .  Layersالشبكة إلى سبع مراحل تدعى طبقات

 

 بالنسبة للشبكات؟  ISO – OSI Modelما ھي أھمیة

 

 وضع معاییر ومقاییس موحدة للشبكات.  .1

 تسھیل عملیة دراسة علم الشبكات. .2

 تسھیل عملیة صیانة الشبكات وتحدید أعطالھا. .3
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 توضیح عمل الطبقات السبع  

  Application Layerطبقة التطبیقھ  .1

 طبقة البرامج وتحتوي على البرامج والخدمات.

  Presentation Layerطبقة التقدیم .2

 یتم فیھا تحویل البیانات القادمة من شبكات مختلفة حتى یتم عرضھا على الجھاز. 

 Session Layerطبقة الجلسة  .3

 یتم فیھا إدارة الاتصال بین الجھة المرسلة والمستقبلة. 
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  Transport Layerطبقة النقل .4

 نقل غیر الآمن. عن طریقھا یتم نقل البیانات إما عن طریق النقل الآمن أو ال

 Network Layerطبقة الشبكة  .5

 یتم فیھا عنونة البیانات وتحدید مسار المعلومة.

 Data Link Layerطبقة ربط البیانات  .6

الــ البیانات ودمج عنوان  تدفق     MACیتم فیھا حزم  الرئیسي في  المتحكم  بھا وھي 

 البیانات. 

 Physical Layerالطبقة الفیزیائیة   .7

الفعلیة البیئة  في كوابل    ھي  البیانات  المسئولة عن وضع  الشبكة وھي  ویمثلھا كرت 

 الشبكة واستلامھا منھا.

 أجھزة الشبكات  

Repeater  (مكرر) 

ویضخم إشارات الشبكة، مما یتیح   وھو عبـارة عن جھـاز یعمـل علـى الطبقـة الفیزیائیـة 

 إمكانیة ربط أجھزة بعیدة دون أن نعاني من ضعف الأشارة.
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Hub (المجمع المركزي) 

 قم بالبحث عن تعریف ومواصفات جھاز المجمع المركزي.

 
 

Switch   (المبدل) 

 قم بالبحث عن تعریف ومواصفات جھاز المبدل. 

 
 ما الفرق بین المجمع المركزي والمبدل ؟ 

Bridge  (الجسر) 

في    Data – Linkالبیانات   وھو عبارة عن جھاز ربط الشبكات یعمل على طبقة ربط

تصل     یصفي إشارات  الشبكة بحسب عنوان وجھة الحزم، حیث المرجعي.OSIنموذج  

الحـزم نشر  یتم  بواسطـة جسـر، لا  أجـزاء  إحـدى     شبكتین  المتولـدة عـن جھـاز علـى 

الشبكتین إلـى الشبكــة الأخرى إلا إذا كانت معنونة إلى جھاز آخر على تلك الشبكة. أیضاً 

عن طریق قراءة عناوین المصدر في  ما ھي الجھزة المتصلة بكل شبكة    Bridgeیعرف
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من الجسور    وتخزن ھذه المعلومات في جدول ، تستطیع أنواع أخرى   الحـزم التي یعالجھا

Bridges  من ربط شبكات باستخدام تقنیةWAN  . 

 

 
 

Router(الموجھ)  

ھو عبارة عن جھاز یصل شبكتین ببعضھا ویوجھ الإشارات بینھما حسب الحاجة مشكلاً 

 تـعمــل المـوجھــات  Switchesوالـمبــدلات   Bridgesشبكـة جامعة. بخـلاف الجسر 

 Routersعلى طبقة الشبكةNetwork Layer   من نموذج OSI     المراجعي. یمكـن أن

ـن محلیتیـن لبعضھما أو تتیح الوصـول لمـوارد بعیدة  شبكتی    Routers تربـط المـوجھـات

ارتباطات   أحد  باستخدام  بعیدة  بشبكة  محلیة  شبكة  ربط  أشھر WANعن طریق  من   .

الموجھـات استخدام  تتضمن  التي  بمزود  Router السیناریوھات  محلیة  شبكة  تربط  أن 

 الشبكـة  ، وبالتالي تتیح وصول كلالمستخدمین علـى (ISP) لخـدمات الإنترنت  

 المحلیة للإنترنت. 
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Gateway (العبارة) 

شبكات علـى  كمرادف      TCP/IPیستخـدم  المصطلحات  ھـذه  یستخـدم  مـا  غالباً   ،

الشیكة   Routerللموجھ طبقة  على  جھاز  إلـى  یشیـر  یصل     Network Layerوھـو 

الإفتراضیة   العبارة  مثـل  الحاجـة،  یحسـب  بینھمـا  الإشارات  ویوجھ  ببعضھما  شبكتین 

.وھو أیضاً بستخدم للإشارة إلى جھـاز علـى طبقـة  TCP/IPالمحددة في  تكوین عمیل

ویوجــھ الـبیـانات بیـن خـدمتیـن مختلفتین، مثل عبارة    Application Layerالتطبیق  

الإلكتروني   ببعضھما البرید  الاتصال  من  منفصلتین  إلكتروني  برید  خدمتي  تمكن  التي 

 البعض. 

 

 Transmission Mediaوسائط النقل 

 . (Wired)سلكیة  .1

 . (Wireless)لا سلكیة  .2
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 السلكیة  .أولاً 

 cabling the networkأنواع كابلات الشبكات 

المطلوب استخدامھ اعتمادا على یوجد أنواع عدیدة من الكابلات ویتم تحدید نوع الكبل  

 العوامل الآتیة 

  سرعة الإرسالTransmission Speed . 

  أقصى طول للكبلMaximum Length . 

   مدى مقاومتھ للتداخلShielding against interference 

 یوجد ثلاث أنواع من الكابلات 

 .  Twisted Pairالأزواج المفتولة .1

 . Coaxial Cableالكبل المحور  .2

 . Fiber Opticاللیاف الضوئیة  .3
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 .  Twisted Pairالأزواج المفتولة (المبرومة) 

وھي أكثر أنواع النواقل انتشاراً مع الشبكات المحلیة ھذه الأیام، ویتألف الكبل من مجموعة 

من الأزواج المجدولة مثنى مثنى والمغلفة بغطاء خارجي مدعم . تصف الأزواج المجدولة 

 :التالیین حسب النوعین 

  Unshielded twisted pairs (UTP)الأزواج المجدولة غیر المدعمة -1

المحلیة وھي   الشبكات  في  شیوعاً  الأكثر  الكبلات  أصناف  من  المجدولة  الأزواج  تعتبر 

 مستخدمة بكثرة في أنظمة الھاتف .  

  Shielded twisted pairs (STP)الأزواج المجدولة المدعمة -2

كل تغلیف  ھنا  أكبر   یتم  حمایة  یؤمن  مما  أفضل  نوعیة  ذو  بعازل  منفصلاً  تغلیفاً  زوج 

 للأسلاك من التداخلات الخارجیة وانتشاراً أبعد للأشارات الكھربائیة. 

 مركبات وصل الأزواج المجدولة 

 RJ-45وصلة ربط الكبل ببطاقة الشبكة 

 

 متى یمكن استخدام الأزواج المجدولة؟ -تمرین 
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 Coaxial Cableالمحوريبل االك -2

 

 

ھذا النوع من الكابلات یستخدم في شبكات التلیفزیونات بكثرة وھو عبارة عن سلك نحاسي 

محاط بطبقة عازلة وملفوف علیھا من الخارج سلك آخر معدنى ثم ھناك طبقة  خارجیة 

  لحمایة جمیع المكونات وتستخدم ھذه الكبلات في بعض المباني أو المنشأت وذلك لأنھا 

       عندما تحترق ھذه الكابلات لا تنتج غازات سامة ویوجد أكثر من نوع من ھذه الكابلات

coaxial cable  وھي 

1-Thick  

 ویستخدم ھذا النوع من الشبكات الكبیرة.  .1

 تكلفة أعلى. .2

 سرعة نقل البیانات عالیة.  .3

 متر.  500یستطیع حمل الإشارة إلى مسافة  .4

 

2-Thin  

 الشبكات الصغیرة.یستخدم في  .1

 التكلفة أقل من النوع السابق.  .2

 سرعة نقل البیانات عالیة.  .3

 متر.  185یستطیع حمل الإشارة إلى مسافة  .4
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 Rg-8, Rg-35ویوجد منھ نوعین 

 

  Fiber Optic Cableكابلات الألیاف الضوئیة -3

Fiber Optic    (الضوئیة الشبكات  (الألیاف  لكابلات  تقنیة  عن  إشارة عبارة  تستخدم 

 ضوئیة بدلاً من الشحنات الكھربائیة المستخدمة في الكابلات النحاسیة. 

 ممیزاتھا 

 قم بالبحث عن ممیزاتھا .

 عیوبھا 

 قم بالبحث عن ممیزاتھا .

 السرعات 

 السرعة النوع 

OC-1 51.84 Mbps 

OC-3 155.52 Mbps 

OC-12 622.08 Mbps 

OC-24 1.244 Gbps 
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OC-48 2.488 Gbps 

OC-192 10 Gbps 

OC-256 13.271 Gbps 

OC-768 40 Gbps 

 

 (Wireless)لا سلكیة ال . ثانیاً 

 .  (Infrared)الأشعة تحت الحمراء .1

 . (Radio wave)موجات الرادیو  .2

 .  (Microwave)الموجات الدقیقة .3

 .  (Satellite)الأقمار الصناعیة .4

 

 مكونات الشبكة

   المكونات المادیة

  الكمبیوتر.أجھزة 

  كروت الشبكة للأجھزة(NIC) 

  .كابلات التوصیل 

  المجمعات المركزیة(Switch – Hub) 

 ؟NICما ھو 

 Network Interface Card  . وھو عبارة عن محول یستخدم للتوصیل داخل الشبكة

 ویجب أن یحتوي كل جھاز على محول  الشبكة ، ووظیفتھ الرئیسیة ھي  
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 تحدید بیئة الشبكة.  -

 التحكم في تدفق البیانات داخل الكیابل (الأسلاك).  -

 (MAC)یستخدم لتمییز الأجھزة داخل الشبكة عن طریق عنوان الـ. -

 ؟ (MAC)ما ھو الـ 

 ؟  IP؟ ثم إبحث عن الفرق بینھ وبین الـــ  MACقم بالبحث عن ماھیة الـــ

 المكونات البرمجیة

 نظام التشغیلO.S  . 

  .تعریفات الكروت والأجھزة 

  .برامج الشبكات 
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 تمارین

 
:  ةما المقصود بالمصطلحات الأتی  

 Router 

 Switch Hub 

 

 ؟  كمبیوترالاھم الأسباب التي أدت إلى إنشاء شبكات  ما ھي
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